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Pričujoča rošura je ila ust arje a z a e o , o  o o i i  praz o a ju -let i e partiza ske 
ol i e Cafa  )g. Voliči i, kjer sedaj ži i druži a Ko ek. Pra  druži a Ko ek, ata č eje d e druži i 

Ko ek oče Feliks i  si  Al erto , sta o  o o i hle a ohra ili zgodo i ski spo i  s te , da sta a 
iste  estu, kjer  je ila ekoč partiza ska ol i a, zgradili o  prostor i  ga po udili za posta ite  
spo i ske so e BOLNIŠNICA CAFA. )druže je or e  za red ote NOB Le art je  sodelo a ju z 
O či o Le art i  šte il i i do atorji ter do ači i, še ži eči i akti isti NOB ter do ači i o o ilo 

ol i o.

O  tej prilož osti s o se tudi  K již i i Le art ključili  z ira je gradi a. O  po oči do ači o , zlasti 
še gospoda Eda )orka, ekda jega predsed ika tako iz rš ega s eta kakor tudi skupšči e O či e 
Le art, pred se  pa si a akti ista OF, a  je uspelo eč, kot s o lahko pričako ali. Po agala je 

jego a sposo ost pisa ja, o  te  pa tudi poz a a je zgodo i e i  ljudi. Tako s o o iskali tudi še 
ži eče akti iste i  se z ji i pogo arjali o tistih težkih časih. Kar pa je orda ajpo e ejše: 
po ezali s o ključ e osil e spo i o , doku e to  i  i for a ij, od uzeja, edi i skih sester iz 
Mari ora, šte il ih do ači o , sorod iko , pre rskali ogo zapiso  i  doku e to  ter prišli do 
spoz a ja, da je potre o z ra o o ja iti kot doku e t časa. Tako o tudi ta pu lika ija spo i jala 

a leto , ko je ila drugič o o lje a ol iš i a Cafa, čez čas pa o goto o doži ela dopol ite .

Bol iš i a Cafa se ahaja  )gor ji Voliči i . To je da es Kraje a skup ost Voliči a  O či i Le art.

Le art je središče “lo e skih gori , jiho ega aj olj z ačil ega i  osred jega dela. Leži a išji terasi 
ed potoko a Glo o i a i  Velka. O e sta ekdaj popla ljali, da es pa sta strugi regulira i, 

k etijske po rši e pa eliorira e. Griče je o likujejo io e ski laporji i  pešče jaki, jugozahod o 
okolje pa lita ski ap e i. )aradi ugod ih ži lje jskih raz er je ilo o či sko oze lje aselje o že  

iolitski do i, zlasti pa za lade Ri lja o . “lo e ske gori e so gosto poselje e; opra iti i a o s 
pose i  tipo  razlože ih aselij, ki leže po ploščatih, podolž ih sle e ih, kjer si slede  dolgih izih, 
poudarje ih s topoli jag edi  kot ara i i strelo odi. Ma jše gručaste asi so se raz ile le okoli 
erk a, ki stoje a ad o a rho ih sle e , pra  Voliči a je e a od izje . Razgi a o pokraji sko sliko 
e o likuje sa o tal i relief, a pak tudi raz e pridelo al e kulture, ki so eči o a razporeje e tako, 

da osoj a po očja griče  pokri ajo gozdo i, prisoj a i ogradi, doli e paš iki i  tra iki, o ro ja pa 
ji e i  sado jaki. 

Da aš ja O či a Le art, ki jo sesta ljata K“ Voliči a i  K“ Le art, eri ,  k adrat ih kilo etro , po 
podatkih iz leta  šteje .  pre i al e   i  o sega asled ja aselja: Čr lje šak, Dolge Nji e, 
Grade šak, Hrasto e   “lo e skih gori ah, Le art  “lo e skih gori ah, Lor a je, Moč o, Nad iše , 
Radeho o, Rogoz i o, “el e, “pod jo Voliči o, “pod je Parti je, “pod ji Porčič, “pod je Žerja e, 
“traže, Šetaro o, Vi ičko as, )a arko o, )gor jo Voliči o, )a rh i  )gor je Žerja e. Je tipič a i  po 

e ju ogih osred ja i  aj olj slo e skogoriška o či a, ki je ohra ila podeželski z ačaj. 
.le art.si

Čas druge s eto e oj e se od ika, ostaja pa spo i , ki e s e ikoli z ledeti. Ži lje je je red ota,



ki se je orda pre alo za eda o. )ato je toliko olj drago e o spošto ati tiste, ki so  zelo e ar ih 
časih upali posta iti a ko ko s oje ži lje je i  ži lje ja seh s ojih aj ližjih, ker so erjeli, da se 

orajo upreti okupatorju, da i ohra ili s o odo, jezik i  s oj ači  ureja ja ži lje ja. Po agali so 
sočlo eku, po agali so arodu, po agali so do o i i. Raje i u rli, kot i ili podjar lje i tuj e .
     
                                                                                                              Marija Šauperl
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Te a iz polpretekle zgodo i e, o dela a tako lokal o, je izje o o čutlji a, pa e dar je prilož ost 
takš a, da je potre o kaj zapisati i  o ja iti. Veliko je že zapisa ega, i pa s o se o  z ira ju 

ateriala o  o o i CAFE aslo ili a ekatere lokal e doku e te, ki so jih ust arjali akti i 
udeleže i upora kro ika KO ))B Voliči a , drugi kro isti i  zgodo i arji Ja ko Kšela , priče a ja še 
ži ečih udeleže e  NOB.

»Fašize  ki se je širil po E ropi, je ašel kaj ugod a tla tudi pri as. O u oža e ljudske oži e iso 
ogle kupo ati i dustrijskega laga i  k etijskih proiz odo . )ato so kapitalisti z a jšali s ojo 

proiz od jo. Da e i izgu ili s ojih do ičko , so odpuščali dela e iz rud iko  i  to ar . Dela i i  
k etje so ži eli  elike  po a jka ju. Šte ilo rezposel ih je araščalo. Narod je il ezado olje . 
“tarejši ljudje pa so se  teh časih radi spo i jali stare A strije, kjer so se gospodarske raz ere  dolgi 

ir i do i tako uredile, da ljudje iso trpeli po a jka ja. K a  so prihajali plača i age ti iz A strije, 
ki so ed aši  ljudst o  razširjali est o do re  gospodarske  položaju  Ne čiji, kjer i o e ega 

rezposel ega. I  takrat so si ogi želeli, da i prišel Hitler i  jih rešil tega težkega, ez os ega 
položaja.

)ato arod o  Hitlerje e  doru  teh krajih i kazal pose ega odpora. Tudi  aši o či i so ile o  
Pes i i ojaške utrd e i  ogo ojako . Med ojaki je po delo a ju pete kolo e astal ered i  se je 
eči a ojašt a preo lekla  i il e o leke ter z ežala. Le tu i  ta  se je slišalo poka je lahkega orožja. 

Brez sakrš ih izgu  so prišli Ne i tudi  aš kraj.« kro ika ))B

»Na e  o eh gla ih okupatorje  je il jase : či prej priključiti dele “lo e ije s oji  drža i  
oze lje  i  jih tako politič o i  gospodarsko ključiti  s oj fašistič i reži . Tako je il slo e ski arod, 
kot ostali jugoslo a ski arodi, razdelje  i  razkosa  ed okupatorje i  s te  o soje  a goto o s rt.
Ne i so se takoj lotili po e če a ja o eh zasede ih dežel. “lo e sko i telige o so spra ili  z ir a 
ta orišča i  jo ato odpeljali a Hr aško ali  “r ijo. Ne i so zas o ali elik izselit e i ačrt 
“lo e e , ki aj i se iz edel  treh o do jih: tako je kazalo, da o a Gore jske  i  Štajerske   
kratke  izgi ila sleher a slo e ska eseda.« Ja ko Kšela .

 »)ased a a  je pri esla ogo gorja. Hitler je s atral “pod jo Štajersko kot sesta i del Rei ha. 
)ačel je s s oji  ačrto . “lo e ske šole so ile takoj uki je e, slo e sko učiteljst o je ilo delo a 

rezposel o, delo a izselje o, a šole so prišli e ški učitelji. Pouk se je iz ajal  strogi e šči i. 
Kdor je go oril slo e sko, je il kaz o a . Jas o je ilo, da pri pouku i il gla i ilj izo raz a, a pak 

e šči a i  pokoršči a. Po e čili so tudi sa kraje a i e a.

 )ačela se je a istič a propaga da i  ed ljudst o  so se širile z a e parole iz a strijskih časo : 
'“pod ještajer i, iste “lo e i, a pak Ne i. Razlikujete se po te , da e z ate e škega jezika. 
Tega se oste aučili i  postali oste pra i Ne i.' )ačel se je popis ljudi  orga iza ijo “teieris he 
Hei at u d. Vsakdo se je oral pisati. Kdor pa i il sprejet, je il izselje . I  takrat se je po o o 
pričelo izselje a je aj olj za ed ih “lo e e . “ te  je Hitler jas o pokazal, da arodu i zel le  



s o ode, zel u je tudi jezik. Ljudje kaj takega iso pričako ali. Brž ko so u ideli, da to i stara A strija, 
da je le raz oj išt o, so začeli e št o o sojati. Hitler je i el tudi pri as iz d e a  da  eč 
so raž iko .« kro ika ))B

»Nihče i pričako al tako hitre i  straš e arod e katastrofe. Ljudje so ži eli  strahu za ži lje je i  
i etje. Klju  te u so rado ed o prisluh ili o i a  o adalj ji usodi  “lo e e  i  ostalih 
jugoslo a skih arodo . Po kapitula iji se je r il iz )e u a “rečko Rojs, do a iz Voliči e. V Beogradu 
je il “rečko . ar a ed de o stra ti. V Voliči i je pripo edo al ljude  o de o stra ijah  
Beogradu. Go oril je o sra ot e  podpisu troj ega pakta, o sra ot i kapitula iji i  odpiral oči tisti  

e ed eže , ki so asedli haj at u do ski propaga di i  ili a duše i ad strahot i  porazo , ki 
ga je doži ela skoru pira a i  kapitula ijska jugoslo a ska uržoazija.

O ra o li ijo o  Pes i i sta orala Ne e , ki so zasedli Le art, pokazati Fra  Žigart iz “p. 
Porčiča i  Ot ar Križa  iz Le arta« kro ika )B Le art .

»Rojs “rečko je  )e u u študiral a agro o ski fakulteti. Leta  je prišel s Fra e  )alaz iko   
“lo e ske gori e orga izirat o orože  odpor.

O s ojih doži etjih  Beogradu je ogo pripo edo al s oje u sorod iku, k etu I a u Muršaku iz “p. 
Voliči e. Med pogo ori o de o stra ijah so se do islili, da je zdolž Pes i e potekala o ra a 
li ija, kjer je erjet o o  razpadu jugoslo a ske ojske ostalo orožje. )ato so se I a  Muršak, “rečko 
Rojs i  Jože Rojs dogo orili, da odo ekaj orožja skrili. Določe ega d e je ostal I a  Muršak sa . 
Odšel je k Pes i i, pri esel d a itraljeza, ekaj tisoč koso  u i ije i  pre ej roč ih o  i  se 
zakopal  ilo ata tla s oje zida i e. Prepriča  je il, da odo orožje še hudo potre o ali. 

Maja i  ju ija  so se začeli z irati štude ti: “rečko Rojs, Udo Jerič i  Mlade  De ide iz Le arta. 
Na zoči so ili še: adučitelj Rado a  Jaut, teda ji ortsgrupe fürer, I a  Muršak, Jauto a že a Ela, Edo 
)orko i  “la ko Tušek. Podo a skupi a je o stajala  Le artu i  Gradišču. “esta ljali so jo: Er est 
Golo , Vračič Matija, Mila  Bru e , Mirko Bru e , Udo Jerič, Her et Jerič, Pepi Kra erger i  
Mlade  De ide. O e skupi i sta se pogo arjali o astale  položaju. “kupi a iz Voliči e se je 
pogo arjala o astale  položaju i  iskala izhod. Pogo arjali so se o odočih alogah, e dar so si 

odoče delo za os o odite  razlagali po s oje. “kupi a iz Voliči e se je jese i  ehala sestajati, ker 
je Jautoža že a odkrila ože o rdečo izkaz i o Štajerske do o i ske z eze ter z ačko N“DAP i  so 
posu ili  Jauto o iskre ost. “estaja je je potekalo eorga izira o i  spo ta o, ilo je odraz 

ezado oljst a i  tihega odpora, toda pra  ti d e skupi i sta dali aj eč z a ih partiza skih i e .« 
Ja ko Kšela

»Dolgolet i pred oj i učitelj Rudolf Jaut je il i e o a  za ko isarič ega župa a o či e Voliči a. Od 
sega začetka je i el stike z Ne i i  je eljal kot jiho  zaup ik. I el pa je  kraju tudi prijatelje, ki jih 

je iz člo eškega stališča ščitil pred Ne i. To je il ed o o eposred i razlog, da se je NOB pra   
Voliči i raz ijala a s oj pose e  ači .

Takoj o  Hitlerje e  apadu a “) leta  so se z rali pri že o e je e  Rudolfu Jautu i  jego i 



že i Eli Jaut ju i prijatelji Ja ez Muršak, “rečko Rojs, “la ko Čuček i  Edo )orko.

Pos eto ali so se i  o e e  tudi pre zeli alogo, da odo z rali orožje i  orga izirali o orože o 
stajo. Preko “rečka Rojsa so si  te  poiskali z eze z apred o i telige o  Le artu i   Mari oru. 

Kurirsko služ o je že takrat iz ajal Miloš Čuček. O e je i to ariši so kaj k alu o žalo ali, da so ili do 
Rudolfa Jauta tako odkriti, kar se je poz eje zelo ašče alo. K alu so spoz ali, da je il Rudolf Jaut 
špijo . Med pr i i “pod ještajer i je il sprejet  orga iza ijo N“DAPA. Val a ifašiz a ga je 
popol o a zajel. Odslej so orali jego i prijatelji do jega igrati d olič o logo, da so lahko 

eo ira o iz rše ali alogo, ki so jo pre zeli. 

 Nekega ečera so se spet z rali pri Rudolfu Jautu. Niso u eč zaupali. Njego a že a Ela Jaut ga je 
pričo seh prisot ih ožigosala kot izdajal a, zaradi česar jo je Jaut apadel. Prisot i so posegli es i  

ju po irili. Odtlej je postalo ju o ži lje je ez os o. “led jič je orala Ela Jaut zaprositi za 
pre estite  k Bar ari. O  pa je ostal še adalje upra itelj šole. Vsi so se ga ali, e dar so ostali a 
idez z ji   do rih od osih, zlasti jego i i ši prijatelji, ker je Jaut edel, da i ajo ti orožje i  s oje 
a e e.« kro ika ))B

»Poleti  so po e če a ju sledile pr e areta ije. Ne i so začeli izselje ati pred se  izo raže e 
i  tiste, za katere so e ili, da i ji  lahko ili e ar i. ) izselje a je , s pošilja je  ljudi  zapore i   
ko e tra ijska ta orišča so hoteli  kali zadušiti sak odpor. V ari orske zapore so odg ali: sod ika 
Vogri a i  sod ika Ot arja C ir a, ra atelja ešča ske šole Ed u da Kar erja, kapla a Vedelija, 
urad ika Poliča i  Ši ko a, učitelja Lu ija a Ja eža, lo a Feliksa Ciuho i  A o Bajgot, že o trgo a. 
Ljudje so spoz a ali ″do ri e″ o ega reda, ki so ga peljali Ne i. “poz ali so, da hoče Hitler iztre iti 
i  po e čiti slo e sko pre i alst o. Ne i so sla ili z ago. V kraju je ladal ir. Ljudje so spoz ali 
krute a e e a isto .« Ja ko Kšela

»Pr o z a o gi a je proti okupatorju se je začelo  Cerk e jaku jese i . Cerk e jača i so 
a ezali stike z Vuko  i  Miklo , z a i a prek urski a akti isto a, ki sta o estila Štefa a Kuharja 

- BOJANA, sekretarja KP “lo e ije za okrožje Ljuto er, da so Cerk e jača i pripra lje i za 
sodelo a je. Vuk i  Mikl sta orga izirala pr i sesta ek, ki je il . XI.   Alto i gostil i. Na sesta ek 

. XI.  je prišel Štefa  Kuhar - BOJAN. Ta  so ili Cerk e jača i: “la i a Štefa ič, Lojze Štefa ič, 
Fra ček Veršič , Jože Palu , Jože Ko ek i  Kle e t Lie ald. BOJAN je razdelil ekaj iz odo  ilegal ega 
partiza skega tiska “lo e ski poroče ale , št. . Pogo orili so se o o orože i or i proti okupatorju i  
usta a lja ju od oro  OF. Tega d e je il usta o lje  od or OF za Cerk e jak . To je il pr i od or OF  
 prejš ji skup i, ečji - op. Marija Šauperl  O či i Le art. Vsak čla  od ora je do il določe o alogo. Iz 

Cerk e jaka se je BOJAN apotil  Ptuj, od ta  pa  Mari or, kjer so ga Ne i po izdajst u ujeli i  . 
XI.  ustrelili. Čla i od ora OF Cerk e jak so ostali rez idej ega odje. Čla o  od ora se je po 
Boja o i s rti pridružil še Lojze Šafarič i  stopili so  stik s tere e a ptujskega o očja La ko  i  
Osoj iko . Do sesta ka je prišlo . V.   tr o ske  u kerju. V ju iju i  juliju so ili sesta ki  
Vito ar ih  Pra diče e  skri ališču, pri laki o  križišču est  “ta eti ih pa  liži i Ko eko e.« 
Ja ko Kšela

»Leta  so se pri as poja ljali čet iki. Nastajala so tre ja  orga izira e  odporu proti okupatorju. 
Naši or i so se z ašli  uč e  položaju. Ko pa so čet iki odklo ili, da i se orili proti okupatorju 



 skupaj s partiza i i  so ed ljudi ašali ezaupa je do partiza o , so jih aši or i odloč o odklo ili.

 Pr o partiza sko gi a je se je pričelo pri Ur a u, a Vur erku, A dražu, Bolfe ku, A to u. Voditelja 
tega gi a ja sta ila La ko i  Osoj ik. Ker so jih Ne i e eh o zasledo ali i  prega jali, so se delo a 
zatekli  ašo o či o, kjer so i eli sorod ike. Ede  od Osoj iko e i  La ko e skupi e pa je z ežal k 
Ne e  i  je se izdal. Vse partiza e te skupi e so Ne i delo a  or i postrelili, delo a jih ujeli, 

učili i  skupi i u ičili.

Tudi druži e, ki so ji  udile zatočišče, so postrelili ali izselili. Tako se je zgodilo tudi z druži o Druzo ič 
iz “el . Celot o druži o so odpeljali, hišo pa zažgali. “ te  so Ne i z udili  aših ljudeh sil i strah.

Mese a fe ruarja . je “rečko Rojs odšel a Du aj pod pret ezo, da o ta  adalje al s oj študij. 
Od ta  je po eg il a Koroško  partiza e. Da i do a, zlasti pred Rudolfo  Jauto  za risal sako 
sled za se oj, se u je posrečilo, da je s po očjo prijatelje  poslal pis o z a arske i  š i arske eje, 
kot da a era a po eg iti z Du aja  Š i o. To ariša Muršaka pa je s pose o karto o estil, da se u 
je posrečilo priti a Koroško  partiza e.

Ko e  ar a . leta je prišel s tre i partiza i iz Koroškega ataljo a  “lo e ske gori e k Muršaku 
po orožje, ker takrat i koroški odred, ki se je a o o os o al, i i el orožja. Prejeli so d a 

itraljeza češke z roje ke ,  koso  u i ije z  ok iri agazi i . O  tej prilož osti se je sez a il 
z or i  Le artu, s kateri i je i el preko Muršaka stal o po eza o. Na sesta ku so se dogo orili o 

adalj jih ukrepih. Mo ilizirali so tudi ladega fa ta iz )a arko e, Maksa Peklarja, ki je že da o iskal 
z eze s partiza i. V ojih se je poz eje ečkrat izkazal kot pra i ju ak. Hoteli so o iskati še Rudolfa 
Jauta ortsgrupe führerja , ki pa i hotel odpreti rat. Še isti ečer so šli k učitelju Feliksu Gröglu, ki so 
ga spra ili a pra o pot. Nazad je so izpraz ili še trafiko  Voliči i. Nato so šli a Štralek, kjer so a 
Muršako o željo izstrelili e  rafal s puško itraljezo , do ači o   pogu , Ne e   strah. Po tej 
ak iji so se u ak ili preko Kore e čez dupleški ost a Pohorje, od tod pa azaj a Koroško. O e iti 
elja, da je il ed te i partiza i tudi Tr o eljča  “la e .

V z ezi s te i ak ija i je ila asled ji da  e ška o last zelo z e irje a. Ptujski gestapo i so jih 
začeli takoj zasledo ati. V Voliči o se je aselilo  orož iko , ki so d a ese a daleč aokrog iskali 
partiza e. Preo lekli so se  partiza e raztrga i  i  so o isko ali za jih su lji e ljudi. O iskali so 
I a a Kra j a  “tr i gori, isleč, da ga je jego  to ariš Muršak ajel, da i o  odil po tere u 
partiza e. Bili so tudi pri Feliksu Gröglu, ki i il eč  prijateljskih od osih z Jauto . Njega so su ili, da 
je pokli al preko s ojih sorod iko   Re š iku partiza e s Pohorja. Najhuje so di jali pri Muršaku. Ta 
jih je takoj spoz al, rž ko so ga začeli po oči kli ati pri ok u. Nazad je pa ji  je z ežal iz hiše pri 
druge  izhodu, tako da ga iso do ili. Ničesar iso ogli izslediti. )ato so z rali  tal e , ki so ji   
zagrozili, da odo ustrelje i  pri eru o e ak ije. Ti tal i so ili: I a  Muršak, Jako  Rola, Fra  
Koroše , Ja ez Čuček, Leopold Bezjak, Fra  Let ik, Jože Koler, Marti  Čeh, Er est Bau a , Fra  
Leš ik, Ja ez Vogri , Jožef Or ik, A drej Pihlar, Jožef  Hor at, Fra  Čeh, Jako  “tiper, Karl Kra j , Jožef 
)ri  i  Marti  Voglar.

 Vse grož je Ne e  iso zalegle. Naši or i so i eli še ed o z eze s Koroški  odredo . )a je je, tudi 
po zaslugi ekaterih za ed ih ter za eslji ih a ešče e  a pošti Lore čič Fra , pis o oša , 
prihajala pošta z aslo o  Adolf Kra j , )g.Voliči a . 



Mese a a gusta . leta sta prišla s Koroškega oziro a s Pohorja “rečko Rojs i  Fra  )alaz ik ter sta 
ostala  kraju.«  kro ika ))B

»V letu , po prihodu Fra a )alaz ika-Leo a  i  “rečka Rojsa-NIKA, je arod oos o odil o 
gi a je po o o oži elo. V začetku septe ra  je ila a Koroške  ko fere a pokraji skega 
ko iteja, a kateri je il a zoč tudi NIKO. Poz al je a zoče, aj po agajo i  orga izirajo 

arod oos o odil o gi a je  “lo e skih gori ah. Na ko fere i so sprejeli sklep, da pošljejo a to 
področje LEONA i  NIKA. . o e ra  sta se odpra ila a pot proti “lo e ski  gori a  i  se 

ajprej oglasila pri učitelji i Eli Kristl Jaut  - TANJI, ki ju je prijaz o sprejela i  z a duše je  pri olila  
sodelo a je. Tu sta pripra ila ačrt dela. “kle ila sta posta iti po aseh zaup ike. Pr i o isk a 
seda je  področju o či e sta a e ila I a u Muršaku iz “p. Voliči e. Vsa druži a ju je prijaz o 
sprejela, Muršaku sta po edala, da sta prišla  “lo e ske gori e usta a ljat orga iza ije OF. Pri 
Muršako e  očetu Ja ezu Muršaku-Lujzu iz Le arta so a hle u pripra ili skri ališče. Lujz je a edel 
i e a za eslji ih ljudi  Le artu, s kateri i i lahko pričeli z ilegal i  delo . 

Do e ili so se za kraj i  datu  pr ega sesta ka  Le artu. D e . X.  so se sešli za pokopališče  
Mlade  De ide, Rogel i  Marčič. NIKO je sprego oril o OF i  predlagal, aj sak prido i še saj e ega 
čla a za sodelo a je. Tako je astal drugi od or OF  o či i Le art. Preko “latiča sta LEON i  NIKO 
do ila z ezo z RAKOM. V Juriju je postal zaup ik Pepček Kraj , ki je prido il za sodelo a je Maksa 
Pe a iz Gradišča, Čučka iz Oseka, i  Pola a iz Be edikta. Tako se je reža sodela e  iz d e a  da  
širila. V Be ediktu se je NIKO oglasil še pri trgo u )orku. Pra  si, pri katerih sta se oglasila, so takoj z 

a duše je  pri olili  sodelo a je. Med ji i i ilo ikogar, ki i odklo il sodelo a je ali se je 
izgo arjal a e ar ost. Preko Aleksa dra Pirherja-ACA i  preko Ša dorja i  Duša a Špi dlerja-
KOVAČA sta o e ra zposta ila eposred o z ezo s Pohorski  ataljo o . V Gradišču sta se 
oglasila pri Er estu Golo u, ki je z a duše je  sprejel delo i  do il ilegal o i e PETER. PETER je  
Gočo i prido il za zaup ika Lud ika Matjašiča, ki je o lju il z rati toliko so išlje iko , da i ilo 

ogoče usta o iti od or OF. Pri seh, ki sta jih NIKO i  LEON o isko ala, sta delila propaga d i 
aterial i  literaturo, ki sta jo do i ala od TANJE i  od RAKA. Po sake  o isku je partiza ska literatura 

prispela do sleher ega za ed ega “lo e a. 

V Gradišču je ilo o e ra  eč sesta ko , katerih so se udeležili Niko, PETER, Mlade  De ide - 
TONE i  PETROVA že a. Usta o ili so od or OF i  se pogo arjali o delu. Kas eje so ključili še Mari o 
To ažič, Ja ka Beliča i  Vale ti a Drea. K sodelo a ju so priteg ili še druži o Cartl iz )g. “e arske. V 
Dupleku je il . XI.  sesta ek, kjer so se z rali:  LEON, NIKO, odja ari orskega okraja Duša  
Špi dler - KOVAČ, )AGRNIK-JOCO, kurir CVETKO i  Vojko Lo še - RAK. LEON je poročal o uspeš e  delu 
 zad jih d eh ese ih. 

. de e ra  so se o  esti Le art - Juro ski Dol sestali KOVAČ, LEON i  NIKO. Že a prejš je  
sesta ku sta LEON i  NIKO opozorila a po eča o čet iško deja ost. Ker i eč delo ala teh ika  
Kore i, ista ogla sproti odgo arjati a čet iške lističe ″Kri i  ze lja″, ki so se ed o pogosteje 
poja ljali. Ugoto ila sta tudi, da delo a področju o či e do ro apreduje, le  Be ediktu i  Juro ske  
Dolu je težje širiti os o odil o gi a je zaradi oč e čet iške deja osti.



Krog sodela e  i  si patizerje  je il ed o širši. Po ogih aseh so ili posta lje i od ori OF. Fa te, 
ki so prihajali a dopust iz e ške ojske, je ilo tre a pošiljati  partiza e. Pri Bogda u De ideju -  
DALMATINCU so usta o ili e tral o ja ko, kjer so z irali: pis a, orožje, u i ijo i  partiza sko 
literaturo. )a OF so prido ili Mlade a De idea - TONETA, Jožeta Čeha, I a a Čelharja, I a a )latiča i  

ekoliko kas eje Ber arda Potoč ika. “ledili so sesta ki pri Dal ati u  Le artu i  pri “latiču  
Juro ske  Dolu. ) radgo ski  okraje  je ila proti ko u leta  zposta lje a z eza preko Joška 
Tala ja - MILKA i  preko C etka Jurko iča - JOVA, ki sta se zadrže ala  )g. Porčiču pri Feko ji ali pri 
Dal ati u  Le artu. Ved o pogosteje so se ilegal i usta ljali pri I a u Pirherju iz Le arta. Postoja ka 
je sčaso a do ila i e BABICA. V začetku leta  so prido ili za raz ašal e še: Fra a Rogla, Maksa 
Er a a i  Mi ko Pirher-PEPCO. Pri Jako u Purgaju  Juro ske  Dolu je astala o a postoja ka, 
i e o a a pri “MREKARJU. Po sklepu o ožič e  ključe a ju  OF je postajalo delo a tere u se 

olj o sež o. Pokazala se je potre a po usta o it i e ide e tere e .

V arod oos o odil e  gi a ju je sodelo alo ed o eč ljudi. Tako so astale proti ko u leta  i  
 začetku leta  o e postoja ke: pri Ta ji Feko ja  )g. Porčiču, pri I a u Mesare u  )g. Žerja ih, 

pri I a u Žup u i  Ig a u Ža utu  “p. Žerja ih, pri Karlu K upležu  Juro ske  Dolu, z i e o  
LENART, kjer se je aj eč zadrže ala z a a akti istka Ulrih Ela-ATENA, oglašali pa so se tudi Viktor 
“topar - “MILJAN, MOHOR i  drugi. V te  času je postala postoja ka tudi hiša Fra a Lor erja iz “p. 
Porčiča. 

)a potre o tere e  i  partiza o  sta ila zgraje a pozi i /  d a u kerja. Grad ja je potekala 
 aj ečji taj osti. Les za u ker  Hrasto ške  gozdu je pripeljal iz Gradišča I a  Muršak iz Voliči e, 

daro al pa ga je Er est Golo . Bu ker je do il i e URŠLJA.

Drugi u ker je il istočas o zgraje   Vur erških gozdo ih i  je do il i e PECA, ta  se je zadrže al 
od La ko ega odreda. Vod je štel deset or e  i  je il po eza  s šta o  odreda, ki se je zadrže al a 

Kozjaku. Bu ker PECA je il zgraje   eposred i liži i potoka i  je il zelo do ro za askira . Vod je 
delal po a odilih šta a. Pošiljal je  odred o e or e, z iral sa itet i aterial, hra o i  drugo. K alu 
je začel upora ljati u ker URŠLJA drugi od. O a oda so poi e o ali po o eh padlih oditeljih 
“lo e jegoriške čete La ku i  Osoj iku - La ko  od i  Osoj iko  od. Ko a dir La ko ega oda je il 
Fredi Pirher-IVO, ko a dir Osoj iko ega oda pa je il Jože Ješo ik-“AŠA M. Toš i e uje La ko  od 
“lo e jegoriški od La ko ega odreda, ko a dir pa i aj il A o Pirher  - opo a Edo )orko, l. 
Voda sta ila epresta o  ak ijah, zato so Ne i okrepili patrulje i  po ožili hajke, da se je La ko  
od oral u ak iti a Kozjak, kjer je prišel  sesta o La ko ega odreda. “po ladi leta  je ed o 
eč fa to  želelo k partiza o . V Muršako i klüčaji  Voliči i so čakali tudi po tede  d i a z ezo. To so 
ili prosto olj i ki so odhajali a Kozjak ali a Pohorje  partiza e. V tej klüčaji si je prido il Fra  

)alaz ik-LEON za sodela a Fra a Let ika-BRANKA i  z ji  odšel . .  a Kozjak.

) a ega tere a i  orga izatorja arod oos o odil ega gi a ja  “lo e skih gori ah LEONA so 
za e jali ogi drugi tere i, ki jih je prido il za arod oos o odil o gi a je. Da i si sporočila lahko 

e ote o pre ašali od kurirja do kurirja, je ilo določe ih eč ja k. ) a a ja ka je ila pri 
Muršako e  koritu  “p. Voliči i, kjer so kurirji oddajali i  spreje ali pošto. V začetku leta  so a 
tere u Voliči e delali tere i: TONE, Boris Dr o šek-NACA, I a  Bajgot-“AVA, Miha Bračič, ekoliko



kas eje so se ji  pridružili še Ela Kristl-TANJA, Aleksa der Pirher-ACO, Edo )orko-MIHEC i  drugi. V 
astalih postoja kah se je usta ljalo ed o eč ljudi, ki so ežali pred asilje  okupatorje . Že e so se 

hotele zateči  ar ejše kraje, drugi so iskali z eze s partiza i.

)elo o iska a je ila postoja ka pri I a u Pirherju iz Le arta, i e o a a BABICA, kjer so se oglašali 
ogi akti isti, ogo fa to  pa je čakalo a z ezo s partiza i. )a postoja ke je eljalo e apisa o 

pra ilo, da se lahko  jih zadržujejo posa ez iki aj eč tede  d i. Marija Pirher-PEPCA je zdrže ala 
z ezo Kore a-Le art, Gradišče-Ljuto er. ) eza je potekala preko o e je e postoja ke BABICA.

Ved o ečji raz ah arod oos o odil ega gi a ja je po zročal po eča o deja ost okupatorja, ki je 
hotel s silo zatreti os o odil o gi a je.

Aprila  je ila orga izira a partiza ska postoja ka pri Jožefu Golo u  Gradišču, kjer je ilo eč 
sesta ko . Odslej so se a postoja ki red o oglašali poleg tere e  tudi partiza i. Uli a je do ila i e 
Partiza ska uli a. ) Le arto  je ila preko Golo a, Er a a i  Bogda a De idea-DALMATINCA 
zposta lje a o a z eza.  

V Voliči i se je arod oos o odil o gi a je  drugi polo i i leta  zelo raz ah ilo. Le redke so ile 
hiše, ki iso sodelo ale. Tako so se  te  času  Voliči i o liko ala tri središča arod oos o odil ega 
gi a ja:  Pesjaku,  Nad išču i  pri Marti u Čehu  “el ih. V Pesjaku  )g. Voliči i je ilo središče pri 
Kraj če ih i  sosedih, kjer skoraj i ilo hiše, ki e i akti o sodelo ala. Ves kraj je do il sploš o z a o 
i e Repu lika. Bliž ji Hrasto ški gozdo i so udili partiza o  dokaj ar o za etje. 

Drugo središče je ilo  Nad iš u pri k etu Rojku i  pri liž jih sosedih, kjer je il  liž je  gozdu 
u ker. Tu so akti isti uredili teh iko  za le arško področje. )a raz ože a je lističe , letako  i  

drugega propaga d ega ateriala so i eli raz ože al i stroj , ki so ga partiza i zaple ili o  ak iji 
a o či sko poslopje  Voliči i.

Tretje središče je ilo  “el ih pri Marti u Čehu. Istočas o je astalo še e o središče  Rogoz i i pri 
Fridlu. Na področju Voliči e je po podatkih sodelo alo preko  hiš i  saka hiša je za eležila s ojo 
zgodo i o. Jese i leta  so začeli partiza i prirejati iti ge i  z go ori a duše ati i  prido i ati 
ljudi za arod oos o odil o gi a je. )elo od e i so ili iti gi   Juro ske  Dolu, Voliči i i  
Gočo i.

V ekaterih krajih so ili usta o lje i od ori OF že  letu , drugod se je širilo gi a je počas eje. V 
Voliči i so pristopili k for ira ju od oro  OF . o e ra. , ko je il pri Le artu usta o i 
sesta ek za področje )g. Voliči e. V od oru OF so ili: Fra  “ erdelj, sekretar, Ja ez Malek, I a  
Kraj , A a Let ik, Kristi a Vogri  i  Rudolf Holdi ar. V “p. Voliči i je il skli a  usta o i sesta ek . 
de e ra . )aradi izdajst a je tedaj padla Ela Kristl-TANJA, zato je il usta o i sesta ek kas eje 
pri LI“TNIKU  “p. Voliči i. V od oru so ili: I a  Muršak, Fra  Koroše , Liza Kokolj, Ja ez Čuček i  
Ja ez Pola e . Pri liž o  iste  času so astali od ori OF še  )a rhu i  Nad iš u, kjer je il sekretar 
Da iš, čla i pa Fra  Golo , I a  Fa tič i  drugi. V Čer lje šaku so ili čla i od ora: Jože Kraj , )i ka 
Čuček, Ge o efa Polič i  drugi. V “el ih je il sekretar od ora sadjar Marti  Čeh, čla i pa Jožef Čuček, 
Ša ek Čuček i  Alojzija Čeh. 



Ko so Ne i okto ra  iz edli po o o o iliza ijo, so ljudje začeli ožič o odhajati  partiza e. 
“tike s partiza i so iskali preko tere e . Po z ezah so tere i o e or e odpra ili a Pohorje i  a 
Kozjak. M ogi so ostali  “lo e skih gori ah i  postali tere i. Tako so o e od ore OF, ki so astali  
Gočo i i  Voliči i, pre zeli o i tere i: Fra  Kol a ič, Miro Kur us i  Štefka Lor er-LI)A. V Gradiš u 
je ila usta o lje a ladi ska čet orka: Majda “kuhala, E i a Pučko, Trezika Pučko i  A i a Kuko e .
Pose o do ro je delo ala z eza Gradišče - Porčič -Le art -Voliči a - Kore a. V tej z ezi je ilo jedro 

arod oos o odil ega gi a ja slo e jegoriškega o očja. ) eza i ila ikoli preki je a, čepra  je 
ilo ogo ilegal ih i  legal ih sodela e  izda ih, ujetih ali u itih.

Že poleti  je ilo orga izira o slo e jegoriško okrožje. “ekretarka je ila Leto ja  Ulrih Ela-
ATENA. Delo je postajalo ačrt o. “lo e jegoriško okrožje je ilo razdelje o a okraje: Le art, 
Gradišče, Marti  pri Vur erku i  Jare i a, kas eje so ili priključe i ljuto erske u okrožju, 

o e ra  so kraji seda je o či e prišli pod ari orsko okrožje, okraj Le art je il po eča  i  je 
o segal poleg seda jih kraje  še “ladki Vrh, Kore o, Marti  i  Biš. Čla i okraj ega od ora OF so ili:  
Ela Kristl-TANJA, Štefka Lor er-LI)A, Fra  A tlej - MIRKO, Edo )orko - MIHEC. Okraj i od or OF se je 
poz eje razširil a  čla o . )a čla a ko iteja je il kas eje i e o a  še Boris Dr o šek -NACA. Okraj 
Le art je o držal tako orga iza ijsko o liko do a gusta , ko je il združe  z okraje  Mari or - le i 

reg.« Ja ko Kšela

»Ak ije se a področju Voliči e zaradi določe ih tal e  ter epri er ega tere a i  po a jka ja 
o sež ih gozdo  iso iz ajale. Iz ajale so se pri Troji i, Juriju i  Le artu. V Voliči i je il le e ter, kjer se 
je se delo orga iziralo. “tal e stike so i eli tudi s Kore o, kjer je se delo odila Ela Jaut Ta ja .
 V partiza e je stopilo ed o eč do ači o . Ne i so  te  času o ilizirali fa te. Ti pa, a esto da 

i šli k ojako , so šli k partiza o , ki so jih preko Dra e spra ljali a Pohorje. Med pr i i partiza i so 
ili: Fra ček Let ik-Bra ko, Er est Golo -Peter, Fredi Pirher-I o.

Maja  je odil Fra ček Let ik patruljo s Kozjaka  Voliči o. Hotel je zposta iti red o z ezo preko 
Voliči e iz Mari ora a Kozjak. Pri Š arjeti so prišli  zasedo. Let iko  Fra ček je padel, jego i 
spre lje al i pa so se r ili, ker iso z ali poti i  tudi iso edeli, kaj se je zgodilo s Fra čko . Tako je 

ila tre ut o z eza s Kozjako  pretrga a.

Šte ilo partiza o  se je klju  težke u položaju ečalo. No i partiza i so ili: Mlade  De ide-To e, 
Aleksa der Pirher-A o, Boris Dr o šek-Na a, I a  Beigot-“a a, poz eje še Ela Jaut-Ta ja, upra itelj 
ur erške grašči e Bračič-Miha, “la ko Čuček-Mitja iz “el  i  še drugi.

) eze s Kozjako  i  s Pohorje  so ile zposta lje e, zato so lahko sprejeli sakega o ilizira a za 
e ško ojsko.

Kurirji s Pohorja i  iz Ljuto era so i eli s ojo red o tede sko ja ko, a kateri so se z rali poleti . 
leta  Muršako e  ka olo u pod “tr o goro. Ko je postalo re e olj hlad o, so se sestajali pri 
Fraso ih o  te  ka olo u. Tu se je z ralo časih  -  kurirje . O  eke  esporazu u  s ež e  

etežu je il ra je  kurir Kur us, ki se je zdra il  “ rdelje i ol i i.

 Pr o zatočišče partiza o  je ilo  Muršako i zida i i. Od Muršako ih je Repiče a To ika sak da  



ka glah osila partiza o  hra o. “osedje, ki arod oos o odil i or i iso ili aklo je i, so to 
opazili. Ede  iz ed jih je ja il ža dar eriji, da  tej zida i i i se  redu. Repiče a To ika pa je 

edte  zida i o očistila i  za risala sako sled. Ko so ili ža darji pri zida i i, iso opazili okrog je i  
tudi e  jej pra  ič su lji ega. 

K alu so ašli partiza i drugo postoja ko, ki ji  jo je priskr el Peklarje  Mirko-Lojze. To je ila 
postoja ka pri jego i teti Kokolo i Lizi  “tr i gori. Odslej je il ̋ list ikʺ jiho o zatočišče. 

Do ači i so oskr eli partiza e z se , kar so potre o ali. Le orožja iso i eli do olj, zato so praz ili 
orožar e er a o , ečkrat so prese etili orož ike, od katerih so z osili  gozdo e rzostrelke, 
pištole, puške, o e, u i ijo, itd. 

) ljuto erskega okrožja je prihajal a aše področje sekretar tega okrožja, Boris “la ko I a jšič - 
opo a Marija Šauperl  s to ariše  Lju o . “led ji se je izkazal kot hra er partiza , saj je pri 
Ri iče e  li u  Ceza je ih po il ogo gestapo e , ki so ga o kolili, sa  pa je sreč o po eg il. 

Pri u kerju ʺUrškaʺ je il for ira  Osoj iko  od takrat ega La ko ega ataljo a, ki je predsta ljal 
jedro poz ejšega istoi e skega odreda a Kozjaku. Ta Osoj iko  od je eč ese e   opustoše e  

apajališču  liži i Muršako e do ačije ašel ečerjo. )opet ji  je osila hra o Repiče a To ika. ) 
Muršako  so i eli tudi dogo orje o, da ta  pri eru e ar osti da z a e je z d e a zapored i a 
strelo a iz lo ske puške.

. a gust  je il za slo e jegoriško gi a je čr i da . V Bračko i gostil i pri Jako u je padel skoraj 
es ko ite. Iz e ade i  o kolje i hiši s križi a ok ih iso ogli poseči po orožju, še a j pa po isliti 
a u ik. Med ji i sta ila tudi Er est Golo - Peter i  “rečko Rojs-Niko. Peter ki je segel po rzostrelki, 

je o ah il zadet od rafala. Ostale so z do ači i red gestapo i odpeljali a ka io u  Mari or. ) 
drz i  skoko  se je a ostre  o i ku rešil edi o Niko, ki je il prikle je  k učitelju Lo šetu. )aradi 
su ka je jekle a spo ka popustila i  rešil ga je eg.

Poleti  je “rečko Vogri , eko o  a ari orski k etijski šoli, spra il rata Jožefa, ki je prišel iz 
e ške ojske a dopust, k partiza o  a Pohorje. Ta  je Jožef do il alogo priti  stik s sekretarje  

slo e jegoriškega okrožja “rečko  Rojso , ki je il takrat  Voliči i. Nasta ili so se pri akti istki )i ki 
Čuček a sked ju. Ta pa i ila aprej o ešče a, da pridejo partiza i. Prišleki so hoteli do iti z ezo z 
Elo Jauto o, ki je ila  Kore i učitelji a, ta i jih aj z orga iza ijo po ezala. )a z ezo sta poskr ela 
)i ka Čuček i  Jožef  Ledi ek. Ta postopek i il pra ile , se  se je zdelo su lji o i  so islili, da gre 
za pro okatorje-raztrga e. K alu so ili o kolje i. Trojka se je hra ro držala, rafal je podrl e ega 
ža darja, e dar je so raž iko a krogla,  skupi i je il poleg orož iko  tudi Rudolf Jaut 
ʺOrtsgrupe führerʺ, jego  a est ik i  drugi e ški priskled iki, pretrgala drago e o ži lje je 

ladega partiza a Jožefa Vogri a. Ostala d a sta se rešila. “ledile so areta ije. V zapor so odpeljali eč 
ose . Ker ji  iso ogli ičesar dokazati, so ili čez ekaj ted o  si izpušče i. Med aretira i i je il 
tudi Jožef  Ledi ek, ki pa ji  je po eg il k Ur a u k sorod iko , od ta  pa a Kozjak. V ilegalo je 
izgi ila tudi Ela Jaut-Ta ja, prepriča a, da so ili izda i. )atočišče je ajprej ašla pri Ja ezu Muršaku, 
od ta  pa je po eg ila k jego e u očetu  Le art. 

 Ne i že dlje časa iso upali o ilizirati aših fa to . Bali so se, da ji  odo o  pokli u po eg ili  



gozdo e,  partiza e. Jese i . leta pa so le pokli ali  e ško ojsko . let ik, delo a že . i  
. let ik. Vse te o ez ike za e ško ojsko so aši or i o ilizirali. Mo iliza ijo so iz ajali a ečih 

krajih  e i oči, tako so hoteli dati tis oč e orga iza ije, da i Ne e prestrašili i  do ači e 
oju ačili. Vsi o ilizira i, ki jih je ilo ed  i  , so se ajprej zadrže ali  str ogorskih gozdo ih. 
Med ji i sta ila tudi Edo )orko- Mihe  i  Feliks Vogri -Felček. )a je je kuhala Kokolo a Liza, da so 
saj e krat a da  ekaj toplega zaužili. Vse te o ilizira e je odil Jožef Ledi ek a Kozjak. Na tere u 

je ostal le politič i akti , ed ji i je il Edo )orko-Miha, ki je il o orože  z lo sko puško Ja eza 
Muršaka. Področje jego ega delo a ja je ilo  okolišu Jako a i  Jare i e. 

) Mihče o akti ostjo je partiza sko gi a je zajelo tudi )a rh i  Nad iše . Tu so ile usta o lje e 
o e postoja ke, i  si er pri Alojzu Rojku, Rihardu Škergetu i  Fa tiče i Lizi. Tudi  “el ih se je z 

akti ostjo “la ka Čučka-Mitje ta orga iza ija oč o razpredla. 

 I o Beigot- “a a pa je prido i al aklo je ost ljudi zlasti  Pesjaku.

“eje takrat ega okraj ega od ora so se ršile eči a a področju aše o či e, i  si er  Nad iš u i  
Čer lje šaku. Mesto sekretarja okraj ega od ora je pre zel “rečko Rojs-Niko. Ko je il ta presta lje   

ojsko, je jego o esto pre zela Ela Kristl Jaut-Ta ja. Te  seja  sta prisost o ala čla a 
pokraji skega ko iteja, e krat Metod-Jože Gričar. Dalj časa se je tu zadrže al To e Ulrih-Kristl Toš: 

ekaj časa tudi sekretar okraja - opo a Edo )orko, l. , tudi do ači  Vlado Majhe -Rafael je d akrat 
prehodil aše kraje.

Rudolf Jaut je slutil, da gre za partiza sko gi a je. Po sej O či i Voliči a, takrat je u po erje i 
ortsgrupi, je i el posta lje e politič o zaup e ljudi, ki pa so jih aši or i do ro poz ali i  se jih tudi 
izogi ali. Naši or i so do ro poz ali Jauta, ekateri iz ed jih so ili klju  različ e u išlje ju ed o 
 do rih od osih z ji  i  so od jega arsikaj iz edeli, kar je ilo partiza ske u gi a ju  korist.

Nekega d e je Jaut sprejel grozil o pis o. Ves je podi jal. “u il je, da ga je do il od ožjih z a e , elo 
ekda jih prijatelje . Hotel je takoj ja iti orož iko , da i jih zaprli. Muršak u je takrat zagrozil: ʺČe 
oš ti te ljudi u ičil, odo drugi te e. Partiza st o je tako razprede o, da te lahko sak hip lik idirajo.ʺ

Jaut se je tega prestrašil. Po daljše  razgo oru z Muršako  je sled jič prosil za z eze s partiza i. Tede  
d i poz eje je il ekega ečera po a lje  a sesta ek pri Ješo iko e  ri iku pod Štraleko . Tu so 
ga čakali  partiza i. Med ji i sta ila Niko i  Lju o iz ljuto erskega okrožja. Dolgo so se pogo arjali, 
sled jič so se z ji  pogodili. Po a il jih je  s oje sta o a je. Predal ji  je se orožje i  o lju il še eč 
orožja. O lju il ji  je tudi, da ji  o dal se i for a ije o a e ih okupatorske o lasti, kar pa je le 
delo a iz rše al. 

Tere  je postal are . Ra je i od daleč i  lizu so se zatekali a področje aše seda je o či e 
išlje a je K“ Voliči a - opo a M.Š. , takrat e ortsgrupe. Pr a ol i a je ila  Pesjaku pri 

Kra jče ih. “e  so preko Muršako ih pripeljali težko ra je ega sekretarja ljuto erskega okrožja 
Borisa. Počutil se je ar ega, saj je ila Kra jče a hčerka Mari a zaposle a pri sa e  Kreisführerju 
Bauerju a Ptuju. )a ra je e je zelo lepo skr el le arški esar Pirher, ki ji  je pošiljal sak da  s eže 

eso.



Jauto i pajdaši so kaj k alu začutili spre e o pri Jautu. “a i so stopili  stik s Ptuje . A to u Frasu-
Čor e u, Jauto e u a est iku, je postal Pesjak su lji . Kra jče i so za to pra očas o iz edeli i  so 
Borisa prepeljali k Leopoldu Bezjaku, tudi  )g. Voliči i. 

Poz o jese i . leta so začeli graditi pri “ rdelje ih  )g. Voliči i u ker, ki so ga upora ljali kot 
partiza sko ol iš i o. Bil je o  zhod e  ko u hiše proti list jako . I el je d a hoda. Opre lje  
je il s pogradi i  ajh o izi o  sredi i. Na izi i je ila petrolejka, a pogradih pa sla jače s čisti  
perilo . )a ol ike i  ra je e je skr el pred se  oče “ rdelj. Kuhala i  prala je jego a že a. V 

ol i i je ilo o ičaj o , časih tudi eč ra je e  ali ol iko . )dra ila je “ rdelj pri ašal iz Mari ora. 
Po skri ih poteh jih je do i al od eke sestre iz Mari orske ol iš i e. Bu ker so stal o stražili 
pod e i i  po oči, aj eč oče “ rdelj sa  i  jego i otro i. V tej ol i i je stregla tudi partiza ka 
Liza.« kro ika ))B

»)a i i a je ak ija slo e jegoriških akti isto , ko so proti ko u leta  os o odili iz zapora  
Mari oru  a gleških letal e . Mirko Pra dič, ki se je ečkrat oglašal pri Marti u Čehu  “el ih, se je 

apotil  Mari or, da i os o odil a gleške letal e-ujet ike, zaprte a Žido ski uli i za a to us o 
postajo. O  zrač e  alar u je dal zaprti  letal e  z ak. Že prej si je il pripra il ključ, s kateri  je 
odprl rata. Ne ški stražarji so se o  letalskih alar ih u ak ili  klet. Pra dič, ki je il tedaj o leče   

e škega poli ista, je pred zaporo  postrojil  a gleških ujetih letal e  i  z ji i odkorakal skozi 
esto. Ko je iloʺalar aʺ ko e , so ili že a hri u ad Košaki, kjer so si oddah ili. V raku so se 

odpra ili o  Pes i i  proti “lo e ski  gori a . Pri Hrasto u si je ede  iz ed A gleže  poškodo al 
ogo i  je oral ostati a eki k etiji. Ostali so odšli do “ rdelje e hiše  )g. Voliči o, kjer so se 

usta ili. Do ili so ja olč ik i  kruh, ato so adalje ali pot  Čer lje šak, kjer jih je Pra dič razdelil po 
hišah. Kurirki )i ka Čuček i  Štefka Polič sta iskali z ezo s tere i, ki so se u ak ili, ker so jih ljudje 
o estili, da koraka preko )a rha četa poli isto . Tako so ostali ujet iki ekaj d i  Čer lje šaku i  
Nad iš u. Pra dič je  Pesjaku ašel ekega akti ista, s kateri  sta odšla po ra je ega A gleža i  ga 
pripeljala k ostali . . i   ja uarja  je ila zposta lje a z eza s Pohorje , ka or so A gleže 
spre ljali Pra dič . “ Pohorja so jih odpeljali  do o i o.« Ja ko Kšela

» . de e ra  je a ja ko pri Do a jko e  križu  )g. Voliči i posegla izdajalska roka. Okoli  
do ro o orože ih orož iko  se je poskrilo  hiši i  kot pr i ji  je padel  roke ič hudega sluteči 
ʺPrlekʺ, ko ač iz Gočo e, ki so ga poz eje a Dra ske  polju kot tal a ustrelili. Takoj  ato sta se 
pri ližala ja ki učitelji a Ela Jaut-Ta ja i  Edo )orko-Mihe . Iz eposred e liži e ustrelje i rafali so 
podrli Ta jo, Mihe  pa je sreč o ušel.

V de e ru istega leta sta padla lizu pokopališča d a partiza a E gel ert Šo a iz Pragerskega i  
Kraj  s Po režja. Ta d a sta ila posla a s Kozjaka, da poiščeta partiza e, ki so se ta   eke  oju 
razkropili i  jih pri edeta azaj a Kozjak. 

 V oči iz . a . ja uar  je a era al “rečko Rojs-Niko priti z ekaj to ariši preko proge  Oreho i 
asi pri “li i i a Pohorju. Ra o  te  času so ili ta  kozaki. Partiza i so padli  jiho o zasedo. Iz 

zasede je il Niko ustrelje . Nato so kozaki lo ili ostale partiza e, ki so ji  sreč o ušli. Nika so spra ili k 
za esti, pri ezali so ga k plotu, ga ajprej zasliše ali, pote  so ga slekli i  učili, dokler i izdih il. Še 
isto oč so ga zakopali.



Partiza i so se proti ko u okupa ije aj eč zadrže ali  Pesjaku, ki je il zaščite  z o šir i i 
hrasto ški i gozdo i. I e o ali so ga ʺrepu likoʺ. V ar u . leta je ečja e ota Ne e  
prese etila partiza e pri ečerji. Pripeljal jo je izdajale  Fras ʺČor e ʺ. A ʺrepu likeʺ i ilo ogoče 
os ojiti, jadr o so jo popihali. Do ači i i  tudi jiho i otro i so ili tako za zeti za partiza sko 
delo a je, da so e o er stikali po okoli i i  ja ljali sleher o gi a je kakrš ega koli su lji ega tuj a. 

ʺRepu likaʺ je klju  s oje u ši ke u so ial e u sesta u udilo partiza o  se, kar so potre o ali. 
Pra  ali k etje, kočarji so poleg teže žrte  i  e ar osti čutili tudi prepriča je, da e gre le za 

a io al o or o, te eč tudi za oljšo odoč ost alih ljudi. Repu lika je udila streho, kruh i  
zdra iško po oč dr. Pihler , prekalile so jo hajke,  spod ujale pa tudi esele partiza ske uri e. 

“redi aprila . leta so prišli od Bolfe ka 
 Čer lje šak k posest iku Alojzu Murše u 

eseso i. )ahte ali so ko ja, ki ga je i el 
ta  skritega posest iko  rat. )a a ero 
so iz edeli partiza i, ki so se zadrže ali  

liž je  gozdu. Partiza i so apadli i  u ili 
a d orišču d a Ne a, e e u se je 

posrečilo po eg iti. Nasled je jutro je 
prišel ečji odred Ne e , ki so hišo i  
gospodarsko poslopje zažgali, ži i o i  
hra o pa odpeljali. Posest ika Alojza 
Murš a i  še ekatere sosede so od edli s 
se oj. Čez ekaj d i so rata Alojza i  
Ja eza Murš a o esili, ostale pa izpustili. 

. aja  so se po ikali zad ji e ški ojaki skozi aš kraj. Iz uče a ojska, ki je želela le, da i se 
rešila či  prej do o . V raku so zapustili kraj, zasedli pa so ga partiza i. Opol oči se je zgodil pohod  
Le art. Nasled jega d e so se za ežeči i Ne i po ikali olgarski oddelki. Na hišah so po sod isele 
slo e ske zasta e, z ečer pa so zagoreli po seh hri ih kreso i. Po sod je do ela pese  z age. 

Težko i kdo popisal se trplje je, teža e i  or e partiza o , preštel tisoče kilo etro , ki so jih opra ili 
kurirji  s egu, dežju, skozi zasede, i o e ških postoja k. Klju  te u iso ikoli iskali počitka ali 
izgo oro . Kurirska služ a je ila do ro orga izira a. Kurirje  je ilo ogo. I  ogi  partiza o  so 
rešili ži lje je.

“lo e ski arod, ki je  teh hudih časih okupa ije toliko pretrpel, je s s oji  ju ašt o  dokazal pred 
se  s eto , da je rede  s o ode. Tudi ljudje  aše  kraju,  aši o či i a o očju “lo e skih 

gori  - opo a M.Š.  so lahko po os i a to, da iso ili ra o ed zad ji i  tej or i, da so ogo 
prispe ali k s o od i do o i i. Voj a je po zročila po sod i  tudi  “lo e skih gori ah ogro o 
škodo.

) udar iški  delo  so si dela i o a ljali kraj. Ljudje so se  o i do o i i počutili  sa i s oje 
gospodarje, ar e i  s o od e.« kro ika ))B

 

Foto: Ni a )or a .

 



Ljudje so se ožič o z rali  trgu, pri ašali etje, pozdra ljali 
i  se spo i jali težkih oj ih d i, ato pa skupaj praz o ali.

Foto: Arhi  K již i e Le art.

 

Čepra  so “lo e ske gori e epri ere  tere  za partiza sko oje a je; e sa o zaradi po a jka ja 
gozdo , a pak tudi zaradi ajh osti tere a, zaradi dejst a, da je ljudi težko prepričati  kakrš okoli 
po eza o ilegal o delo a je, je pra   take  ači u z agala e ot ost, sodelo a je, da iso tožarili, 
izdajali. Člo eške red ote, ki so  sakih teža ih okolišči ah uj e i  edi e pripeljejo do poziti ega 
izida. 

Vse to je ilo izje o, kako je z agala želja po iru i  s o odi.

Da aš ji rodo i ora o glo al o graditi sa o to: red ote i  os o o za traj i ir i  s o odo, se 
ostalo je drugi korak.

                                                                                                                        Marija Šauperl





Na e i od priredite  prizade i dolgolet i o či ski fu k io ar Fra jo 
Murše  spreje a raport or e  La ko ega odreda.

 

Predaja raporta a prosla i o  o či ske  praz iku Edo )orko- Mihe  
spreje a raport  d ora i kot predsed ik o či e , kjer je ilo še 
pose ej s eča o, kadar je ila kakš a okrogla o let i a. 

 

Dalj časa po oj i so o  praz ikih i  prosla ah potekale parade  
spo i  a NOB. E o takih idi o a fotografiji pred kultur i  
do o   Le artu.

 

Z Č  Ž      

. julij je il od . leta do sredi e sede desetih let  
o či ski praz ik zaradi pr ega o orože ega apada  čla o  
Osoj iko e skupi e a orož ike. )asedo so ji  pripra ili  
i ogradu pri do ačiji A to a Feko je  Sta eti ih seda ja 

O či a Cerk e jak . 

Foto: Arhi  K již i e Le art.

 



Praz o a je o či skega praz ika se je kas eje od ijalo  druža e  delu pri gostišču Čr i les, 
kjer se je ed o zgodila tudi »gasilska slika«. 

Fotograf pa je il starosta le arške fotografije Mirko Bru e .
Foto: Arhi  K již i e Le art.

 



Po sledovih arod o osvo odil e voj e v ari orske  okraju - a o očju Slove skih gori  
povzeto po k jigi Mila a Ževarta

V gozdu, pri liž o sto etro  pod )ele ko o do ačijo Cigle e, št.  še lahko idi o sledo e elike 
ze lja ke,  kateri je ila ed oj o kurirska postaja TV . V ze lja ki je ilo d a ajst do pet ajst 
ležišč. I ela je gla i i  zasil i izhod. Preko u kerja je odila pot do stude a. To ze lja ko so kurirji 
zgradili o e ra . Prej je i ela postaja TV “ u kerja  Voda o i grapi pri Vur ergu i  pri 
Hrasto u. 
Kurirka postaja TV “, ki je ila usta o lje a  začetku ju ija , je zdrže ala z ezo s postaja i  
“,  “ i   A čez Dra o a Pohorje. ) ezo je i ela tudi  z okraj i  odporo  Os o odil e fro te 
Le art. Kurirji te postaje so poleg s ojega red ega dela iz edli tudi ekaj apado  a e ške 
postoja ke  Kore i,  Dupleku  i  zajeli eč Ne e . . aprila  so kurirji ra o ečerjali pri 
)ele ku, ko so do hiše prišli Ne i iz Vur erga. V spopadu je il e  Ne e  u it, ede  pa ujet. Kurir 
Pre rzl je il hudo ra je . 

Č
V hiši Vladka Čučka so Ne i poleti  o kolili partiza ske akti iste. Partiza i so od ili e ški pozi  
k predaji, ustrelili e škega orož ika i  se ato pričeli pre ijati. Pr i je skočil iz hiše sekretar 
slo e jegoriškega  okrožja OF “rečko Rojs-Niko. Pre ili so se do liž jega gozda. Partiza  Jože Vogri , 
ki se je zad ji pog al iz hiše, je il s rt o zadet, e  partiza  pa je il ra je .
Aprila  so čla i okraj ega od ora OF Le art, ki so i eli sejo  liž je  gozdu, apadli skupi o 
eseso e  pri k etu Alojzu Murš u. E ega Ne a so u ili i  e ega zajeli. Vojaki so po irali k eto  
ko je. Nasled ji da  zgodaj zjutraj je pridrlo  Čr lje šak ojašt o. Ople ili so Muršeče o do ačijo 
ter jo požgali, druži o i  eč sosedo  pa odpeljali s se oj, jih zaprli  Tr o ski asi  šolo i  jih pretepali. 
Gospodarja Alojza Murš a so skupaj z jego i  rato  iz Biša o esili.

 Zg r   
. o e ra  je il pri dupleške  ostu  )gor je  Dupleku sesta ek politič ih akti isto  iz 

Mari ora i  “lo e skih gori . Razpra ljali so o širje ju Os o odil e fro te. Po sesta ku so se oglasili 
pri Ja ku Čer čiču, kjer je ila partiza ska postoja ka. 
Pri te  ostu je il ja uarja  sesta ek ed zastop iko  okrož ega ko itelja KP“ Mari or i  
fa ti, ki so dezertirali iz e ške ojske i  se skri ali. Na te  sesta ku so se dogo orili o usta o it i

     
  



La ko e čete. Ta četa, ki jo je usta o il okrož i ko ite KP“ Mari or, je operirala o  z ožju Pohorja  
eposred i liži i Mari ora. Med Tez o  i  Rača i je i ela eč ze lja k,  katerih se je pr ot o 

zadrže ala. V četo so prihajali ed o o i partiza i i  k alu je prerasla  La ko  ataljo , ki je s s oji i 
četa i zajel široko področje od Haloz do Kozjaka. Aprila  je odšla pr a skupi a tega ataljo a a 
Kozjak. Ju ija  je La ko  ataljo  kre il a Pohorje. Šta  IV. operati e o e je del or e  
razporedil po s ojih rigadah, ekaj pa jih je prišlo  o ousta o lje i Pohorski odred, ki se je . 
septe ra  prei e o al  La ko  odred.

Č
V Gočo i se je . leta oč o raz ah ilo os o odil o gi a je. Gočo a je postala pra a partiza ska 
as. Ko e  de e ra  je il  Gočo i elik partiza ski iti g, ki so se ga udeležili si ašča i. . 

leta je il  Gočo i odkrit spo i ski ka e  s pos etilo  partiza ske u akti istu Jožetu Bezjaku-
Prleku, ki so ga Ne i ujeli i  ga . ja uarja  ustrelili  Cirko ih.

Č     v ta r a   

V Gradišču se je arod oos o odil o gi a je pričelo raz ijati ko e  . leta. Pr i sesta ki so ili  
hiši Er esta Golo a. Partiza i so se sestajali z do ači i tudi  Buko ju za pokopališče . Po e a 
postoja ka je ila tudi pri Jožetu Golo u  hiši, št. . Ta del Gradišča je i el azi  Partiza ska uli a. . 
de e ra  so partiza i de o strati o apadli orož iško postajo  Gradišču.
V središču trga je il . leta odkrit spo e ik deseti  padli  za s o odo. Na pokopališču so 
pokopa i trije padli or i.

 
Pri Vračko i do ačiji so se . a gusta  z rali partiza ski akti isti iz “lo e skih gori . “esta ek 
akti isto  pa je il izda . Poli ija je o kolila hišo. Akti ist Er est Golo -Peter iz Gradišča je padel. 
“ekretarja slo e jegoriškga okrožja “rečka Rosja-Nika i  Jad igo Golež-Špelo ter akti ista Vojka 
Lo šeta pa so Ne i ujeli. “rečko Rojs- Niko, ki je il kle je  z Vojko , je skočil z dr ečega  a to o ila 
i  po eg il. Pri skoku je počila eriga. Vojku i uspelo po eg iti. Jad iga Golež je asled ji da   
zaporu sa a ko čala ži lje je.
V jese i  so se e ški orož iki aselili  hiši Alojza Vračka. Tu so učili aretira e “lo e e a 
d orišču i  jih ekaj tudi u ili. Mučili so jih tudi a ta ači , da so jih o ešali a kosta j i  ji  kurili pod 

oga i. Med žrt a i, ki so jih ašli zakopa e a d orišču  pred hišo, je il tudi Ada  Ceg ar, ki so ga 
u ili ekaj d i pred os o odit ijo. . leta so partiza i razdejali o či ski urad  Jako ske  Dolu i  
preg ali e ško učiteljst o.
Na Vračko i do ačiji je spo i ska plošča  spo i  a usod i sesta ek Er esta Golo a, ki je ta  
padel. Na šoli pa je plošča  spo i  deseti , ki so dali ži lje je a do o i o.



Ko sta  jese i  prišla  “lo e ske gori e partiza a Fra  )alaz ik-Leo  i  “rečko Rojs-Niko, sta se 
usta ila  kore ski šoli pri Eli Jaut-Ta ji, ki je kas eje padla kot partiza ka. K alu za te  je il  šolske  
poslopju sesta ek, a katere  je il usta o lje  od or Os o odil e fro te. Po te  sesta ku, ki je il  
začetku okto ra , je pričela  Kore i delo ati partiza ska teh ika, ki je izdajala letake, radijska 
poročila i  še drugo. Kurirji postaje  “ so okto ra  apadli orož iško postajo   Kore i. Najprej so 
prerezali telefo ske ži e. Orož ike so prese etili pri ečerji  gostil i. Takoj so d ig ili roke i  kurirji so 
jih peljali do postaje, jih slekli ter po rali orožje i  u i ijo. Partiza i so u ičili tudi o či ski arhi  i  
zaple ili ži ilske izkaz i e.

. okto ra  so Ne i po izdaji aretirali okoli d ajset ljudi  Kore i i  zažgali hišo Dr o ško ih.
Na sta o šole so ašča i zidali ploščo  spo i  tre  padli .

Ju ija  so or i “lo e jegoriške čete poskušali zažgati to ar o us ja  Le artu. V skladišče 
to ar e so rgli stekle i o z gori o , a se ak ija i posrečila.

. okto ra  sta se a tra iku za pokopališče  sestala partiza a “rečko Rojs-Niko i  Fra  
)alaz ik-Leo  s pr i i sodela i Os o odil e fro te iz Le arta. Ta sesta ek je položil te elje 
orga iza iji Os o odil e fro te  Le artu. Nekaj ese e  po te  sesta ku se je arod oos o odil o 
gi a je  Le artu raz ijalo še  ok iru zaup iškega siste a. E a pr ih postoja k OF  Le artu je ila 
hiša Ja eza Muršaka a C ureški esti, št. . Gospodar je u rl  ko e tra ijske  ta orišču.
Na pokopališču  Le artu je gro  treh padlih, ki so jih gestapo i  po ili  “pod jih Žerja ih. Na gro u 
je spo e ik. Na kultur opros et e  do u je plošča, ki as spo i ja a usta o i sesta ek 
Os o odil e fro te, . okto ra . Na stop išču os o e šole pa je plošča, pos eče a tisti  
uče e  šole, ki so dali ži lje je za s o odo.

. de e ra  so i eli partiza i dogo orje  sesta ek  Lor a ju, št.  pri Bajdetu . V hiši je že 
ilo pet partiza o , ki so čakali  še a druge. Ne i so e ado a o kolili hišo. Ko so drli  hišo, je e  

partiza  spustil po jih rafal i  d a Ne a sta padla. Partiza i pa so se rez izgu  pre ili pri zad jih 
ratih. Druži a Bajde se je edte  skrila  u ker, ki je il  kleti ed kore je . Po te  dogodku se je 

druži a u ak ila, gospodar pa je odšel  partiza e.

 
Pri k etu Alojzu Rojku je ila postoja ka okraj ega od ora Os o odil e fro te Le art. Pri tej hiši je 
i el ta od or sedež od de e ra  do os o odit e. Pri Rojku so tudi raz ože ali propaga d o 
gradi o. V gozdu pod hišo je il u ker.



O  o e  letu  je il  Nad iš u elik partiza ski iti g.

Julija  je padel a teht i i  Per i i partiza  Fra  Let ik-Bra ko iz Voliči e. U ila ga je e ška 
zaseda. Pokopali so ga pri žup ijske  g ojišču. Po oj i je il prekopa .
Na pokopališču je eč gro o  padlih or e . Med ji i sta tudi d a ez a a partiza a, ki sta padla . 

aja  a od epu s este Mari or-Le art proti Maleč iku pri Ruperčah . 
Na zadruž e  do u je plošča s pos etilo  e ajsti  padli  za s o odo.

. fe ruarja  so Ne i o kolili Šu a o o i  Vuteje o hišo. Pri Šu a u iso ašli o e ega 
partiza a, a so aretirali so druži o. Pri Vuteju pa sta ila partiza a A gust Jeršek-“ ilja  iz Lju lja e i  
Fra  Bri -Fra jo iz Š art a o  Dreti. Partiza a sta se pred Ne i u ak ila a podstrešje i  začela 

a je streljati, ko so ti pričeli siliti gor. Ede  od orož iko  se je takoj zgrudil. Pričela se je or a d eh 
partiza o  z eliko e ško pre očjo. Partiza a sta se orila do ko a. Ko ji a je z a jkalo u i ije, 
sta padla. Radka Vuteja so Ne i že ed oje  od edli iz hiše, ga pri ezali i  pretepli. Tudi Vutejo o 
druži o so Ne i aretirali.

. leta je ila a hiši,  kateri sta padla partiza a “ ilja  i  Fra jo, odkrita plošča  ju  spo i .

V te  kraju je i ela a jše posest o Druzo iče a druži a. Druzo iče i so ili po eza i z or i 
“lo e jegoriške čete. Pri jih so se oglašali ratje Reš. Julija  so Ne i Druzo iče o druži o 
aretirali. Gospodarja Gregorja, jego o že o A to ijo i  hčerko A to ijo so . julija  ustrelili  
Celju. Hčerko Jožefo so poslali  ko e tra ijsko ta orišče. Hišo so ople ili i  zažgali.

 Č
Po apadu a Meži o  začetku aprila  je pripeljal “rečko Rojs-Niko  Voliči o patruljo . 
koroškega ataljo a. Bor i so se oglasili pri k etu I a u Muršaku  “pod ji Voliči i, št.  i  do ili pri  

je  d a puško itraljeza z u i ijo i  roč e o e. To orožje je Muršak zakopal po razpadu stare 
jugoslo a ske ar ade  ilo ata tla s oje zida i e. Patrulja Koroškega ataljo a je tedaj iz edla a 
področju Voliči e pr e ak ije, ki so Ne e oč o z e irile.
Orga izira o os o odil o gi a je se je pričelo raz ijati  Voliči i po prihodu partiza o  “rečka Rojsa-
Nika i  Fra a )alaz ika-Leo a  začetku okto ra . V te  letu se je Os o odil a fro ta oč o 
raz ah ila. 
V jese i  so partiza i drli  poslopje o či skega urada  Voliči i, u ičili del arhi a i  od esli 
ži ilske akaz i e. V gozdiču lizu pokopališča sta ila de e ra  u ita d a or a La ko ega 



odreda.
O  gla i esti pri zadruž e  do u je il . leta odkrit spo e ik padli  or e , tal e  i  tisti , 
ki so u rli  ko e tra ijskih ta oriščih. Na spo e iku je štiri ajst i e . Na pokopališču je pokopa ih                         
pet partiza o , ed ji i tudi sekretar slo e jegoriškega okrožja “rečko Rojs-Niko, ki je padel  
začetku ja uarja  pri Oreho i asi.

 Ž
. aprila  so gestapo i  Nedeljko i i ičariji ustrelili tri ilegal e, ki jih je izdal gestapo ski 

o aduh. Ustrelili so Ko rada Škofiča-Kruš ika, ki je il leta  ore  . pohorske čete, Leopolda Ba a 
i  A to a )e ljiča. Pokopa i so a pokopališču  Le artu. 

 
Aprila  so Ne i jugozahod o od Tr o ske asi o esili k eta Alojza i  Ja eza Murš a iz 
Čer lje šaka - op. M. Š. . Ta zloči  so Ne i storili po spopadu s partiza i,  katere  je padel e  

e ški ojak. Na estu zloči a stoji spo e ik.

Z  Č
V jese i  je k et Fra  “ rdelj iz )gor je Voliči e, št.  pričel kopati pod s oji  gospodarski  
poslopje  u ker. Bu ker je il pod list jako  i  je i el d a izhoda, ki sta ila skr o prikrita. )u a ji 
izhod aj i služil  slučaju e ar osti. Pote  ko je ilo delo ko ča o, je u ker udil zatočišče 
partiza ski  ol iko  i  ra je e . Ta partiza ska zasil a ol iš i a je i ela ilegal o i e Cafa. 
Bol iš i a i i ela s ojega zdra ika. Ra je e so zdra ili pred se  z do ači i zdra ili, zdra ila pa je 
pri ašal “ rdelj tudi iz Mari ora. “ rdelj, z ilegal i  i e o  ) as ik, ki je od ko a  sodelo al s 
partiza i, je de e ra  s po očjo partiza o  izkopal  s oje  gozdu za do ačijo še e o eliko 
ze lja ko. Va jo so se zatekali partiza ski akti isti i  kurirji  času e ških hajk. Da es še lahko 
idi o,  kje sta ila o jekta.

V začetku de e ra  i se orali sestati akti isti iz le arškega okraja pri Do a jko i ko ačiji. 
Ne i so pripra ili zasedo. Kakš ih d esto etro  od ko ačije je ila s rt o zadeta partiza ka Ela 
Kristl-Ta ja.
“po ladi  so  hrasto ških gozdo ih izkopali u ker Pe a. V te  u kerju se  je zadrže al 
Osoj iko  od La ko ega ataljo a.





  Z Z  
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Fra  )alaz ik se je rodil . o e ra  a Vrh iki. Njego  oče se je preži ljal s pre oz išt o  i  
je sodil ed tiste re e ajtarje, ki jih je pisatelj I a  Ca kar oz ačil kot ljudi s kla a siro ako . 
Druži a je ila šte il a i  ladi )alaz ik je doraščal  času pr e s eto e oj e, ko je siro ako  
po sod pri a jko alo kruha. )ategadelj je pogosto izostajal iz šole, kajti z ezki i  k jige so ili 
pri ilegij ogatejših, siro aš i otro i so orali že zgodaj poprijeti za delo.

Tako je tudi ladi Fra  pra  zgodaj o čutil usodo siro ako  s kla a.

Po ko ča  pr i s eto i oj i je zapustil šolsko klop; odpust o spriče alo i ilo aj olj spod ud o za 
adalj je ži lje je. Med različ i i preprosti i deli se je e darle preri il k do ače u ojstru za 

ključa ičarskega aje a. Učil se je tri leta ključa ičarske stroke, hkrati pa opra ljal pri hiši tudi sa 
ostala težaška dela. 

Po spoz a a ju težkega dela skega ži lje ja, ojašči e i  različ ih poskuso  dela, je leta  
aposled do il stal o zaposlite   Dela i ah drža ih želez i   Mari oru. Kot ključa ičar je prišel  

ka al, a delo o esto, kjer je ilo tre a  ozke  predoru popra ljati ago e. V ka alu je ostal se do 
začetka druge s eto e oj e. Tukaj je ašel o e prijatelje ed sodela i. Politič e raz ere  
podjetju so ile dokaj pestre, saj so zr alile tipič o starojugoslo a sko stra karsko zdušje,  katere  
so se prepletali ajrazlič ejši politič i pli i, od a io alistič ih, so ialde okratskih, e škutarskih 
i  fašistič ih, do apred ih i  so ialistič ih.

Fra  )alaz ik je k alu ašel pot  stude ško Vzaje ost. )godaj je o čutil i  se za edal, kdo so 
res ič i prijatelji i  za ez iki dela skega razreda. Čez ekaj let, ko se je z ašel  o e  okolju, je že 
sodelo al  apred e  dela ske  gi a ju i  ašel pot  rste Ko u istič e partije. Na “tude ih si je 
s s oji i žulji prigaral skro o hiši o. V s oje  do u je pote  z že o Rezi, tekstil o dela ko i  
k ečko reje ko s Kozjaka, spreje al ko u iste, ki jih je prega jala poli ija. V tej hiši so tudi poz eje 

ašli zatočišče orga izatorji os o odil ega oja  Mari oru i  a Štajerske .

Partiza sko ži lje je or a i  akti ista Leo a je epreki je o, štirilet o gi a je od re irje , preko 
sa i jskih, koroških i  pohorskih rho  do slo e jegoriških griče  i  Kozjaka. Od preprostega or a se 
partiza  Leo  raz ije i  dozori  orga izatorja os o odil ega gi a ja i  sejal a o orože ega odpora 

ed preprosti i, skro i i i  pošte i i k ečki i ljud i a Kozjaku. Leo  je  te  gi a ju z est i  
do kraja preda  ore  i  akti ist, ki ztraja i  e popusti. Marsikdaj so potre i adčlo eški apori, 
prise ost iz ajdlji ost, pogu , pa tudi lep kos sreč ega aključja, da si ohra iš golo ži lje je. 

Njego i zapisi  k jigi aj osta ejo poz ejši  rodo o   pouk i  s arilo i   spo i  a ljudi, ki so dali 
se s oje oči, da i il člo ek s o ode  a s oji ze lji, da i lahko  iru gradil s oje ži lje je i  erjel



 srečo i  do ro ed ljud i.

V času oj e je ži el e ar o ži lje je….«.. a Du aju je ladal strupe  raz. Na fro tah se je Ne e  
usta ilo,  Rusiji so jih pred Mosk o potiskali azaj. Tra sporto  z ra je i i  z rz je i i i z a jkalo, 
e o er so jih a skri aj do ažali s fro te. D e i so i e ali  apete  pričako a ju.

“redi fe ruarja e je o iskala že a. “estali s o se z jo  aši stari ka ar i, kjer s o se pogo orili, kdo 
i pre zel za e oj, če i se oral po aključju u ak iti z Du aja. Do e ili s o se, da i to pre zela 

Gač ik ali pa Kla jšek. Naposled s o se zede ili za Kla jška. Že a je idela, da st ari res o je lje . Ko 
se  jo prašal, ali o šla z e oj, i je rekla, da e o tre a, ker erja e, da je il ož, ki se je oglasil 
pri jej, aš. Nje a tr a e je jezila, pra  tako Kla jška. Toda i se dala, e o er je go ila s oje.

) ečer se  že o spre ljal a postajo, z a a sta šla tudi Kla jšek i  jego a že a. “kr elo e je, kako 
o z jo, če se r e do o . »Če e o izhoda« i je rekla, » o  pač šla  ilegalo«. Bila je za išlje a. 

Nekoliko jo je le prizadelo, ker s o ji si prigo arjali, da se je pre aglila. Ko je stopila  ago , s a si 
segla  roke. Še da es idi  je  e ir i, žalost i pogled. Ta da  je ilo . fe ruarja , ko s a se 
zad jič idela. Poz eje se je izkazalo, da s o i eli pra , ko s o jo s arili.«

»Bila je ostra zi a, skr elo e je, kako aj ajde  z ezo s partiza i.«

…») Ja ko  s a ji  pripo edo ala o aše  delu i  o položaju  Mari oru. Radi so aju poslušali, 
pose o so jih za i ale raz ere a Du aju. Ko so se iz edeli, so aju ajprej krstili. Ja ko Pihler je 
do il i e Do , e i pa so adeli azi  Leo .

To je ilo . ar a .«

Fra  )alaz ik pripo eduje  s oji k jigi, da je pre zel alogo orga izatorja NOB  “lo e skih gori ah 
kot izkuše  partiza  a ko fere i, kjer je poročal o raz erah a tere u tudi štude t iz “lo e skih 
gori , “rečko Rojs - Niko, ki je poročal, da je  teh krajih tere  še eo dela . Pripo edo al je, da ta kaj 

ladi fa tje i ajo z ez s partiza i, zato orajo  e ško ojsko ali pa se skri ajo i  posta ejo 
a ad i skri ači. Poz al je prisot e, češ aj po agajo, da i se položaj  teh krajih popra il. Pogo arjali 

so se o “lo e skih gori ah. Pre ladal je predlog, da gresta Leo  i  Niko  “lo e ske gori e.

»Ne alo e je z e irilo, ko so iz rali pra  e e. Pojas ili so i, da se  aj olj pripra e , ker se  
do a iz Mari ora i  poz a  raz ere teh kraje , raze  tega pa e o Niko po ezal z ljud i a tere u, 
kjer je do ači . “e eda e je učilo o ilo po isleko . “lo e ske gori e so griče at s et rez elikih 
gozdo , kjer se je težko skri ati. Vse to se  po edal i  da se  il dotlej aje  partiza st a  pla i ah i  
gozdo ih. Toda položaj je tako zahte al i  alogo se  oral pre zeti. Vprašal se  še Kristla, ali e o 
pustil, pa je sko ig il z ra e i: »“aj e e prašajo, kaj isli  o tej st ari, oš aj rž že oral iti.«

Niko je prišel k e i i  i dal roko. »Ne oj se, Leo , do ro se oš počutil pri as.« »Že, že,« se  u 
od r il, »sa o ta  i gozdo ,  hišah pa e i rad ži el.« 

»“aj oš e dar lahko ta , kjer oš hotel,« e je potolažil. Klju  te u i i ilo lahko pri sr u. Na adil 
se  se že a te kraje i  ljudi, počutil se  se do ačega i  ar ega ed ji i. )daj se i je o etal pohod 
 kraje, ki so ili daleč i  ki so grozili s toliki i o i i e ar ost i i.



... Dolgo se  čakal a straži, il se  že estrpe  i  lače . Šele čez do ro uro se je Niko r il i  i 
pri esel kruha, esa i  poti e. “e eda e i ogel pokli ati  hišo, ker se s ato  i predsta il kot 
partiza , a pak kot sošole . Odtod s a se r ila a ari orsko stra  Pohorja, tako da s a idela pod 
se oj Hoti jo as. “krila s a se  goste  gr o ju  gozdu i  čez da  gledala, kod ora a z ečer hoditi, 
da pride a do ostu pri Dupleku.

Noge so e začele oč o oleti. Že dolgo ise  hodil po ra e , ker se  dotlej e o er lezel po 
str i ah. Niko e je priga jal, aj pohiti , da aju e o prej prehitel da . Šla s a proti Bar ari, 
da aš ji Kore i. Ko s a lezla  hri , se  pokazal Niku ji e. »Poglej, koliko i ajo fižola,« se  rekel. 
)as ejal se je i  rekel: »Daj o, pri i ekoliko ta fižol!« Res se  poskusil i  se  otipal grozdje. “il o 
se  se raz eselil. Usta il se  se i  ga prosil, aj počaka. Pri olil je i  tako s a si o  sreča ju s 
“lo e ski i gori a i  pri oščila sak s oj grozdiček. 

Grozdje je ilo pr i pozdra  teh kraje . Nekoliko i je odleglo i  postalo toplo pri sr u. 

Nekaj časa s a hodila skozi i ograde i  prišla  liži o erk e. Niko i je šep il, aj o a pre id a. 
Naročil i je, aj počaka  za ploto , sa  se je odpra il proti elike u poslopju, kjer je potrkal. Čez 
čas se je r il i  e pokli al. Na pragu šole, kakor se  zdaj idel, se  se oral sezuti. Vstopila s a  
kuhi jo, kjer e je predsta il gospodi ji. Bila je starejša učitelji a , po i e u Ela  Kristl.

Čez da  s a se z Niko  zadrže ala  so i i, kjer se  spal. Pogo arjala s a se o aji ih ačrtih i  delu a 
te   tere u. Ela je ila ta čas  razredu pri pouku. Niko i je pripo edo al, da  ogih hišah do i ajo 
čast iki listič Kri i  ze lja, ki je il raz ože   o liki letaka. ) agosla o i čet iki so ga pošiljali kar po 
pošti. Vprašal se  Nika, ali i ajo ljudje radijske spreje ike. Rekel i je, da jih i ajo. Predlagal se , 
da ora a doseči, da odo poslušali oddajo “ o od a Jugosla ija. “kle ila  s a tudi, da ora a kar se 
da k alu usta o iti s ojo teh iko. Naji  pr i o isk s a a e ila I a u Muršaku  Rupertu, ki je il 
poroče  z Niko o sestro. Moj sodela e  Niko se je a reč pisal “rečko Rojs i  je il iz teh kraje  do a. 
Po edal i je, da je pred leto  dal Muršak d a itraljeza i  u i ijo, ko je prišel k je u z Do o , 
“la e  i  Mileto .

Najprej s a skle ila , da skliče a sesta ek . okto ra  te  sta o a ju, kjer o o usta o ili od or za 
Bar aro. Niko, ki je poz al asi, i je razložil , da ora a posta iti zaup ike  Troji i, Be ediktu, “ . A i, 
“ . A dražu, “ . Marti u,  Š arjeti, Jako u, Le artu i  Juriju. Vse to i opra ili  okto ru.

) ečer s a se z Niko  poslo ila i  odšla a tere . Prišla s a  Rupert, kjer je Niko potrkal pri sorod iku 
Muršaku. Takoj je prišel odpret. Ko je zagledal Nika, je il tako prese eče , da se je ko aj o držal a 

ogah. K alu se je z ašel i  aročil, aj počaka a, dokler se dekla i  otro i e spra ijo spat. No i o je 
k alu sporočil že i, ki je otroke takoj spra ila  posteljo i  prišla pozdra it s ojega rata. Prisrč o sta 
se o jela i  ilo je tudi ekaj solz. Čepra  s a po edala, da s a ečerjala, s a po o o orala sesti k 

izi. Niko ji  je po edal, da o a zdaj ostala tukaj i  usta a ljala orga iza ijo Os o odil e fro te. 
I a  je e il, da i ilo aj olje, če i si aredila skri ališče a hle u jego ega očeta. O lju il a a 
je, da o stopil prihod ji da  k očetu i  se z ji  po e il. Ta čas i se u ak ila  gr o je za hišo i  
prišel a a o po edat, kaj je uredil, ko o oral a ji i.



V Le artu aju je Muršako  oče že čakal. Po a il aju je  so o, kjer a a je postregel z okrepčilo . ) 
ji  s a se podro o pogo orila, kako i začeli z usta lja je  Os o odil e fro te a te  tere u. 

Po edal a a je, da se  Le artu lahko za ese a a lekar arja De ideja i  jego ega si a, učitelja 
Rogla, usluž e a Marčiča i  še ekatere. Dogo orili s o se, da i skli ali sesta ek . okto ra. 
O lju ila s a u, da se poprej še oglasi a i  se o o tedaj podro o do e ili, koga aj po a i o.

) ečer je prišla Ela pogledat  so o i  je ila zado olj a, ker s a se lepo pospra ila. Po ečerji s o 
zaslišali pr o trka je a ok o. Dogo orili s o se za d a kratka udar a. Ela ji  je hodila pote  po rsti 
odpirat. Še prej s o se dogo orili, da o zelo glas o go orila pri pozdra u, če i prišel kak ezaželje  
gost. Nikogar i ilo, prišli so sa o aši i  o  os ih s o ili si z ra i. Na sesta ek so prišli Mile a 
Prekoršek, Josipa i  Josip Kristl, Boris Dr o šek, )ora Dr o šek, Ledo ka Dr o šek, Pepi D oršak i  
Ela.

Niko ji  je razložil, s kakš o alogo s a prišla  “lo e ske gori e i  aj i a te  sesta ku usta o ila 
od or OF. “prego oril se  ji  o arod oos o odil i ojski i  o alogah, ki jih odo  od oru pre zeli. 
) za i a je  so aju poslušali i  ato se je raz elo razpra lja je. M ogokaj so as spraše ali, ed 
drugi  se eda tudi to, kdaj se o ko čala oj a. Nazad je s o prišli do alog, ki jih odo orali 
pre zeti. Na o či i so ili  služ i Mile a, Ledo ka i  D oršak. )ato sta pre zeli alogo, da osta 
orga izirali teh iko kar ta , ker sta i eli pisal i stroj i  iklostil. D oršak je pre zel odgo or ost za 
orga iza ijo ladi e  Bar ari, Dupleku i  Marti u. D oršako a )ora je ila zaposle a a pošt e  
uradu  ur eške  gradu, kjer je lahko prisluško ala telefo u i  i a  poročala o se , kar i iz 
telefo skih pogo oro  iz edla. Kristlo a Joži a je pre zela alogo, da o orga izirala že e. Josipa 
Kristla s o iz olili za sekretarja od ora i  u dali alogo, da aj prido i a k ete i  usta a lja aške 
od ore OF. Boris Dr o šek i  D oršak sta ila zadolže a tudi za o ešče al o služ o.

Ja to i Eli, ki a  je dala sta o a je za potre e orga iza ije, is o alagali pose ih dolž osti. Vsi so 
o lju ili, da odo aloge pre zeli i  jih z eselje  iz ajali. Po a ili so aju z Niko , aj jih či prej 
posa ič o išče a.

Lekar ar De ide a a je podro o razložil, kakše  je položaj  Le artu, tako da s a  prihod je 
edela, kje se lahko oglasi a i  kje je e ar o. Poslo il se je z o lju o, da se o o ečkrat ideli i  

tes o sodelo ali. Muršak, ki je oral čez da  težko delati, je il zado olje , da s o se aposled 
odpra ili spat.

Med žalost i i o i a i je e dar ilo še aj olj spod ud o sporočilo, da so a Dra ske  polju že 
usta o ili e oto, ki je do ila azi  La ko a četa. “esta ek i potekal, kakor s o islili, e o er s o 

ili pod tiso  ejas ih raz er, ki so ladale a Pohorju. Kakor prej, s o se tudi zdaj za ašali a s oje 
oči i  a s oje delo, ki o aj olje pokazalo, da so o dolžit e es isel e. Ves da  s o razpra ljali o 

alogah o e čete, ki aj i se či prej raz ah ila. “led jič se  prišel a da  s s oji  predlogo . 
Pojas il se  ji , da je Kozjak še eo dela o področje i  da i ilo uj o, da zposta i o od ore OF.

 Po oči s a kre ila proti Bar ari i  prišla še pred s ito   šolo. Ta ja i je asled ji da  pri esla če lje, 
tako da se  il zdaj za pot do ro opre lje . ) ečer se  se začel pripra ljati a odhod. Niko i  Ta ja 

e kar ista hotela pustiti. Jaz pa se  il že es  islih a Kozjaku. Raz išljal se , kako se o  lotil



dela. Čepra  je ila pred e oj težka aloga, se  se eselil 
i  il estrpe , da i či prej prišel a kozjaške rego e. 

Ko se  il pripra lje , se je Niko po udil, da e o 
spre ljal  Rupert, kjer e čaka Let iko  Fra ček. )adel 
se  si ahr t ik a ra e, se zah alil Ta ji za es je  trud i  
ji segel  roko. »Na adila se  se ate, kot da si oj si ,« je 
rekla. »Težko i je, da že odhajaš. Če oš uteg il, se oglasi 
pri e i, kakor doslej. Upa , da se a  k alu e o tre a 
eč skri ati. Ko pride s o oda, se o o srečali i  o ujali 

spo i e.« )aželela i je uspeha pri delu i  e po stari 
a adi pos arila, aj o  pre ide . “led jič je spustila ojo 

roko i  z Niko  s a odšla. )u aj se  se še e krat o r il i  
pogledal šolo. Na pragu i je ahala Ta ja  slo o.

) Niko  s a se oglasila pri Matu Ja ezu Muršaku - op. 
M.Š. . Vstopila s a  hišo, kjer s a po edala, da se  prišel po 
slo o. Že a je pri esla esa i  i a, ki se  ga aložil  

ahr t ik. Mato je  te  času stopil  zida i o, da i 
pripeljal Fra čka. ) Niko  s a ečerjala i  trčila za slo o, za 

jego  i  oj uspeh. Čez čas se je Mato r il s Fra čko  i  
pokazal a e. »Tole je Leo , z ji  pojdeš a Kozjak!«

Ogledal se  si fa ta, ki je il ideti korajže . “egla s a si  roko. »Kakš o i e i ti pa dal?« se  ga prašal. 
Fa t je razu el, da gre za ilegal o i e i  ga je takoj i el. »Oče e kliče Bra ko,« je rekel. »Torej, od zdaj 

aprej si za e i  za se druge Bra ko,« razložil se  u, da aj e odslej kliče sa o za Leo a. Nekoliko 
e je otilo, da se i preo lekel, kakor se  il aročil, i  je prišel kar  u ifor i. Na esto pištole je 

pri esel s se oj puško…

... . aja,  zgod ji jutra jih urah s o odšli  u ker. Pospra ili s o s oje st ari i  čakali, da se oglasi 
radijski spreje ik. »Ne ška kapitula ija  aših krajih je popol a,« se je oglasil glas apo edo al a. Vsi 
s o poskočili i  se o jeli. V agli i s o pospra ljali zad je st ari iz u kerja. Še e krat s o si ga ogledali. 
»)ad jič s o spali  je ,« se  rekel. ) oč i s o se poslo ili od tega skro ega, re ega do a  ze lji, 
ki s o si ga izkopali, da i ili ar i.

Prišli s o po Koroški esti a Gla i trg, ato po Gosposki uli i proti okrožju. Po sod so as a ploč ikih 
pozdra ljali ešča i i  as o suli s etje  i  zasta a i. Iskal se  z a e o raze, toda alo jih je ilo, ki 
se  jih do ro poz al. Bil se  tudi z ede ; zdaj ko se  po tolike  času spet stopil a este s ojega 
do ačega esta, se je pletlo,  otra josti i je go oril ogoče  glas: Vidiš, dolga i  tr je a pot i ila 
za a . Vr il si se ži  i  zdra , z ogatejši i izkuš ja i. Prišel si s tisti i, ki so z agali, preg ali rak i  
zatohlost orečih let. )daj so ok a spet odprta za so e.

Vse je žarelo  etju i  zele ju aše zad je partiza ske po ladi.«

Fra  )alaz ik - Leo , akti ist i  partiza , pr i 
a des i, ki je preži el oj o i  s oje spo i e 

zapisal  k jigi Dolga i  težka pot: - .



            Č  

“rečko Rojs se je rodil . o e ra   Nad iš u. Ži el je  
“pod ji Voliči i  šte il i druži i, ki je sa sodelo ala  NOB. 

Niko je il štude t agro o ije, aprede  i  pred se  za ede  
“lo e e , ki se je odločil, da Le art e o e ški. Kot ladi 
i telektuale  se je ključil  os o odil o gi a je i  od leta , 

 začel akti o delati tudi  “lo e skih gori ah, skupaj s F. 
)alaz iko  - Leo o , ki eliko piše o ju e  akti istič e  delu 
 s oji k jigi Dolga i  težka pot:  - . Niko je i el eliko 

so išlje iko , ed ladi i, sorod iki, kas eje pa tudi drugi i 
apred i i ljud i iz Voliči e i  “lo e skih gori .  

V času oj e so poti odile po skritih krajih, i o zaup ih est, 
eči o a so jih prehodili peš, od “lo e skih gori  do Pohorja i  

Kozjaka i  še dalje, hodili so eči o a po oči. To ži lje je je ilo 
apor o. I eli so jase  ilj - s o odo. 

V oči . ja uarja  je  skupi i partiza o  pri Oreho i asi prečkal želez iško progo i  padel  e ško 
zasedo. Bil je s rt o zadet. Najprej so ga . .  pokopali  Oreho i asi, ato pa so ga a željo s oj e  
prekopali . .  ter ga pokopali  druži ski gro  Rojso ih  Voliči i, kjer s oj i še ed o lepo skr ijo 
za j. 

V Voliči i je ))B posta ila spo e ik NOB, a katere  so zapisa a sa i e a padlih partiza o  i  žrte  NOB.

Po je  se je i e o ala OŠ  Voliči i, ta kajš je kultur o društ o, ladi ska delo a rigada,  Le artu 
i a o Niko o uli o i  še ogo 
poi e o a j je ilo  po oj e  času, 
saj so ljudje  različ ih orga iza ijah 
tako priz a ali zasluge za jiho o 
s o odo ljude , ki je iso dočakali i  so 
za jo žrt o ali aj eč - ži lje je. 

Edo )orko- l. je ed drugi  zapisal 
tudi spo i  a “rečka Rojsa-Nika, kot 
ga je sa  doži ljal. Ta spo i  je rede  
o e e, saj je ed te  tudi Edo u rl 
i  o zapisa a eseda traje  doku e t 
spo i a a slo e skogoriškega 
re olu io arja, ki i dočakal s o ode. 

                                                                                                                                                 Marija Šauperl

Srečko Rojs-Niko, 
akti ist i  partiza  iz Voliči e.

Foto: Kro ika ZZB.  

Rojso a druži a. Srečko je pr i z le e stra i zadaj.
Foto: Kro ika ZZB.  



»Na šoli  Voliči i sta pred oj o služ o ala dolga leta Rado 
Jaut i  jego a že a Ela, roje a Kristl. O  je il upra itelj šole, 
o a pa  učitelji a.  Iz goto ih zroko  sta ila o a iz Voliči e 
pre ešče a, i  si er o  a Duh a Ostre  Vrhu, ato pa sta 
o a služ o ala  Juro ske  Dolu do razpada Jugosla ije leta 

. Rado a  Jaut se je že prej po ezal s kultur u do  i  je 
il takoj, ko so prišli Ne i, posta lje  za zaup ika  Voliči i. 

Poz eje je postal Ortsgrupe führer i  župa  i  je oge ljudi, 
ki se iso pokora ali, pošiljal k Bračiče i  Ptuj i   “tr išče. Ko 
je Jaut postal čla  e ške orga iza ije N“DAP , je ed 
zako e a šlo araze . Ela, do a iz za ed e druži e iz 
Kore e, i ogla tega pre esti, da je postal je  ož izdajale . 
Pred priča i u je to tudi izrazila i  u plju ila a z ačko. Jaut 
se je poročil z e ško učitelji o, Ela pa je ila pre ešče a  
Kore o, kjer je še učila, dokler i šla  ilegalo, leta . 

Ela je ila z gi a je  po eza a od leta , ko je odšel “rečko 
Rojs  Koroški odred i  pose o še poz eje, ko se je r il i  
ostal kot tere e   kraju. Ela je ila eustraš a, saj je sta o ala 
 hiši, pod katero je ila e ška ža dar erija, o a pa je po eč 

d i skri ala tere e  s oji so i. “redi poletja leta  pa je 
prišlo do esoglasja pri pošilja ju poročil. Jožef Ledi ek je 

a reč poslal eko poročilo i  Ela je islila, da je to 
asta lje o od gestapa. Morala je  ilegalo i  tudi Ledi ek iz 

)a rha je odskočil, ko so ga hoteli aretirati. Ela je ostala a 
tere u i  se zadrže ala pri ogih hišah  Voliči i i  Kore i. Že 
kot učitelji a je ila prilju lje a i  je se eda žela do re uspehe. 
Jese i leta  je postala sekretarka le arškega okraja. 
Mese a o e ra i  de e ra so se po krajih os o ali OF 
od ori. Veči a hiš  )g. i  “p. Voliči i je sodelo ala.

Usod i da  za Elo Kristl-Ta jo pa je il . de e er . )a ta 
ečer je il skli a  sesta ek i  i se oral os o ati OF od or za 

“pod jo Voliči o. Po izdajst u je za ta sesta ek iz edela 
le arška ža dar erija, ki je usod ega d e o  raku zasedla 
okoli o hiše pri Do a jku  )g. Voliči i. Do hiše je prišel ajprej 

 

 Ta ja je ila pogu a i  

poko č a lada učitelji a MŠ .
Foto: Kro ika ZZB.     



Spo e ik  je il odkrit . 7. 97  
a ze ljišču k eta i  kovača 

Do a jka.
Foto: Kro ika ZZB.  

Bezjak-Prlek iz Gočo e. Tega so rez strelja ja ujeli. Peljali so 
ga s se oj  Le art, od ta  a Ptuj i  je il kas eje  
Cirko ah ustrelje  kot tale . “ se er e stra i sta proti 
Do a jku prišla tudi Edo )orko-Mihe  i  Ela Kristl-Ta ja. 
Prej sta se še oglasila pri Fra u i  Kristi i Vogri . Ko sta ila 

ekako sredi sado jaka, so Ne i »užgali« proti ji a. 
Videli aj rž iso ičesar. Ela je ila zadeta i  je o ležala. 
Mihe , ki se je hitro rgel a tla, pa je od esel elo kožo i  se 
splazil aprej. “esta ka ta ečer i ilo, Ne i pa so odšli, e 
da i se prepričali, ali je kdo padel. )godaj zjutraj je šel iskat 
Ta jo Fra  Kraj  iz Pesjaka. Našel jo je rt o. Od zel ji je 
orožje i  pise ski aterial iz tor i e. Nato so se ja ili. Bi ši 

ož jo je dal prepeljati a pokopališče i  so jo ta  pokopali. 
No i a o s rti je šla od ust do ust i  z udila glo oko žalost. 
Po os o odit i so je e osta ke prepeljali a pokopališče  
Kore o, od koder je ila do a.« kro ika ))B

Pri Do a jko i do ačiji stoji spo i ski ka e   spo i  a 
je o ju aško s rt. Pa tudi  opo i  i  po os liku že ske - 
orke za pra i o, s o odo, za takš o ži lje je, kot so si ga 

želeli je i ljudje, rez silje a ja tujega. Člo ek si s s oji  
ra a je   ži lje ju ed o posta i spo e ik sa . Ta ja je 
to storila  ajtežjih časih.

                                                                  Marija Šauperl 



»Želel se , da i oji itraljezi zapeli!«

O Ja ezu Muršaku i  jego i logi  NOB a  eliko po e reportaža Mile ka “traška  TV , 
od koder s o zeli ekaj izseko .

„“redi slo e skogoriških griče  i ilo lahko iti “lo e e .  

K hiši je ečkrat prihajal s ak, “rečko Rojs. Ko se je stara Jugosla ija razsula, je dejal: »Ja ez, zakopaj 
orožje, pra  a  o prišlo!« 

“rečko je il štude t, liž ji Le art u je il s s oji  izraziti  e čurst o  tr   peti, odril je 
sakogar i  ga prepriče al, da odo prišli drugi časi. 

Po prihodu Ne e  so se  oliči ski šoli sestali Ja ez i  “rečko, Ela Kristl-Ta ja, Edo )orko-Mihe  i  
“la ko Čuček, da i se dogo oril o z ira ju orožja. 

Ja ez je o  Pes i i z ral d a puško itraljeza i  okoli deset tisoč a oje , za oj roč ih o  i  se to 
zakopal pri »klüčaji« zida i i .

MITRALJE)I )APOJEJO

“rečko je a se ači e iskal z ezo s partiza i, aposled jo je le 
do il. Odšel je, Ja ezu je dejal, da gre  partiza e, za se druge 
pa da je a Du aju, kjer adaljuje študij. ) Ja ezo  sta se še 
dogo orila, da ga o se  o ešča preko pošte, a iz išlje  

aslo  Adolf Kraj , Voliči a  te hiše i  tega člo eka ikoli 
i ilo .

»V prilikah i piši, da e odo pogru tali, se  u dejal,« je z 
e erjet o ata č ostjo opiso al dogodke Mate.

V trii štiridesete , aprila e da, se je “rečko r il. “ štiri i 
ož i. Prišli so s Koroškega, preko Pohorja i  čez dupleški 
ost. Takrat je za st ar  delal tudi Ja ezo  oče  Le artu i  pa 

lekar ar Bogda  De ide-Dal ati e . O  prihodu skupi e ju je 
prido il za OF Ja ez Muršak. 

»I eli s o sesta ek, za katerega je iz edel tudi ož Kristlo e, 
ede  pr ih čla o  e ške a io also ialistič e stra ke 
N“DAP  pri as. Ela je to edela, e dar se je takrat ožakar

 Z  
Z  Z Ž      

 
Oče Ja ez Muršak, " aš očka", je u rl 
v ko e tra ijske  ta orišču Da hau.

Foto: Kro ika ))B.



Si  Ja ez Muršak, k et iz Voliči e, 
ki je udil po e o zatočišče 
vse  partiza o  i  aktivisto .

Foto: Kro ika ZZB.  

delal, kot da je za as. Ne ado a je Ela stala, poteg ila iz o are predal i  iz jega ože o izkaz i o 
N“DAP i  a  jo pokazala. Ne čur jo je udaril. Nasled ji da  sta za selej šla araze , si er pa se že 
prej ista razu ela.«  
Ni ilo eč ar o. Ja ez pa se i dal, hotel je slišati, kako pojejo jego i itraljezi. “kupi a je po oči 
o iskala trgo i o  Voliči i, zela, kar je potre o ala, za a eček pa o iskala še ortsgrupe führerja 
Jauta, a ga i do ila. Po pol oči so odšli preko dupleškega osta a Pohorje. ) ji  je odšel tudi Maks 
Peklar. 

Kreisführerju Fritzu Bauerju iz Ptuja je se skupaj šlo le ekoliko pre eč  os. “ skupi o gestapo e  se 
je poja il  Voliči i, tulil i  orel po asi, da so u sli e škropile iz ust i  spraše al, kdo je streljal z 

itraljezo , kdo kradel, kdo straho al…, iskali so partiza e, tudi pri Ja ezu so ili. Ja ez je edel, da o 
tre a poslej iti še pre id ejši, da se e i pripetilo to, kar se je La ku i  jego i . 

Muršak je ztrajal pri s ojih z ezah, preko očeta  Le artu, preko drugih, z iral orožje, prido i al 
so išlje ike. Pod e i je il k et, po oči akti ist. Na različ e ači e so ga skušali speljati a led. Tudi z 
raztrga i. Nekoč je zad ji hip po eg il skozi zad ja rata.

OBI“K

Na jese   sta se pri hiši oglasila Fra  )alaz ik-Leo  i  “rečko Rojs-Niko. Naselila sta se  zida i i. 
“pred ja rata so zapah ili, hodila sta a jo skozi zad ja. 

Širili so režo pri rže e . Še olj priteg ili lekar arja 
De ideja i  starega Muršaka  Le artu, dokler iso sredi 
leta  ajprej odpeljali De ideja za ji  pa še starega. 
Ostala sta  ta orišču,  kre atoriju. Da hau je ila ju a 
zad ja postaja a re olu io ar i poti, kakrš i i se izog il 

arsikateri člo ek ju ih let. Pred odhodo  so ju  
Mari oru strahot o učili.

»Nekdo, ki je il z očeto , i je pripo edo al, da so ga 
tako iz akazili, da i ostal iti delček kože a je  el,« se 
je spo il očeta Ja ez. 

Ljudst a, ki se ori za o sta ek, i ogoče pokoriti. 
“lo e skogoriča i so to dokazo ali se češče. Ja ezu je 
uspelo prido iti Fra čka Let ika, štude ta z Voliči e, 
Er esta Golo a-Petra i  Alfreda Pirherja-I a i  še eliko 
drugih. Fa tje so odhajali  zida i o, od ta  pa  
partiza e, a Kozjak, Pohorje i  druga . Vsi ti so 
priteg ili prijatelje, sosede, z a e, sorod ike. 



)alaz ik je skupaj z Ja ezo  začel pre išlje ati o ečji partiza ski e oti. Odšel je a Kozjak pripra ljat 
tere  za poz ejši La ko  o red. 

No i e  je ilo se eč. V ur erških i  hrasto ških gozdo ih so posta ili ze lja ke za je, Ja ez je 
ozil les, tudi prostor je iz ral, ker se je kot lo e  spoz al a gozd a prostra st a s ojega kraja. )a 
ur erško ze lja ko je dal les les i trgo e  “rečko Kra j , ki je il po eza  s Kere čiči, za hrasto ško pa 

Ko rad Golo , pra  tako les i trgo e . )e lja ki Pe a i  Uršlja sta ili tudi pri ežališče o i e  iz 
Mari ora pa tudi ilegal e , iz katerih aj i astale e ote. Poz eje so ugoto ili, da tere  za kakš o 
ečjo partiza sko e oto i pri ere . 

Ljudje iz hrasto ške ze lja ke so se hra ili pri Ja ezu. V korito za apaja je ži i e pod do ačijo ji  je 
pri ašal hra o, pa tudi pošto. Po oči so si postregli i  spet odšli.

TRAGEDIJA

Izgi ila sta  re olu io ar e  rti u,  » aš očka« Ja ez Muršak, starejši, i  lekar ar De ide, z eze pa 
se klju  te u iso raztrgale. “rečka so presta ili  partiza sko e oto,  ilegalo je odšla tudi Ela, Ja ez pa 
je ostal do a, il je korist ejši. 

»V začetku o e ra  s o  Nad iš u pri Alojzu Rojku usta o ili okrož i od or OF. Ela je postala 
a est i a sekretarja. Bila je sploš o prilju lje a, radi s o jo i eli, tudi otro i, ila je učitelji a. V 

začetku de e ra, k alu po usta o it i od ora, je pri o isku ekega sesta ka padla.

 Nis o se še sprijaz ili z Eli o usodo, 
ko je s rt po rala s aka “rečka. Pri 
prehodu čez želez iško progo  
Oreho i asi je padel  zasedo 
laso e  i   jej tudi - ostal« je še 
ed o zelo ata č o razgri jal 

dogodke Ja ez .

Ko č o je odšel  ilegalo še sa . Bil je 
čla  okraj ega od ora OF, ajprej 
po erje ik za zdra st o i  so ial o 
arst o, poz eje pa so ga zadolžili za 
arod o zaščito i  otra je zade e i  

po ko u oj e je posle opra ljal še 
aprej, dokler se i za selej z o a 

zapisal ze lji, ze lji i dragi.«

                       Mile ko “trašek, TV-        

 

Muršako a klüčaja je še ved o po e a točka a poti iz 
Le arta proti )avrhu čez Str o goro.

Foto: Kro ika ZZB.





 

Č   
- akti ost ladi e  za os o odite  do o i e

Na rusi o kose, že klas dozore a … je pogosto prepe ala a sesta kih ladi a Čr lje šaka, )a rha, 
“el , Nad iš a;  času, ko je okupator di jal po “lo e skih gori ah i  silje al e ški jezik. Pese  je 
li ala up  lepše čase i  spod ujala k šte il i  ak ija , ki s o jih iz ajali.

“po i ja  se, da je ladi ska orga iza ija Čr lje šaka  i  “el  štela  letih  -   čla o , 
si patizerje  OF. Na ladi skih sesta kih s o ko ali ačrte za di erza ijske ak ije proti okupatorju. 
Mladi a se je rada udeleže ala, pred se  so ile ete ladi ke. 

Nekega de e rskega d e leta , s o se do e ili, da o o iz edli ak ijo podira ja telefo skih 
drogo . Na sak ači  s o hoteli pretrgati telefo sko z ezo ed Le arto , Voliči o i  Kore o. Ak ije 
s o iz edli  edostop e  i  dokaj epregled e  kraju, ki u do ači i pra ijo Jaz i e. Načrt je 
pripra ila )i ka i  o te  o estila Maro, ta je z rala ladi e o  določe i uri pri Poliče ih. Ker a  je 

ilo potre o orodje za žaga je drogo , s o zadolžili Fra čeka, ki je pri esel od do a žage, e da i za 
to edeli starši. Na kraj ak ije s o prišli a skri aj. Ko s o ili z ra i, s o čakali po elje, ki se je glasilo: 
˝ŽAGAJ!˝ ) žaga je  s o pričeli, ko s o z ra i ugoto ili, da i  liži i o e e e ar osti. Bili s o 
sredi dela, ko iz e ada čuje o čud e šu e po telefo ski ži i. Šele poz eje s o ugoto ili, da so 

ladi i iz “el  istočas o žagali drogo e  liži i a s oje  tere u. Mi s o se iz pre id osti se eda 
u ak ili  liž ji gozd i  čakali, da je e ar ost i ila. To so storili tudi ladi i iz “el . Drug za 
drugega is o edeli, zato s o se drug drugega tudi ali. Ko s o ko č o iz edeli, kaj se dogaja, s o 
delo adalje ali i  ko čali. Po ko ča i ak iji s o se eseli razpršili do o .

Po skri ih poteh s o do i ali listke-parole, a katerih je pisalo:˝ Ži ela OF! Ži ela s o oda! Ži el 
aršal Tito!˝, itd. Te listke s o podtikali e čurje . Vse pol o pa s o jih atresli tudi  strelske jarke, 

a este i  drugod. Po hišah i  ploto ih s o pisali parole ˝Ži ela OF˝, ˝“ rt fašiz u - s o oda 
arodu˝, itd. Preje ali s o tudi glasilo OF “lo e ski poroče ale , ki as je o eščal, da se liža 

s o oda, raz ašali s o ga si patizerje  OF.

Ko s o pričakali s o odo, s o se z rali ladi i i  ladi ke, čla i e AFŽ i  drugo pre i alst o, ki je 
želj o čakalo s o odo i  to  e tru Voliči e. V erk i je ila zah al a aša, ki jo je odil e ški 
duho ik,  erk i so se pele slo e ske pes i, pr ič po štirih letih okupa ije. Tega eselja i ogoče 
opisati, ila je tudi Ž idariče a god a, ki as je spre ljala iz Voliči e do Kore e. Nosili s o slo e sko 
zasta o s peterokrako z ezdo, ki so jo sešile do ače ši ilje. Na te  pohodu je ilo tako eselje, da so 

as do ači i pozdra ljali i  se z a i eselili s o ode.

To je ekaj kratkih spo i o  ži lje ja ed oj o i  po os o odit i.  

                                                                                                                                       Fra ček Ploj

 



Fra ček a avto usu ed udeleže i izleta.
Foto: Kro ika ZZB.  

Ž idaričeva god a a pihala 19  o  osvo oditvi.
Foto: Kro ika ZZB.  
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Rudolf Druzo ič



Druzo ičevi-sorod iki ustrelje ih Gregorja, Marije i  A to ije, 
 sredi i i ter ira a, takrat ladolet a Pep a Druzo ič, poroče a Vre ko.

Foto: Kro ika ZZB.  



              Z

Rodil se je leta   Šetaro i pri Le artu. Že pred oj o je i 
ključe   apred o ladi o. )aostalost i  re šči a “lo e skih 

gori  so ga spod ujali k te u, da je tudi takoj po okupa iji pričel 
akti o delo ati  os o odil e  gi a ju. Po ezo al se je z 
Muršako  i  “rečko  Rojso -Niko . Ko so Ne i  letu  

o ilizirali fa te let iko  , , , je odšla eči a teh 
fa to   partiza e; tudi o  je storil tako. Nekaj časa so se 
zadrže ali  hrasto ških gozdo ih. Med d ajset i   fa to  je 

ato Ledi ek odil a Kozjak, Edo pa se je r il a tere  i  ostal, 
kar je ilo ajtežje.

 Najprej je ilo jego o področje delo a ja  Jako u i  Jare i i, 
ato pa  do ačih krajih okoli Voliči e. ) jego i  prihodo  

se je os o odil o gi a je oč o raz ah ilo  )a rhu, 
Nad iš u, Čr lje šaku. “odelo al je pri seh ak ijah.  “kupaj z
Elo Kristl-Ta jo sta orga izirala usta a lja je od oro  i  širila 
gi a je. Tako sta skupaj padla  zasedo pri Do a jko i ja ki. 
Ta jo je e ški rafal pokosil, sa  se je rgel a tla i  se rešil. 
Ta jo so rt o ašli do ači i asled ji da , saj Ne i iso iti 
edeli, da so jo zadeli. 

Edo je ostal kot akti ist a tere u do ko a oj e i  odil OF ter Okraj Le art, dokler i il spre e je . 
Po oj i je pre ze al šte il e fu k ije  Le artu i  Mari oru, azad je  Le artu, kjer je il tudi 
predsed ik o či e. Upokojil se je leta , u rl pa . fe ruarja . Tudi jego  pogre  je pokazal, 
koliko so ga ljudje spošto ali, saj se ga je udeležilo ogro o ljudi. 

To je il odraz jego e kle e ara e i  pripad osti “lo e ski  gori a ; se do s oje s rti se je 
za ze al za raz oj teh kraje ; s oje odkrite pripo edi je rad pre esel a lade, ki so ga i eli radi i  so 
ga a ili edse. Bil je este , skro e , preda  i  to ariški. 

)a s oje delo je do il šte il a drža a odliko a ja i  druž e a priz a ja i  tudi  orče ski orga iza iji 
je i z a  kot do er orga izator, sodela e  i  akti ist. 

Njego o delo je pre zel si  Edo i  ga z e ako za zetostjo adalje al. Očeto e red ote so ga kalile  
ži lje ju i  dodal je še s oje izkuš je pa pra  tako za zeto opra ljal s oje zadolžit e do prera e s rti  
letu .

                                                                                                                                   Marija Šauperl

 

Edo )orko-Mihe .
Foto: Kro ika ZZB.  



          Z a

Rodil se je . . , očetu Edu i  a i Eliza eti. 
O a starša sta akti o sodelo ala  NOB, zato je 
tudi sa  il čla  KO ))B Voliči a i  azad je jego  
predsed ik .  Dosled o i  z  o čutko  za 
zgodo i sko res i o je odil od or z a e o , da 

i se ohra jale i  širile red ote, ki so do ile s ojo 
začet o red ost  času oj e, trplje ja i  
po a jka ja.

Akti o je sodelo al pri pripra i o eležit e 
o let i e delo a ja ol iš i e CAFA i  z ira ju 
gradi a za rošuro. Ker je il do er poz a ale  
Voliči e i  ljudi, je orga iziral o iske i for atorje . 
“kupaj s a o iskala  letu  še ži eče priče 
dogaja ja ed  oj o i   po eza i z delo a je  

ol iš i e.

Edo, ki ga si er poz a al i lokal e druž e e i  
politič e s e e poz a o kot predsed ika O či e 
Le art, iz rš ega s eta, ačel ika oddelka za 
gospodarst o, osil a šte il ih drugih fu k ij  
času delegatskega siste a  izo raže al ih i  
kultur ih sferah, kritič ega i  ostrega, je il a 
drugi stra i o čutlji a člo eška duša, ki je do ro 
pre islil sako esedo, prede  jo je zapisal ali jo 
do olil zapisati. Tako s a skupaj o liko ala esedila 

 pričujoči pu lika iji i  azad je je ostalo a 
delo i izi gradi o, ki ga je skr o  predelal i  
popra il  skr i - kako o kar aj olje i  aj olj 
erodostoj o zapisa o, kar se je zares dogajalo.

Težko je ilo adalje ati rez akti ega sodela a, ki si je tudi zelo želel, da i gradi o ugledalo luč 
s eta, saj so kro isti oliči ske ))B dosled o zapiso ali dogaja je, da e i ušlo poza i.
Edo je u rl . aprila   Le artu, kjer je ži el i  je tudi pokopa . 

                                                                                                                                   Marija Šauperl

 

Edo )orko- lajši.
Foto: Marija Šauperl.  



          Edo je ed drugi  zapisal tudi spo i  a Srečka Rojsa - Nika, kot ga je sa  doži ljal. 
Ta spo i  je rede  o e e, saj je ed te  u rl tudi Edo i  o zapisa a eseda traje  doku e t 

spo i a a slo e skogoriškega re olu io arja, ki i dočakal s o ode. 

Č  

Kadar s o  oji ladosti  Voliči i go orili o partiza ih, je ilo  islih i  o čutkih prisot o 
aj ečkrat jego o i e. Bil je ekak si ol za upor iškega or a proti okupatorju, ki je il do ači  iz 

Voliči e. Na  šolarje  je il si er ose o ez a , zato skri oste , te  olj, ker je il a prosla ah i  
a ifesta ijah sla lje  kot elik ju ak.

Rojso a druži a sredi Ruperta, pred te   Nad iš u, je ila z a a se  daleč aokoli, iz šte il ega 
rodu sester i  rato  je astajalo eliko o ih druži . “rečko, aj lajši ed rati, je žal i dočakal. V 

ajlepših letih ži lje ja je padel pod streli okupatorja, zoper katerega je šel  oj.

Če se poglo i o  kro ike i  zgodo i ske opise odpor iškega gi a ja  Osred jih “lo e skih gori ah, 
o o a šte il ih estih zasledili jego o i e: že takoj  pr ih sestaja jih i  raz išlja jih do ači o  

o usodi “lo e e   okupira i do o i i, preko po ud o z ira ju orožja za orga izira  odpor pri s aku 
Muršaku, do isije s Fra e  )alaz iko  - Leo o  i  ato pri logi, ki jo je i el pri po ezo a ju 
partiza skih e ot a Pohorju i  Kozjaku s slo e skogoriški i partiza i i  akti isti.

Kot partiza  Niko je “rečko Rojs, si er štude t i  i telektuale , lik s o odolju ega, pogu ega 
člo eka, ki se za e s oje loge i  tre utka, ko je oj edi i ači , da ohra i o slo e st o, s oje 
kore i e, druži e, asi i  esta. )agoto o so u pogu  dajali tudi zor iki ter preda i or i i  
akti isti, ki jih je sreče al i  se družil z ji i. Kot lade u oške u pa u je ila po sej erjet osti 
ideal i  čust e a opora tudi hra ra že ska duša, da je trd eje erjel  s isel odločit e.

Ko ere o kakše  do er ro a  o odpor iške  oju, katerih akterji se zadržujejo  ze lja kah ali a 
se ikih pri aklo je ih druži ah, šele elo ito začuti o, da je ilo  odpor iške  gi a ju i  oju aših 
partiza o  ekaj s etega, do ala poetič o te kočut ega.

V krutosti oj ih raz er i  itk se člo ek lahko o drži le z o čutki o lepoti ži lje ja i  edse oj ega 
prijateljst a.

V spo i ih a “rečka Rojsa - Nika, člo eka i  partiza a, se odstira sa razsež ost po eza osti ed 
a i ter z ji  i  se i, ki so padli i  trpeli.

                                                                                                                               



  

Rodila se je  Le artu . .  a i Marjeti i  
očetu I a u. Oče je il urad ik, zato so sta o ali  
prostorih takrat ega sodišča, kas eje o či e. 

Vida je ži ela  druži i z rato  Mirko , sestro 
Hed iko i  rato  Mila o . Ži ela je trško 
ži lje je i  o isko ala ešča sko šolo. Opazo ala 
je okoli o i  kaj k alu presodila, ka  sodi je  
z ačaj. Bila je drugač a kot eči a ljudi  trgu.
K alu je očeto o služ o izkoristila za s oje »skrite 
akti osti«. )elo lada je ila, ko se je pričela 
druga s eto a oj a. Vključe a je ila  ladi sko 
orga iza ijo i  k alu do ila zaup e aloge 
pre aša ja letako , o ešča ja i  pre aša ja 
določe ih pred eto  iz kraja  kraj. Pogosto je 

a reč zahajala  Voliči o po leko i  podo o . 
Vzela je očeto o kolo, ki so ga si poz ali, a gla i je 
i ela ed o čepi o, pod jo pa letake, ki so ašli 
prostor tudi  ka gli i za leko. Orož iki je iso 

ikoli pregledali, saj je ila to hčerka jiho ega 
usluž e a. Tako je Vida sa leta oj e akti o 
sodelo ala s partiza ski i akti isti, tudi s Fra e  
)alaz iko -Leo o , “rečko  Rojso -Niko , 
akti isti iz Kore e i  seh okoliških kraje .

»K “ rdelje i  se  pr ič prišla z eko pošto čez 
Hrasto e  i  Vi ičko as, račala pa se  se čez 
Voliči o. Cafa takrat še i ila goto a. O čudo ala 
se  “ rdelja, ki je sa  izkopal u ker, do katerega 
si prišel po tre uhu skozi tu el  listju. Ves aterial
 je s sa okol i o odpeljal i  a j aložil g oj. Kot  lisičji luk ji si se počutil. Bila se  dro a i  e krat 
se  ila  je . Pograd je i el posteljo zgoraj i  spodaj. Nise  se do ro počutila o  isli, da i se 
lahko zu aj poja ili ža darji. 

Kar pre ej ra je ih so zdra ili  Cafi, zdra il je Pihler iz Pihlerje ega štoka, a Pesjaku. Veliko je 
po agala tudi sestra Liza, Štefka Lor er; ta  se je zdra il tudi Miro Kur us; zdra ila so pri ašali iz 
Mari ora.

Moje poti so red o odile i o Vogri o ih kjer je ato padla Ta ja  a Kore o, čez Dolge ji e,
 Ja la e. Pošto se  osila  Cerk e jak,  Bre go o,  Troji o,  Juro ski Dol - h Koroš u, a Žite e i

Vida Bru e  le o  i  je a a a a 
d orišču seda je O či e Le art.

Foto: Arhi  K již i e Le art, Vida Bru e .  



 Gasteraj. V tor i se  ed o i ela stekle i o za »š ops« i  »glaž« za ed. Pod kapo pa letake. 
Vse sorte s o »tržili«: zaj e, us je, eša o lago iz trgo i e Bajgot -  kg oke. Ved o eč st ari 
je ilo potre ih za partiza e a Pohorju i  akti iste OF  “lo e skih gori ah i  ed o olj e ar o 
je ilo. Meso iz Pirherje e es i e s o spra ili do Muršaka - Mateta i  pote  od ta  aprej.

Naj olj apeto je ilo  času areta ije Dr o ško ih  Kore i. ) )orko i  Du ko s o ili skupaj  d i pred 
areta ijo. Oče, ki je iz ajal sod i ru ež za hiše i  se  preko jego ih akti osti idela, kaj se dogaja, e 
je prašal: 'Kaj se ti toliko za i aš za te hiše?' Ni ogel edeti, kaj je zrok za oje za i a je. Ko pa je 
iz edel, da dela  za partiza e, je rekel: 'A tako i ti zaupaš?' Tudi sa  je po agal pri ilegal i do a i 

esa  Voliči o.

Nikoli e i ilo strah. Ved o se  i ela pripra lje e saj tri zasil e izhode, če i e usta ili a poti.« 
Po oj i je doko čala eko o ijo i  pra o, se o  delu, služ o ala  Beogradu, Lju lja i i   Le artu. 
Na O či i Le art je dolga leta odila oddelek za gospodarst o i  fi a e,  let je ila taj i a o či e i  
se po skupaj  letih služ o a ja a O či i Le art upokojila. 

V letu , po  letih upokojit e, je u rla i  je pokopa a a Hajdi i pri Ptuju, saj je za jo skr ela 
ečaki ja, ki ži i a Ptuju. Tudi sa a je zad ja leta preži ela  Do u za starejše Ptuj. O  o iskih se je 

rada pošalila: „Dopol ila se  še e o delo o do o.

Nje o eu or o, preda o, ata č o delo za slo e sko druž o i a o e e  šte ilkah. Še olj je e 
z ačajske rli e, spošto a je sogo or ika, izje o z a je i  izkuš je, tolera a, solidar ost, 
pripra lje ost po agati i  ostati z est, stra ki, orga iza iji, ljude .

Med je sodi tudi ) eza or e  za red ote NOB Le art. Vsa leta od upokojit e je ila taj i a združe ja, 
est o skr ela za se: ila je duša le arških or e . Tudi po odhodu  do , i pretrgala ezi. Do 

zad jega je edela se o delo a ju, saj je  do u pre rala se časopise i  pogledala se do ače 
i ter et e stra i, ki so jo pripeljale do iska ega podatka. Tako je tudi red o plače ala čla ari o i  
čestitala se  za dogodke.

                                                                                                                                 Marija Šauperl

 



Z  
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Jese i leta  se je r il iz e ške ojske “ rdelje  si  A drej i  se z ližal s partiza i. Ugod a lega 
jiho e do ačije je očeta Fra a pripra ila do tega, da je  gospodarske  poslopju pričel kopati 
u ker kot skri ališče za partiza e, ki so se ed o pogosteje oglašali. Bu ker so začeli kopati jese i leta 

. Naj eč je kopal stari “ rdel. Mesto so iz rali a zhod e  ko u gospodarskega poslopja, pod 
list iko .

I el je d a hoda: gla ega, prikritega s kupo  desk, i  zu a jega - zasil ega, ki je il pred ide  za 
zasil i izhod, če i Ne i odkrili u ker. Vhod je il tes o o  zidu, za eta  z ze ljo, a kateri je rasla 

ala češ ja. Bu ker je i el o liko pra okot ika, opre lje  s pogradi i  ajh o izo  sredi i. Na izi 
je ila petrolejka, a pogradih pa sla i e s čisto postelj i o. Že takoj, ko je il u ker goto , so ga 
začeli upora ljati kot ol iš i o.  

Vse delo okrog u kerja so opra ili po oči. Izkopa i aterial je “ rdel od ažal i  ga pokri al z g oje . 
Bol ike i  ra je e je spreje al le oče “ rdel. Pogosto jih je elo sa  osil  u ker, ji  pri ašal 
hra o i  ji  stregel. Kuhala i  prala je jego a že a A a. )a  prehra o je spočetka skr el “ rdel sa , 
ko pa so  )g. Voliči i os o ali od or OF, so tudi sosedje po agali s hra o. )dra ila je pri ašal sa  iz 
Mari ora, po agali pa so tudi drugi, zlasti liž ji sorod ik. Po skri ih poteh jih je do i al od eke 

ol iške sestre iz Mari orske ol iš i e. )dra il i  o ez je z ral toliko, da jih je še ostalo po 
os o odit i. Bol iš i a je delala  strogi taj osti. M ogokrat jo je po oči stražil sa  “ rdel, često pa 
tudi jego i otro i. Podro o je il izdela  tudi ačrt za pri er, če i so raž ik odkril u ker. “ rdel i 
odskočil  liž ji gozd, do ači pa o skri ališču e i edeli ičesar.  

PARTI)ANSKA BOLNIŠNICA CAFA - da es 
k etija Ko ek; ed NOB k etija Fra a i  
A e S rdel. Do ačija Ko ek  )gor ji 
Voliči i , kjer se ahaja lokal i kultur i 
spo e ik CAFA. Druži a Ko ek, Feliks i  si  
Al erto adaljujejo k ečko tradi ijo i  tudi 
ohra jajo dedišči o, tako da o ogočajo 
dostop do spo e ika i  prijaz o sprej ejo 
o isko al e, ki jih je čedalje eč.
Foto: Google Street Vie



Ne i so si er slutili, da pri “ rdelje ih i se  
redu, iskali so elo u ker, e dar ga iso ašli. ) 

ir i  ede je  i  hlad okr i i odgo ori jih 
je “ rdel selej z al odpra iti i  prepričati. O  

eki prilož osti, ko je ila elika hajka po )g. 
Voliči i, je “ rdel zapustil do  i  se potikal po 
okoli i. “ straho  je opazo al s oj do , e dar 
je ostal u ker eodkrit, čera o so Ne i 
hodili tik o  je .

V partiza ski ol iš i i je ilo o ičaj o eč 
ol iko  i  tudi ra je e . Težkih ra je e  i 
ilo, zato tudi i ilo zdra ika. ) zdra ili so se 

zdra ili sa i, le proti ko u je po agala 
partiza ka Liza, ki je dajala ol iko  tudi 
i jek ije. Med ra je i, ki so se zdra ili  

ol iš i i pri “ rdelju, sta ila tudi: sekretar 
ljuto erskega okrožja “la ko I a jšič-Boris, 
ra je   ogo, i  z a i partiza  Mirko Kur us -
Mirota, ki je il ra je   gla o.

Poz eje so  gozdu  liži i “ rdelje ih  hri  izkopali še e o skrito ze lja ko. Ta je časih služila tere e , ki 
so se zadrže ali a te  o očju. Vhod je ide  še da es. Vhod iz desk je il pokrit z ze ljo, a jej pa je ila 
posaje a s reči a. Ko so tere i to ze lja ko zgradili, so jo pokrili z dračje  i  pustili sa o e o a jše ok o. 
Ko so od daleč opazo ali to e id o ze lja ko, je ede  od tere e  rekel, da izgleda pra  tako kakor Caf iz 
Voliči e, ki i a sa o e o oko. Od takrat aprej so to ze lja ko i e o ali ˝CAF .̋ Ker je ila  eposred i 

liži i  “ rdelje ega u kerja pod list jako  ol iš i a, so pre esli to i e a že ski spol i  to  ˝Cafa .̋  
Tako je partiza ska ol iš i a  pri “ rdelju  )g. Voliči i do ila i e ̋ Cafa .̋ 

Po os o odit i je “ rdel k etijo prodal K etijski zadrugi, ta pa je a podlagi aro da ije poseste   “el ih 
k etijo prodala Rozi i i  Jožefu Ko eku. Da es a tej k etiji gospodari si  Feliks z druži o i  aterjo. 
Ko eko a druži a je udila so po oč i  dala a razpolago ajprej o o o pročelja i  zad je stra i 
gospodarskega poslopja, a katere  je ila odkrita spo i ska plošča o  kraje e  praz iku Voliči e, d e . 

. . 

)a da  or e , . .  pa je  KO )B Voliči a s po očjo OO )B Le art ol iš i o preuredila i  je sedaj a 
razpolago za ogled se  i  pa lajši ge era iji, ki si jo lahko ogledajo i  se prepričajo,  kakš ih okolišči ah so 
se zadrže ali ol i i  ra je i partiza i  “lo e skih gori ah. 

Po kro iki KO )B Voliči a s o po zeli zapis, ki zaje a čas do pr e o o e. “edaj gospodari že tudi Felikso  si  
Al erto i  o e druži i sta še ed o aklo je i te u spo i u. Tako so o o lje o gospodarsko poslopje sa i 
pripra ili za seda jo, zad jo o o o ol i e.

                                                                                            Po kro iki KO )B Voliči a po zela Marija Šauperl

 

Notra jost partiza ske ol iš i e Cafa a do ačiji 
Fra a S rdelja  )gor ji Voliči i.

Arhi  K již i e Le art.



                                 

Pri “ rdelje ih je ilo sede  otrok, d e hčerki i  pet 
si o . “i o i so že u rli, zad ji je u rl po ud ik za 
CAFO, A drej, star čez  let. Hčerki A i a i  Marija 
Mi ka , ki sta ili ed aj lajši i, sta še ed o 
ital i. Ži ita kot do i  Mari oru oz. Fra u. Do ro 

se spo i jata e ir ega o do ja druge s eto e 
oj e ter raz er, ko je ilo po e o tudi a k etih 

storiti kaj za os o odite  do o i e. Druži a je prišla 
okrog leta  s Pri orskega. Oče je il odloče  ož 
z z ačil o pri orsko upor iško tr o zoper se 
potujče al e. )a eko o sko preži etje se je štiri leta 
kalil tudi  a eriških rud ikih.

Med  okupa ijo je ila A i a  že zaposle a  trgo i i 
pri Rupertu, Marija pa je o isko ala še os o o šolo, 
skupaj z lajši  rato . “po i ja se, da je takrat i 
Rupert, sedaj Voliči a, i el pose e z ačil osti,  ki so 
se kazale tudi  šoli. Ra atelj šole, Rudolf Jaut, je il 
tudi kraje i e ški odja Ortsgrupe führer , 

e dar je osil pečat i šega učitelja i  elo 
kratkotraj ega ra atelja a isti šoli  stari Jugosla iji, 
zato ga je eči a kraja o  do ro poz ala. Njego a 
podredite  e ški  o laste  je po zročila ko flikt s 
pr o že o Elo Kristl, ki je ila pri rže ka upora proti 
okupatorju,  pra  tako pa s šte il i i i ši i z a i. Jaut je il ujet ik s oje po zpet iške odločit e. Pri 
“ rdelje ih, ki so ji  Ne i že o ilizirali d a fa ta  e ško ojsko, so se orali prilagajati 
raz era , čepra  so ili odloče i za po oč partiza o . To se je odrazilo tudi  odločit i očeta i  iz 

e ške ojske pre eglega A dreja, ki sta se dogo orila, da osta partiza o   do ače  hle u 
uredila skri ališče, iz katerega je astala CAFA. Vhodo  i  izhodo   ta skriti prostor je ilo eč; gla i 
hod je il kot ekakše  tu el, zato se je Mi ka, ki je ila tedaj še dekli a, ajlažje pre ikala skoze j i  

je elikokrat pre ašala hra o ter od ašala i  pri ašala pošto. Pri te  poslu sta se e ja ala z rato  
Jožeto .

Marija se spo i ja tudi pogostih hajk Ne e  po )gor ji Voliči i. Kri e so ile prija e s stra i 
si patizerje  Ne e , čepra  jih  te  o očju i ilo ra o eliko, kakše  pa se je e darle ašel. 
Kot z ačil i pri er iz ajdlji osti, ki se je je posluže ala ed te i hajka i, se spo i ja, da so jo Ne i

 

Fra  S rdelj je a s oje  posest u 

izkopal kar d a u kerja ter podpiral 

partiza sko i  os o odil o gi a je  

Slo e skih gori ah.

Foto: Kro ika ZZB. 



prestregli, ko je esla partiza o  hra o  eko drugo postoja ko. “a oza est o je odgo orila, da jo 
ese dela e  a jiho o oddalje o par elo. Na praša je, kje i a rata, pa se je o zir o o reg ila, 

češ sa i ju poiščite. E  Ne e  jo je su il, ato pa so odšli aprej. Podo o so se orali odz ati, ko so 
jih Ne i prese etili z e ad i  prihodo , partiza i pa so ili a kosilu pri jih do a. Partiza i so se 
pra očas o u ak ili pri stra skih ratih, e dar so pustili ekaj orožja. Tega so do ači  agli i skrili  
zakriti prostor z otraj ize, pote  so Ne i alo posedli i  zahte ali postrež o. Ker so ili do ači 
do olj sa oo ra i, Ne i še iso ičesar posu ili, do ači pa so se začeli tresti šele po jiho e  
odhodu.

Marija “ rdel, poroče a Petro ič, je tako kot je a starejša sestra A i a poroče a Vi diš  zelo 
odloč a i  klju  olez i ži ah a gospa. Na praša je, od kod črpa oč, po e, da ji  je ata “ rdel o  

a i i podpori podaril s oje kle e ge e, zato se o eh s h alež ostjo spo i ja. 

Po pripo edo a ju Marije ju ija  
zapisal Edo )orko

 

Marija S rdelj, poroče a Petro ič
Foto: Kro ika ZZB. 



Ž    Č  
  

Da je ol iš i a CAFA ostala, je splet do rih okolišči . Po e a je skr  last iko  k etije, 
“ rdelje ih i  Ko eko ih, ki so o  seh pre o ah  sodelo a ju z orče sko orga iza ijo, kraje o 
skup ostjo i  o či o poskr eli, da u kerja iso u ičili.

Po e a je skr  ))B, z otraj združe ja pa tudi KO Voliči a, ki skr o odi kro iko,  kateri je tudi 
ohra je o tako rokopis o, fotografsko, kot tudi pu li istič o gradi o i  je a oljo razisko al e  ter 
orga izatorje  seh rst dogodko  i  ak ij, tako tudi a  pri izdaji te pu lika ije.

Tudi )a od za arst o kultur e dedišči e je u rstil ol iš i o  register kultur e dedišči e R“ i  je s te  
oz ačil loka ijo kot lokal i kultur i spo e ik, ki je tako ečplast o o eleže .

. .  je takrat i KO )B Voliči a o  praz o a ju kraje ega praz ika posta il spo i sko ploščo, 
fotografije plošče i  sla ja s prosla e ajde o  kro iki KO ))B Voliči a, ki je . .  o  d e u or a 
tudi pr ič pre o ilo ol iš i o. 

M ogi udeleže i NOB “lo e skih gori  i  akti isti so še a fotografijah kot udeleže i prosla e i  jih 
da es i eč. Pra  je, da se skr  tudi za jiho  prispe ek k s o odi i  sa ostoj osti “lo e e  ohra ja 
i  po o o o a lja.

                                                                                                                    Marija Šauperl

Fra ček Ploj o  hodu  u ker.

Foto: Kro ika ZZB. 
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Foto: Kro ika ZZB. 
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“ploš a ol iš i a Mari or je ila a začetku zi skih ese e  leta   pri ežu e ške okupa ije, 
ki i popuščala, pred se   ur a ih središčih. Narod oos o odil i oj se je krepil i  reža okoliških 
ilegal ih akti osti se je i te zi irala. Žrt e pa so padale d e o i  sa oohra it e a suro ost gestapa 
se je še stop je ala. Ko so se ad jet iki pre eč  izži ljali, a žrt e še iso hoteli lik idirati, so se oprijeli 
tudi zdra st e e o ra a e  ari orski ol i i. Ilegal o pripad išt o i  si patizerst o je že segalo 

ed ste e ol i e - tudi a kirurški oddelek, kjer je delo ala odgo or a opera ijska sestra us ilje ka 
Li erata s s ojo po oč i o ali "asiste tko" Efko. Med zdra išt o  je pra  tako o stajalo ilegal o 
za ez išt o. Od tukaj so delo ale podtal e poti za pre aša je zdra il i  sa itet ega ateriala a 
položaje akti isto  i  or e . Često je logistika a rural ih i  okupira ih okoliških o očjih terjala 
dolge kolesarske poti  oč ih urah i  dolge pohode ogrože ih pre ašal e  do dogo orje ih ja k. Na 
oddelku so z ali za lače ati zdra lje ja i  o ra a o prizadetih žrte , da so lahko ostajali či  dlje  

jiho e  za etju i  oskr i. Da je il gestapo su jiča  do določe ih ol iš ič ih o ra a , so ila  
dokaz zasliša ja, a katerih sta se orali - e sa o e krat - odz ati Li erata i  Efka. Ko spirati a 
po eza a z ilegal i  zaledje  je zaje ala o očja “lo e skih gori , katere osilka a oddelku je ila 
Efka, o očja Mari ora ter pohorsko i  kozjaško zaledje, kar je ta de u Li erata - Efka  kirurški 
zdra st e i egi pri ašalo ilegal a po elja. Tako je ilo tudi o  ačrto a i ak iji pr e d i o e ra 

. leta. 

)dra st e o sta je pa ie ta, partiza skega oditelja, po e ega za os o odil o delo a je širšega 
ari orskega o očja, ki je il pod stražo pripelja  a opera ijo, je ilo potre o pripra iti za 

ačrto a i tra sport i  stražo o esposo iti za čas ak ije. Li erata i  Efka sta - do e o s tihi  
prista ko  zdra ika - ra ali po po elju, ato skuhali ka o stražarju i  u jo ser irali z uspa alo , da 
so lahko akti isti ed jego i  spa je  odpeljali zapor ika. Čakalo je ozilo Rdečega križa. 
Ugoto it i, da pa ie ta i eč a oddelku, je k alu sledilo po račilo. A o o po elje je glasilo, da aj 
Li erata i  Efka rez odlaša ja zapustita kirurgijo, ker prihaja gestapo a oddelek. To opozorilo je prišlo 
iz ilegal e aze  Voliči i pri Le artu, saj ga je poslal Efki  s ak Feliks Vogri , ilegale . Efka je  iste  
tre utku aredila tako, a Li erata je ostala, ker so jo ezale redo iške o ez osti. Bilo je hitro slo o za 
dolga leta. Efka je že a poti srečala gestapo e, a je iso opazili. Uspelo ji je po eg iti. Li erato so 
gestapo i aretirali.

Efka je ila do ači ka z o očja Le arta, ila je ilegal a kurirka i  ežala je tja, kjer je ila zasidra a 
je a ilegal a aza -  Voliči o pri Le artu, k s aku Feliksu Vogri u i  jego i že i, Efki i sestri Lojzki. 

Hišo sta i ela  središču Voliči e, zato je ilo potre o ežati aprej, do “ rdelje ega u kerja, ki je 
il ol iš i a Cafa i  do ja ke a ko ačiji Jožeta Do a jka i  jego e že e Mile  s eri Pesjaka. 

Po ik iti i  počakati a odiča za Pohorski odred - je il ačrt. Medte  je Li erata astopila pot  
ko e tra ijsko ta orišče.

V Voliči i je ilo - po zapisih Ja ka Kšele - ključe a je  Narod o os o odil o or o NOB   
“lo e skih gori ah takrat  ožič o. Mreža postoja k, ja k i  z ez je ila oč a. Naj olj trd o jedro



NOB  “lo e skih gori ah je ilo o očje Gradišče - Porčič - Le art - Voliči a - Kore a. Leta  so se 
od ori OF os o odil e fro te  pričeli združe ati  okrožja. Akti osti a o očju Pesjaka  Voliči i so 

ile tako oč e, da je il Pesjak i e o a  Repu lika Pesjak. “leher a as je do ila od or OF. Delo ali 
so pod izje o težki i pogoji okupira ega o očja, ki je ilo teritorij Rei ha. )ato je ilo tukaj tako 
težko orga izira je partiza st a. Tu se tudi i oglo raz ah iti do o ra st o, delo alo je le ekaj 
čet išt a. Okolje Mari ora je ilo poseja o z e ški i u kerji i  straža i. Lažje je ilo ta , kjer so 
orga izirali od ore OF a os o oje ih oze ljih. Pr i od or OF  je il usta o lje  že leta   
Cerk e jaku, a adalj ji so pra  zaradi opisa ih raz er sledili šele po dolge  za iku. Ne tako daleč od 
Mari ora, a pri er  Voliči i pri Le artu,  Kore i pri Dupleku je astalo oč o partiza sko o očje, 
kar je po e o edeti za zgodo i ski spo i . Muršako a klüčaja  Voliči i je ila e a iz ed točk, 
kjer se je čakalo a odhod  partiza e a Pohorje i  Kozjak. Določe e so ile ja ke za spreje a je 
sporočil i  ateriala. Na Pesjaku  Voliči i je ilo središče odpora pri Kra jče ih. Fra  “ rdelj  
sosedst u, graditelj ol i e Cafa a Pesjaku, je il sekretar OF. Po pis ih irih.

V )g. Voliči i pod zpeti o a Pesjak je ila ja ka pri ko aču Do a jku, a drugi zpeti i pa je ila 
k etija Fra a “ rdelja. Odločil se je, skupaj z ekaj ajožji i sodela i, ed kateri i je il tudi Feliks 
Vogri , izkopati i  zgraditi u ker, ki je postal ol i a Cafa. K etija leži o  gozdu, ki je il po e a 
zaščita za ko spira ijo. Izkopali so u ker pod stari  hle o , ki i i el le fu k ije skri ališča, te eč 
pred se  fu k ijo i iatur e ol iš i e s  do  postelja i  adstropje za partiza ske ra je e. O  
posteljah je ila iza s stolo  i  os o o opre o za oskr o ra je e . Bol i a je i ela prikriti zrač ik- 
jašek, ki je il spelja   otra jost hle a, pod list jako . )akrit je il s -litrski  sodo  za dosta o. 
Vhod je il zu aj, za hle o , il je pokrit s pre ič o ploščo, ki so jo prekri ale ze lja, okoljska 
egeta ija i  dre ešček češ je. To ol i o so oskr o ali ilegal i, ed ji i pred se  ol ičarka Liza, z 

zdra ili, sa itet i  aterialo  i  aterialo  za oskr o.  Gospodar “ rdel je skupaj s s ojo druži o 
sa  ego al i  skr el za ra je e, zato težkih ra je e  iso sprejeli. V ol iš i o je hodil sa o 
gospodar - tako a aja ir - i  otri ikoli i il o e  zdra ik. Druži a je tudi sa a držala stražo. 
Bol i a i ila ikoli izda a, čepra  je su  pri Ne ih o stajal, saj so o očje k etije o ardirali i  
e a od o  je zadela i  poškodo ala hle . U rle i  padle partiza e, ki jih i pokopal gro ar a 
pokopališču, sta tudi kdaj zakri ala gozd za k etijo i  grajsko jezero gradu Hrasto e  a drugi stra i 
hri a, kjer je i el gestapo s oje zapore. Ko spira ija ol i e Cafa je ila izje a. De e ra  je 
“ rdel izkopal še u ker za tere e i  akti iste  času hajk. Lahko je sprejel  ljudi. Žal je ilo pol 
stoletja o stoja i  eč za partiza sko i iatur o ol iš i o eus ilje i čas i e a ja, da je ila 
potre a adapta ije i  te eljite pre o e, kar je a skr i seda jega gospodarja i  o oč e ) eze 

or e . “kupaj so o o ili i  ohra ili zgodo i ski spo i . Ot orite  o o lje e partiza ske ol iš i e 
Cafa je ila . . . “eda ja gospodarja oder e k etije sta Feliks Ko ek i  jego  doštudira i 
si  Al erto, ki je last ik i  oder i reje   do  gla e go eje črede. Na da  a olzejo  litro  

leka za z iral i o  Ptuju. Na zad ji stra i seda jega oder ega hle a je ohra je a spo i ska 
plošča C A F A.

Bol i a Cafa i  ko ače a ja ka sta ili Efki a čakal i a za odhod  partiza e, a astal je s ež i etež i  
Efka še i i ela tere ske opre e - zlasti e če lje  za zi ske pohorske gozdo e. Delež a je ila 

ateri ske topli e i  po oči Mile Do aj ko e. Mi e ali so d e i i  o udili so spo i e a

 



pretreslji o sporočilo, ko je pred e i  leto  padel Pohorski ataljo . Efka si je želela, da i ila 
ključe a a j, a je prej prišlo do tragedije. Ne i so ga z ekajkrat o pre očjo poko čali. Ujeti se 

partiza i iso pustili, tudi če so se orali poko čati. Padli so si udeleže i oja. Vpraša je, ali i ostala 
Efka ži a, ko i se ila ključila  ataljo , kakor si je želela, ostaja odprto. Na širše  o očju Pohorja 
so astale ilegal e partiza ske ol i e, ki so se pripra ljale a spreje  ra je ih or e   času 
os o aja ja. Efka i se aj ključila  jiho o delo a je. Pot do tja je ila pod aj ečjo ko spira ijo i  je 
odila daleč proč od adzor ih točk, ki so o krožale Mari or. Po ekaterih akti ostih, ki jih je orala 

pre zeti, je prišlo do za ika je ega odhoda  pohorski odred. Ta  je dočakala os o odite  kot 
partiza ska ol ičarka i  osilka d eh edalj za hra rost.

Li erata je orala zdržati gestapo sko preiska o i  zasliše a je, akar so jo ja uarja  pre estili 
 eljski Pisker. Bila je ed tisti i, ki so jih atlačili  tra sport za ko e tra ijsko ta orišče 

Ra e s rü k. Po ogih posta kih, urah i  d e ih, ko so e osta o o tičali, so dosegli Berli . Naprej 
i šlo. Tra sport so o r ili azaj. Tako so ostali ži i. )opet je trajalo d a ese a, da so po poškodo a i 

želez iški rela iji dosegli ko e tra ijsko ta orišče Begu je a Gore jske . Ta  so ži otarili  
ečlo eških raz erah ta orišča. O te  piše sojet i a )orka Ko ek  ) or iku ) eze or e  Duplek. 

) or ik Upor proti okupatorju  o či i Duplek  je dro a k jiži a )druže ja or e  o či e Duplek, ki 
je z ir srhlji ih pripo edi udeleže e  NOB. )aje a tudi pripo ed o s rti pogu e do ači ke iz 
Voliči e i  Kore e Ele Kristl-Ta je, ki je ila izda a i  je padla  sado jaku, ekaj korako  ad 
ko ače o ja ko, ki je skri ala Efko. Da es stoji spo e ik padli pra  pred ko ače o hišo. )orka Ko ek 
predsta i Li erato kot tolaž i o jet i . Li erati o i e je zapisa o a i e ski spo i ski plošči 
ta orišča. Li erata je s ojo stisko prikri ala i  se pos ečala trplje ju drugih. V ta orišču so jet i e 
spoz a ale epredsta lji o trplje je ujetih partiza o  , ki so jih odili  Drago a strelja je. Pa tudi  
ta orišču so jih ekaj po esili za opo i  pričujoči . Li erata i iro ala i  je iskala olajša e za jet i e. 
Tako je ila o a, ki je od kraje ega žup ika pre esla jet i a  sporočilo, da se partiza i Koroškega 
odreda pripra ljajo a os o odite  ta orišča. Li erata je doži ela srečo os o aja ja, ko so partiza i 
zasedli ta orišče, tekali s ključi, odpirali eli e, ko so se o je ali od radosti, da so zopet ljudje - kakor 
piše )orka Ko ek.

Ko so se i ter ira ke po os o odit i pr ič srečale, se je tega sreča ja udeležila tudi Li erata. Prisot a 
je ila tudi to ariši a Pep a Kardelje a. “oočala se je z reak ijo prisot ih i ter ira k, ki so o krožile 
Li erato, jo o je ale i  se ji ga je e zah alje ale za je o do roto, lajša je i  po oč, ki jo je delila  
času skup ega trplje ja. Pep a Kardelj se je Li erati o  tej prilož osti zah alila  i e u drža e za je o 
hu a ost.

Ko je Li erata razdajala s ojo do roto ljude , je osila a se i s eti ji o, ki ji je po e ila ajs etejše, 
kar je posedo ala. Bila ji je z esta e ako, kot je ila z esta s oji redo iški o leki s kor eto , ki ga i 
odložila, le poz eje za e jala s preprosti  odri  pokri alo  z elo o ro o. Po ud e, da lahko 
osta e  ja i služ i, če zaščit o redo iško o lačilo odloži i  o leče i il a o lačila, i sprejela. 
Li erata je ila pogu a, pra ič a i  do ra  seh s ojih ži lje jskih situa ijah  času oj e i   času 

iru, ki ga je dočakala  ta orišču. 

Ge o efa “i o ič, s partiza ski  i e o  Efka, je ila roje a . .   Parti ju pri Le artu,  šte il i



druži i s sed i i otroki. Poroče a je ila z Aleksa dro  K auso , učitelje  praktič ega pouka 
sadjarst a i  i ograd išt a a “red ji k etijski šoli  Mari oru. Že  ra e  otrošt u jo je doletelo, da 
je orala oditi od do a  služit   gostil iško druži o  Jare i i pri Mari oru. Tu je o isko ala i  
zaključila os o o šolo, si er pa je ila  s oje  ži lje ju za šola je prikrajša a. Izo raže ala se je 
prilož ost o, s tečaji, če je ilo le ož o.

)elo zgodaj  ladosti se je orala zaposliti. Že pred II. s eto o oj o je začela delati  “ploš i 
ol iš i i Mari or - od tega je d e leti delala a kirurgiji. Na s oje delo  Mari orski ol iš i i je ila 
ed o po os a i  ila je pripad a ol iš i i, tako kot je ila pripad a tudi ilegal e u delo a ju. “ 

kirurgije je orala ežati pred gestapo   ilegalo i  postala je partiza ka - orka. Ko je os o odite  
dočakala kot ilegal a kirurka, partiza ka, ol ičarka i  osilka d eh edalj za hra orst, jo je pot z o a 
odila  ol iš i o, a u ed a i il e zdra st e e ege  o e  siste u, je tudi  ol i i terjala šolsko 

izo raže a je za ključite   zdra st e o ego. Takrat pa je je o lado druži o doletel usod i 
udare ! Efki  ož Aleksa der K aus je il o soje  i for iroje st a, če ur je sledila popol a 
izola ija, razlastite  druži e, izgu a sega, kar so i eli - tudi i ališča, t.j. sta o a ja  središču esta 
i  ostali so rez dohodka. Posledi e te izgu e dostoja st a i  ra je ega po osa so se Efki poz ali se 
ži lje je.

Efka je, skupaj s s oji  si o  A dreje , ašla zatočišče  s oji ol i i. Bila so i pro izira a klet a 
sta o a ja pod ol iš ič i i sta a i, kjer se je lahko a estila tudi Efka, lahko je opra ljala delo 

ol iške strež i e i   ol iš ič i kuhi ji sta i ela hra o o a z otroko . Po oj i je ila “ploš a 
ol i a Mari or “BM  za da aš ji čas epredsta lji o drugač a. “egala je od ateri skega do a a 

Tito i esti do reke Dra e. Bili so ol iški oddelki, upra a, kuhi ja, pral i a, se ir i a, rt aš i a,  
klet ih prostorih po oj a sta o a ja, a o ro ju ze ljišča je ila ol iš ič a k etija, ila so 
gospodarska poslopja, hle i, rto i,sado jaki, tra a, kra e, kure, prašiči, dre esa i  e id o otroško 
igrišče po elot e  oze lju, ki so ga o ladali otro i zaposle ih, zlasti  ol iš i i sta ujočih. Ti otro i 
so da es ogi z a i Mari orča i, ki si o  sreča jih še ed o delijo ogate spo i e a pose o 
otrošt o. Kako so se podili ed zgrad a i, ajraje okrog rt aš i e, se skri ali i  oprezali za ogi i 
ogali, se skri o a ozili z ol iš ič i  a to  a pohorski oddelek i  daleč iz Mari ora, se aljali  

se u, ko so ga sušili, si delili do rote U ra paketo  i  grižljaje iz kuhi je i  ili tudi prega ja i i  utiša i 
od usluž e e  i  zdra iko . V ol iš i i sta ujoči so se družili kakor elika druži a. “kupaj so jedli, 
drug druge u so po agali, se družili pri opra ilih, peli  pe ske  z oru, hodili a izlete. Poz eje se je 
Efka preselila a Koroško esto ,  d orišč o so o s soupora o kuhi je i  stra išča a d orišču. Šele 
po ože i reha ilita iji je druži a s si o  i  hčerko ko č o pri er o zaži ela i  se ustalila a Ferko i 
uli i. Efka je ila ključe a  oskr o al o področje ol iš ič ih oddelko . Nazad je a i fek ijske  
oddelku od leta  do leta , ko se je upokojila kot ol ičarka. Nje a gla a edi i ska sestra a 
i fek ijske  oddelku je ila išja edi i ska sestra )ofija Ur a . Efko i a  spo i u kot arlji o, 
za eslji o i  pred se  sposo o. Te odlike so Efko spre ljale skozi je o ži lje je. “pre ljala jo je 
tudi isel a pogreša o Li erato. Iskala jo je - tudi preko Rdečega križa. Že upokoje a se je a 
sprehajališču  Do r i srečala s skupi o redo i  iz Beograda. Med ji i je ila zdra i a  i ilu, ki je 
Li erato poz ala i  posredo ala, da je Li erata pripoto ala  Mari or. )godilo se je sreča je Li erata - 
Efka. Nepopis o! Efki je po e ilo srečo i  ir. U rla je leta .



I a ka Mrzel, z redo iški  i e o  Li erata, je ila roje a . . ,  šte il i k ečki druži i s 
sed i i otroki,  Mora čah pri Litiji. Oče Fra  je tudi ši al, a a I a ka je gospodi jila. Odkar je 
po ila, si je želela postati redo i a, zato je leta  odšla  Lju lja o a postulat i  leta   
Radeče  o i iat. Že asled je leto je odpoto ala  s ojo pr o služ o  Beograd, kjer je delala  

ol iš i i. V “lo e ijo se je r ila kot ol ičarka i  postala je gla a kirurška sestra. Odliko ala se je po 
s oje  razu e a ju i  srč osti do stisk i  trplje ja ol iko . )aradi po oči ilegal e u zaledju je 
postala osu lje a i  je ila zasliše a a pri gestapu, . o e ra  je ila aretira a. Nje a pot 
trplje ja je odila  ari orske zapore,  zapor Pisker  Celju, a tra sport za ko e tra ijsko ta orišče 
Ra e s rü k i  sled jič  ta orišče Begu je, kjer je dočakala os o odite . “lo ela je po s oji ese ič i 
po oči sotrpi ka  i ter ira ka .

Po os o odit i se je po krajše  a ula t e  delu  Lju lja i pos etila do ače u kraju Križ pri Litiji, 
oziro a pripadajoči žup iji Ga ro ka pri Litiji. Očeto a po oč, podpora kraje ega zdra ika, 
prista ek kraje ega žup ika i  ož ost, da delujejo skupaj tri sestre us ilje ke so o ogočili, da se je 
po zoru s etega Vi e ija pos etila ol i , o e ogli , stari  i  po oči potre i  a jiho ih 
do o ih. Do ile so postoja ko,  kateri je e a iz ed jih skr ela za gospodi jst o, drugi d e pa sta 
delali tere sko. Iz ajale so zdra st e o ego ol ika a do u, oziro a eč od tega - lahko reče o, da 
tudi o o ale t o patro ažo,  tes e  ti ske  sodelo a ju s kraje i  zdra iko . Bil je 

a duše  ad te  delo a je . A Li erata je doži ela udare , ki ga je za sestre us ilje ke predsta ljal 
izgo  redo i  iz ol iš i   “lo e iji. Leta  je orala zopet a pot. Tokrat  dalj o Bitolo. Ta  je 
zdra st e a služ a razširila ol iš ič o delo a je i  iso i eli do olj potre ega ego al ega kadra. 
Raz eselili so se prispelih us ilje k. Že asled je leto se je orala preseliti  Beograd, kjer je ostala do 
s oje upokojit e leta . V Beogradu so ile sestre us ilje ke lepo sprejete i  izkazali so ji  eliko 
spošto a je. Bi ala je  skup osti slo e skih us ilje k Marija po agaj  a uli i K eza Miloša i  
delala je a ula t o. I ela je ož ost, da je leta  opra ila dok alifika ijo za edi i sko sestro. V 
času eograjskega delo a ja je doži ela eke rste preporod z otraj s oje širše druži e. “orod iki so 
začeli iskati stike z jo i  krepite  sorodst e ih ezi je  s ojih poz ih letih z radostjo sprejela. Nje i 
sestrič i “la ka i  A i Mrzel sta  ekrologu prepričlji o opisali te okolišči e: V o do ju pr ih 
desetletij d ajsetega stoletja so ila sredst a ja ega o ešča ja a podeželju skro a. Ži lje je je 
potekalo ir o, uteče o, o ičaj o,  do rih edse oj ih od osih  šte ilč ih druži ah treh rodo . 
)ato se i pre eč poz alo, če je ede  od druži skih čla o  odšel od do a s tre uho  za kruho  ali iz 
te solz e doli e  eč ost. Preprosti, aj eč re i sloj sorod iko  se je redko o isko al. Veči o o i  iz 
s eta so pri ašali od hiše do hiše potujoči erači i  kroš jarji. Pošt i oz s ko jsko prego se je poredko 
poja il  posa ez i asi. )aradi tega s o se i ratra i i  sestrič e poz o spoz ali s te oj, ili pa s o 
tudi lajši od te e.«  Našli so jo i  o a je ašla jih, še zlasti po upokojit i, ko se je r ila   “lo e ijo.

Pred te  se je ašla še z eko  a ži lje jske  dogodku: sreča ju Li erata - Efka  Mari oru. Leta 
 je postala kateheti ja. Pouče ala je erouk i  je ila pred i a  Lju e  i  Bohi jski Bistri i a 

Gore jske . D a si ola sta ji ila se ži lje je s eta: redo iško o lačilo s kor eto , poz eje odro 
pokri alo z elo o ro o i  s eti ji a, ki jo je osila, ko je razdelje ala s ojo do roto ljude . Počitek a 
kraju ži lje ja je i ela  sa osta ski skup osti a sedežu Pro i e Us ilje k  Še tjako u pri 
Lju lja i, kjer je u rla leta   . letu starosti. Pokopa a je a Žalah.



Tako sta d e hra ri, skro i že i d eh s eto  po se  različ ih ideologij, ki sta ili po eza i ed se oj 
z delo  i  etiko  zdra st e i egi, ra ali hu a o, kot je ele alo ple e ito sr e i  preprosto 
do olju je.
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) gospo )orko Ko ek, roje o Dr o šek, ki je ži ela  e tru Kore e i  s s ojo druži o akti o 
sodelo ala   os o odil e  gi a ju, s o se pogo arjali a je e  do u  D orja ah pri Dupleku, 
kjer je ži ela sa a. Po oj i sta z ože , Ja ezo  Ko eko  - ra atelje  šole “ . Marti  pri 
Vur ergu, o a pa je učila  . razredu, zgradila hišo. Po oč i a ji je pri ašala kosilo i  ji po agala pri 
hiš ih delih.

O iskala s a jo z Edo  )orko  - l. i  s a pogo or tudi pos ela. )orka je sprošče o pripo edo ala o 
tistih težkih časih kot o delu je ega ži lje ja, kot o sesta e  delu je e ladosti:

»Vesela se , da ste e o iskali. Le art 
je il iz NOB z a i tes o po eza . Niti 

e sa o iz NOB. V Kralje i i “H“ s o  iz 
Kore e spadali pod upra o e oto 
Le art. Ta  s o i eli se: sodišče, 
pošto, zdra ika, tudi prijatelje ali s o 

ed se oj. Takrat s o ili stari ,  
let. Poz ali s o se s šte il i i štude ti, 
tudi s “rečko  Rojso . Moj rat Boris i  
“rečko Rojs sta študirala  Lju lja i, a 
u i erzi i  s o se z ji  eč družili kot z 
drugi i. Vedeli s o, kdo je kdo, kdo ka  
spada. Napred a ladi a je edela, da 
se liža oj a i  da je arsikaj zelo 

e ar o. Boris je il  Lju lja i ključe   
apred o slo e sko društ o. “lo e i 

s o se čedalje olj po ezo ali, da e 
o o pustili, da i as podjar ili tuj i. 

Napo ed oj e i  prihod okupatorje  
as je zelo prese etilo. Na et o 
edeljo je ilo to. Na eliko oč o edeljo pred te  je ila pri as do a skupaj z rato  “la a Kla ora, s 

katero so ili prijatelji i  so še pra očas o prišli iz Lju lja e. Po edala a  je, da aj pazi o, da aj e 
zaupa o sake u, da pogleda o za skrito orožje, da o o Ne e pre agali. Nis o ogli dojeti 

je ih esed. I  je odšla; sreče ala se je z Borise . Boris a  je tudi po edal, da se ust arja Os o odil a 
fro ta.

. a gusta so “la o Kla oro ustrelili, skupaj s “la ko  Šla dro , ki jo je reše al. “kupaj s , ki so jih

)orka Ko ek, roje a Dr o šek   pogo oru z Edo  )orko .
Foto: Marija Šauperl.



ustrelili, je stal tudi eki štude t iz Rogaške “lati e, eki Jože To or ik, fa t oje sestrič e. Mi s o 
o e eli. Kaj je “la a po edala; ali je po edala, s ko  se je srečala? Kaj edo? Poskrili s o se kot iši 
pred s etlo o. Nis o upali e , dokler is o iz edeli, da i ič po edala. Ostalo je je o, od esla je s 
se oj. D ig ila se je sa oza est i  rekli s o si, da o o z agali.

“la a a  je tudi rekla, da je aj olje, če se tihotapi o  jiho e rste,  služ e i  podo o. Tudi jaz 
se  ila pred te , da si ajde  delo. Šla se   Mari or k eki druži i, Perko so se pisali, is o pa edeli, 
da so ili po eza i s Hitlerje . Po edala se , da i potre o ala služ o, saj  šolo tako e o o ogli 
hoditi; sa a se  hodila  učiteljišče. Rekel i je, da i šla še  šolo, a se  rekla, da zaradi jezika e i 

adalje ala, čepra  s o si go orili e ško, zato e je prašal, če i šla delat a pošto. Pristala se , šla 
a u aja je  A strijo i  pristala a pošti  Ptuju. To je ilo ugod o, saj s o i eli ta  tudi Kristlo o 

sorodst o i  postoja ko pri jih i  po eza a je ila jas a; pri telefo u ali pošti, )orka je zra e . Nikoli iso 
ikogar od aših ujeli, ker s o ed o se edeli. Na Vur ergu so i eli Ne i sedež i  se, kar so se 

Ne i pogo arjali, kje odo posta ljali zasede; ko se je Vur erg pogo arjal s Ptuje , )orka a pošti i  je 
se prisluško ala. 

V zi i  sta se  Kore i poja ila “rečko Rojs-Niko i  Fra  )alaz ik-Leo , ki sta pripoto ala z Du aja. 
Prišla sta k a  do o . “rečko je potrkal a ok o i  stopila sta. Rekel je: 'Jaz se  Niko. To pa je Leo . Jaz 
gre   šolo. Lahko jega sprej ete  ašo hišo?' I  je odšel k Eli Kristl-Ta ji, ki je ila ta  učitelji a. Ela je 

ila Niko a skrita lju eze . “rečko se je zalju il   let starejšo učitelji o že  prejš ji Jugosla iji i  ga je 
tudi podpirala  Lju lja i.  Edi a lju eze , ki jo je preki ila s rt. 

Nje  ož Jaut je il izdajale . To s o ugoto ili, ko je . aš Boris odšel  Rupert k Jautu  a o isk i  
pozdra il: 'Heil Hitler'. Jaut je za pil: 'Pa te je ko č o le srečala pa et!' Ela a  je si er po edala, takrat 
sta ila še skupaj,  da se je popol o a preo r il, a ta pri er a  je razkril jego  položaj. Ela je takrat 
odšla od jega, o  pa se je poročil z e ško učitelji o. Tako s o edeli. Bil je d olič a ose ost, 
ko tra erz a, ki je il želja  uspeha i  fu k ije. Bil je “okol i  učitelj i  adučitelj. Takih ljudi se je tre a 

ati, tudi da es. V Hitlerju je idel apredo a je. Želel je apredo ati. Go orilo se je, da i aj Jaut 
po a il Elo, ki je ila že takrat  partiza ih, a eko ja ko i  i se pogo orila o prihod osti, da i u 

orda kaj po agala. To je ilo o  dogodku, ko je Ela padla. Ni čisto jas o, ali je Ela skli ala sesta ek, o  je 
 gla e  esto izdal. Padla pa je  zasedo, ki jo je o  poslal i  ila ustrelje a.

Takoj zate  je padel tudi Niko, ko je šel čez ejo a Pohorje. To po e i čez progo. Brod ari a iz D orja  
ga je sreč o prepeljala čez Dra o, kjer so ga pre zeli kurirji. Prečkati so orali progo Mari or - Lju lja a. 
Ta  je padel. To so ile groz e poti i  straš e točke. Ved o se je ašel ekdo, ki i il čisto a aši stra i, 
ki je izdal i  se je ekaj zgodilo. To je si er šlo tako zelo taj o, skri ost o.
 Tako sta i ala pri as: “rečko  šoli, Leo  pri as, se od ju ega prihoda. Takrat s o se še tes eje 
po ezali s Ta jo i  delo ali aprej. Po oči sta odšla, pod e i sta ila tukaj. Večkrat sta se zadrže ala tudi  
Le artu pri Ja ezu Muršaku. Iz Le arta s o poz ali tudi De idea i  tes o s o ili po eza i z Jeli o 
Kra erger, oče je il zdra ik i  rata tudi. Delala sta  Tr o ljah. Ko se je začela oj a, sta se kot 

apred a i  za ed a u ak ila  Ne čijo i  delala  eke  e ške  lazaretu. )god a, po eza a s 
po ilostit ijo aših fa to , ko so as se aretirali, je zdaj že popol o a prikrita. Šlo pa je za to, da je Jeli a 

apotila očeta, ki je šel k si o o a i  ji a aročil, da sta posredo ala pri s ojih adreje ih  lazaretu;



tako je prišla po ilostite  aših fa to   zad je  tre utku Vlada Prekorška, Borisa Dr o ška i  še 
d a . Niso ili ustrelje i, odšli pa so  ta orišča.

“rečko i  Leo  sta a  po edala se o usta o it i OF, da so tu oter z ra e se orga iza ije i  si ljudje z 
edi i  ilje , da preže e o okupatorje iz aše do o i e. Hitler je il oča  po se  s etu, za ze al 
je drža o za drža o; is o ogli erjeti, da i lahko i pre agali to oč o ojsko. Akti ista sta utrdila  

as prepriča je, da se o to zgodilo. Takrat je ži el še oj stari ata, upokoje i ra atelj  Kore i; ko je 
Hitler apadel Rusijo i  dr el  Rusijo, je rekel - po ite otro i, z da aš ji  d e  je Hitler oj o izgu il. 
“tarega očeta is o pustili ika or, da e i česa po edal ali ko e tiral. Ko je Hitler utrpel poraz pri 
“tali gradu, se je  as razpla telo, da s o oč eje delali ed ljud i i  OF se je  Kore i razširila.
Ak ije?

. s o iz edli pr o ak ijo.  A to us a po eza a z Mari oro  je ila e a sa a. Šofer je il “lo e e , 
do ači , čisti Hitlerija e . Kako u pokazati, da se e stri ja o, da o  tu ozi? A to us s o potis ili 
izpred gostil e D oršak  D oršako o gra o i  ga ikoli iso ogli eč do iti e . 

)a i i a je ila ak ija a Vur ergu. Telefo ska po eza a je ila e a sa a li ija Kore a - Vur erg - Ptuj. 
Porezali s o ži e, akti isti i  kurirji,  i  ato apadli e ško trgo i o Berli ger ter po rali ži ilske karte. 

, spo ladi, s o iz edli apad a ža dar erijo Kore a. Ža darji so hodili jest  gostil o; ede  je 
ostal a ža dar eriji. Orga izira i s o ili zelo ata č o. “ Pohorja je prišel eki Leo . Mi si, tudi id e 
s sestro, s o ili asta lje i i  poslušali, če i kdo prišel. Gostil ičarka je ila a aši stra i. “pekla je 
»š or « i  skuhala ko pot. “lekli so jopiče i  pričeli jesti. Boris je opazo al pri ok u. Mali Leo  je stopil 
 gostil o, asta il puško i  za pil: 'He de ho h!' Nekdo je za pil še: 'Nič se a  e o zgodilo. Prišli s o 

sa o po o leko i  po orožje.' Dogo or z o i  zgoraj a postaji je il e ak. Odpeljali so jih a 
ža dar erijo,  spre st u kurirje , ji  po rali o leko, slekli do spod ji , zeli orožje, jih z ezali i  odšli.  
Takrat pa so Ne i začutili, da je  tej Kore i ekaj aro e, začeli so tipati i  so dotipali do tega ašega 
fa ta, ki je se po edal. Medte  so aši fa tje asta ili a eko kapelo lese o puško z apiso  - FAU , 
kar je ilo jas o sporočilo, kot ato ska o a, da o o z agali, ko o o udarili z ji . To jih je tudi 
razjezilo. 

. s o ili izda i. Izdal as je sošole  Vlada Prekorška, fa t iz Kore e, ki je il es čas, od sega začetka 
z a i i  je se edel; ed o je sodelo al  seh ak ijah. Nekje je aletel a ekoga i  u to po edal. 
Dolgo s o zdržali, ker s o ili pre id i.

Takrat je aš Boris z olel, i el je  roči e. Mihe  je rekel, aj ga za leče o oter, da e o ležal ola  
po hle ih; ostal je do a. Nič is o slutili. Po oči je a a stala i  je idela okoli hiše pol o ojašt a, se 
so o kolili, tudi gozdiček pod hišo. )jutraj so as se posta ili e  iz postelj -  že ske,  fa t;  
gestapo e  as je posta ilo pred hišo. Vsi  piža ah. Lahko s o zeli če lje i  o leko. Ko se  o u ala 
Borisa, i je skozi zo e rekel: ')orka, jaz o  ušel.' Medte  ko se  ga o u ala, si je agledal tere , kje 

o šel. “tara a a je ila hčerka dr. Voš jaka. Podedo ala je so druži sko zlat i o i  jo je pri esla s 
se oj. Ko so preisko ali hišo, so ašli to zele o šatulji o i  »ki lo«; se je za eslo, kaj o kdo do il i  jih je 
za ak ilo, sa jiho a pozor ost je ila  ple u. Te seku de je Boris izra il, se pog al. Ne i ga iti opazili, 
če se e i zatak il za liste rajd. )ašu elo je i  opazili so, da je po eg il. )ačeli so streljati, iso ga zadeli.



Prišel je šef ari orskega gestapa i  rekel, da je po eg il. Ma a se je spoza ila i  je  e šči i rekla, 
h ala ogu. Do ila je d e klofuti, da jo je od eslo se do zida i e, ta  se je si er ujela, a pol o leče a  
i  o  te  s o odšli rez sega; hišo pa so zažgali.

Od os Le art - Kore a?

Že izpred oj e s o i eli tes o po eza o i  do er od os z Le arča i. V Le artu s o i eli zdra ika, 
Kra ergerja. ) Jeli o s o ed o sodelo ali, saj je ila rst i a oje sestre Du ke, sa a se  leto i  pol 
starejša. Pri Kra ergerju s o sedeli i  se pogo arjali. Oče je il alo olj pre ide , Mari a je ila 
drugač a, o a je pote  gospodi jila, ko je il do e . Ved o s o šli preko Voliči e  Le art.

Kurirska po eza a, ko se je gi a je raz ilo,  je ila red a pošta Le art - Voliči a - Kore a i  azaj, kurirji so 
prihajali, kot da je urad o. Prihajali so kurirji i  puščali pri as pošto. Mi s o dajali pošto Leo u. Leo  i  
Niko sta po aši areta iji odšla iz aših kraje , a Pohorje. 

Voliči sko gi a je?

Niko je il iz središča Ruperta, ki je il že prej po eza  s s ako  Muršako . V Voliči i s o poz ali ljudi z 
)a rha, Korošče e iz )g. Voliči e,  “el ih Škergeto e, Rojko e. Niso ili orga izira i, a pak so ili 
za eslji i, da si se lahko pri jih usta il. Vlado Prekoršek je il ojaški refere t, odja  o ešče al e služ e 
od Kore e do Radgo e, za “lo e ske gori e. Du ka je i ela kurirsko po eza o od o či e pri erk i do 
šole i  do as i  do Voliči e i  azaj.

Od or OF je il orga izira   Kore i za “lo e ske gori e. Niko i  Leo  sta as orga izirala zelo a široko. . 
okt.  je il usta o lje   OŠ Kore a pr i od or OF za “lo e ske gori e; takoj za te  pa  Le artu i  
drugje. 

Mi s o ili tudi še po os o odit i ekaj časa pod Le art i  s o preži eli še ed o hodili  Le art a 
sreča ja or e  i  raz e s eča osti; orga izator sega pa je il Mihe , ki se je . akti o ključil, že 
pred te  pa je prihajal  ašo hišo. Pote  as je pre zel se as je polastil  Mari or le i reg  i  se is o 
tako z ašli.

Kore a je ila oč a, ker je il župa  Prekoršek ki je go oril e ško i  je do ro izpadel pri Ne ih ; a 
s ojo o či o je asta il s ojo hčerko Mile o, si a Vlada, tega izdajal a, ojo sestro Du ko i  še e ega 
D oršako ega Pepeka, elote  od or OF. Pozi i so prihajali i  so jih shra je ali. Ko se je a ralo, so odšli k 

ji  aši fa tje, jih prego orili, da i šli  partiza e, a Kozjak.  fa to  so  oči od . a . 
septe er odpeljali proti Kozjaku. Pri eke  z a e ju so ili z e je i, kjer so čakali Kozjača i. Ta  pa 
je il kratek stik; zgodil se je e ški apad, e dar o ede  od teh fa to  i padel, si so se . r ili 
do o . 

Druži a?

Ži eli s o skupaj s staro a o i  stari  očeto . Ma a je ila do a z . leti. Po očeto i s rti je a a 
ži ela sa a s  otroki. Ede  je u rl . po razlitju slepiča. “tara a a je u rla . Trije otro i s o 
ostali. “estra Lidu ka, rat Boris ter jaz.

Vsi s o delo ali  OF. Ko s o ili aretira i, s o ili si o soje i. Ne i so razliko ali zapor i  ta orišče.



Jeli a, Mile a, Lidu ka i  še e o dekle, istočas o a s rt o soje e, so šle istočas o  kaz il i o a 
Ba arsko. O i se iso ogli zago arjati, ker je izdajale  se po edal, kar se je a o či i godilo. Naša 
o či a je i ela edi a roto stroj, a katere  s o raz ože ali listke, ki s o jih delili, kjer so se z irali 
ljudje. Po irali so listke i  rali: OF o z agala. Vse to je aš izdajale  po edal. Mile a je rekla, da to i 
res. Do ila je d e klofuti, ker so i eli ele pole apisa ega, kaj si aredil i  kaj isliš i  kaj še oš 

aredil. Kdo as je izdal? 

Na že ske  hod iku zapora s o i ele eko paz i o, ki je do olila, da s o si pri oke u a že ske  
hod iku potrkale i  prisluh ile, kaj o o po edale, kaj se je dogajalo a zasliša jih. Tako s o si se 
poročale, kaj je ilo a zasliša ju. Ko se  ila jaz zasliša a, se  a hod iku srečala ašega Korla  Koki , ki 
je šel po hod iku z gestapo e , o leče   gestapo ska o lačila i  je jedel lepo, rdeče ja olko. Nise  

ogla erjeti i  se  pokli ala - Koki. O r il se je i  se srečal z a o z oč i, tako se  edela. Gestapo e  
ga je pogra il za o rat ik, ga potis il  skozi pr a rata. Vedela se , da je il o . Tako pride  a zasliša je.

Če i as zasliše al sa o ede , i takoj edel, kaj se dogaja; tako pa je sako zasliše al drugi i  iso 
po ezali aše zgod e; e ako tudi fa te i  iso ugoto ili, da laže o. Ko i je pre ral zapis i  je rekel, aj 
podpiše , se  rekla, da e podpiše , ker ta, ki je to go oril o e i i  oji ateri, je lagal. V tre utku 
se  si iz islila pra lji o. Koki je il pa že poroče  i  tako se  at ezla zgod o. 'Vse ži lje je i je go oril, 
da e o poročil. Ker pa je il ara a, pija e , k artopire , se   si ašla drugega fa ta. Tako se je iz 

ašče a ja i  jeze poročil z e ško us erje o že sko i  e izdal, češ da se i je ašče al.' Ne ado a 
je zasliše ale  odšel i  z ji  se je r il tudi Koki. Ko s a se srečala z oč i, e z a  opisati, prekli al je 
priča je zoper e e i  ojo a o, podpisal je pred a o. )ato z a o is a ili o soje i a sodišče, 
a pak a lager.  I for a ijo se  po edala drugi  - Koki, izdajale . Tako so tudi druga dekleta je ale 

azaj s oje esede i  go orile, da je il o  orga izator sega; tako s o se pre esle a jega i  je il s 
fa ti o soje  a s rt.

V Le artu je takrat za ršalo - Kore o so d ig ili.  ljudi je ilo zaprtih iz Kore e. Nekatere so izpustili, 
gostil ičarko i  ekatere druge. ) aše stra i so ili si opozorje i: ičesar priz ati. Nas  pa so zaprli.

Mid e z a o s a šli  ta orišče, drugi d e pa  kaz il i o. Že ske so delale ko jsko opre o, fa tje pa so 
pletli, ra o o rat o. Kaze . Pre zgoja, prisil o delo. Mid e is a prišli do Ra e s rü ka, sa o do 
Dresde a, ker se je zgodil apad za ez iko . D a ese a s o ili a poti, preko Prage i  ele Češke do 
Begu j.

Ta  se i je podrla sa po ož ost do oga i  Marije, Brezje je lizu. ) a i je ila tudi edi i ska sestra 
Li erata Mrzel , ki je delala  Mari orski ol iš i i i  je po agala os o oditi  ra je e s Pohorja; pred 
ustrelit ijo so jih hoteli pozdra iti.

Še ed o je erjela, da o ati Marija po agala rešiti zaprte, o soje e a s rt. Molili s o se dele 
rož ega e a, lita ije; da i ili reše i, pa so se ustrelili, odpeljali  Drago. Pote  pa je ekoč rekla: 
'Brez adež a i o odpustila, da se je za ajala oja po ož ost do je.' 

O  kaz il i i je il etlič i rt. Najprej so jih kar ta  streljali i  pokopa ali. Ko je z a jkalo prostora, so 
jih ozili  »šoder ja o«  Dragi. 



Os o odil pa as je Kokrški odred. Brez strela so predali zapor ike okoli . Partiza i so držali 
esedo. Nas so zeli iz eli , jih pa a je. Tri d i s o ostali za zido i kaz il i e, za gla o kuhari o je 
ila oja a a. Nis o se za edali s o ode, tako s o ili prežeti s s rtjo, saj je gla i  zaporu rekel: 

'Daro ali as o o Hitlerju a oltar.’

Do o  s o hodili dolgo; od kraja do kraja so as peljali z ozo i. Prišli s o a pogorišče. “a o zida i o, 
z e o so i o, hod iko  - ta  s o se asta ili i  začeli od začetka, ičesar is o i eli. 

Da es, kaj i rekla da es?

Mi s o z ali ži eti skro o, saj s o ili eseli, da s o ži i i  kolikor tolikor zdra i. 

Pre eč jih je da es, ki se spre e edajo i  se orijo sa o za s ojo korist. Če i rekla  žargo u časa,  
katere  se  odraščala i  represalij, ki se  jih doži ela; zapreti i ilo tre a ekatere, ki i ajo skrite 

ilijo e i  se še ed o spre e edajo i  o o iti Goli otok, da i ta  pre eta ali ka e je a esto 
ilijo o , ki so jih zeli ljude , pa jih sploh ič eč e prašajo,  de okra iji.« 

Po z oč e  zapisu o liko ala Marija Šauperl, 
pregledal Edo )orko

)orka Ko ek i  je a priz a ja.
Foto: Marija Šauperl. 



 

Ede  od d eh si o  Vlada Prekorška, roje  leta , dolgolet i usluž e e  a ke, sedaj upokoje e , ki 
ži i  Kore i, rojst e  kraju s ojega očeta i  kraju, kjer se je začelo os o odil o gi a je “lo e skih gori .

Pri esel je z or ik O či e Duplek, kjer je prikaza o delo jego ega očeta i  a e, Vlada i  Ide. Vse 
ži lje je sta ila zapisa a akti e u delo a ju  kraju, čepra  raz ere ikoli iso ile rož ate za ljudi, ki 
so eliko delali i  se izposta ili. Pri esel je čla ek iz časopisa, ki go ori o de a io aliza iji i  o ih 
kri i ah, ki so se dogajale očetu po oj i. V K již i i Le art s a se z ji  pogo arjala Božo Čo e  i  jaz. 
Pripo ed je zaokrožil  s spo i i a oj o po pripo edi očeta i  o jego e  elot e  ži lje ju.

Oče Vlado je il ede  od  fa to , ki so jih Ne i po ilostili s rt e kaz i po areta iji  Kore i, i  to po 
posredo a ju Kra ergerje ih iz Le arta gospe iz Le arta, isli Jeli o . “o pa ili o soje i a dos rt o 
ječo. Iz Mari ora so jih poslali  Da hau i  od ta   A erg. Tudi to je ilo hudo, saj so se z ašli  
sa i ah,  leti so ili eč lač i kot siti - tri kro pirje a da  so do ili i  ekaj ode. Nosili so ta li e z 
oz aka i i  si o čr e, progaste jope, kar je oče pri esel tudi do o . Morali so tudi delati, i  si er so pletli 

oga i e - že sko delo; to je il dokaz psihič ega terorja. ) ji  so ili še Boris Dr o šek, Jože D oršak 
kas eje ra atelj per iške šole  i  Vi ko Fištra e  “la ko  stri  - ož a i e sestre .

Ko so jih os o odili za ez iki, se aj olj spo i lo a žga e , ki jih i upal pojesti  eloti, saj je i el 
popol o a skrče  želode . Tik pred ko e  oj e so Ne i, ki so že edeli, da se liža ko e , še pohiteli 
z »odstra je a je « zapor iko . Vsako jutro so  z oru aključ o iz irali posa ez ike, ki so ji  sak da  

rizga ali  žile e i ske i jek ije, tako da so  ukah u irali es da .  Oče je pripo edo al, koliko 
strahu so prestali, da odo iz ra i. 

Oče je i el klo asasti hr et; se ži lje je so se idele sledi pretepa ja  Mari oru, ko so čakali a odhod 
 ta orišče.

Do o  so se po os o odit i račali peš.  Kadar eš, da t oje ži lje je i eč ogrože o, je tudi to eliko 
eselje. “a  je oče Vlado dejal, da se je r il kot heroj, toda do a a Kore i so se po oj i poja ile 

drugač e teža e. Vlado  oče Fra  je il last ik  k etije  e tru Kore e. K et, po o e  kulak. Ko se je 
poja ila o ez a oddaja i  i oral dati s i je, ki pa jih iso redili, je ko e tiral, da e o kupo al s i j, 
da jih o lahko oddal. )aprli so ga. Vlado pa je il takrat predsed ik KLO i  je podpiral očeta  jego e  
stališču, zato so zaprli tudi jega. Oče je il zaprt  Begu jah, Vlado  Lju lja i. Po d eh letih sta prišla 
do o . Vlado, ki se je že pred oj o izšolal a Hr aške  a k etijski akade iji, je želel adalje ati 
očeto o k ečko tradi ijo, a so edte  leta  po hitre  postopku od zeli se jiho o pre ože je. 
Vlado i i el ka  z druži o, pristali so kot pod aje iki  ko ačiji Tuše ih do ačija Boža Tuša . 

Oče Vlado se je zaposlil  Košakih i  se je  »Lepi Dol« ozil s koleso . Postal je upra itelj  K) Kore a i  je 
delal »do a«, saj je ila jiho a ekda ja hiša i  gospodarsko poslopje ter se k etijske po rši e  po 

o e  sedež K etijske zadruge Kore a. Ves delo i staž je delal do a. Ne a ad o. Leta  se je 
upokojil; leta  je u rl. 

V času de a io aliza ije so se dogajale žalost e zgod e, ki jih je oče od esel s se oj  gro . Ni ilo eč



Usta o i čla i MP) Kore a. Vlado Prekoršek zad ji a des i. 
Foto: ) or ik O či e Duplek.

po e o, kaj i  koliko odo do ili azaj; za pra i o je šlo, za pri ip. 

Vlado i  Ida že a  sta se zelo poziti o zapisala  ži lje je Kore e kot orga izator kultur ega ži lje ja, 
pe e  i  e tori a folklor e skupi e, ed o peta  ži lje je kraja. Vse ostalo  ži lje ju iso potre o ali 
i  o ostalo počasi le zgodo i ski spo i . “reča, zdra je, ži lje je so jiho e red ote. Če preži iš 
ta orišče, z aš e iti ži lje je!

“la ko Prekoršek je po ose  a očeta, takega, kot je il: po ose , trde , poko če , z est s oji  
ačelo .

                                                                                                                           Marija Šauperl



              

. .  s a z Edo  )orko  opra ila i ter ju pri Štefki a 
je e  do u  “p. Voliči i .

ŠTEFKA je ila roje a ŠTUBER, . .  a )a rhu pri 
Da išu oči . Ma a je ila do a i  se je poročila z Jako o  
Da iše ;  ta  je elot a hiša sodelo ala  os o odil e  
gi a ju.

Pripo edo ala je: »Težki časi so ili to za as lade; sredi oči so 
as poslali z letaki ali a  dali alogo podirati telefo ske 

drogo e; te s o ladi i žagali leta . Bili s o klapa  - , 
pokriti z  rjuha i.  Pr a je prišla )i ka Čuček iz Čr lje šaka, že 
pokrita i  pripra lje a i  pote  s o se si ra ali po jej; ila je 
še Štefka Fa tič, Fra ček Ploj ladi  ak iji . Kako s o edeli, 
kdo ora arediti kaj? Akti ist ali kurir aj ečkrat Mihe  je 
določil: ti si določe a o oj, da letake osiš, i greste droge 
žagat, tako je to šlo.

Pošta je red o poto ala skozi Nad iše  - Grade šak - Pod grad o . I ela se  zaupa je  ljudi. Pri 
Rojko ih; rat I a  Da iš - Va ček je il tudi akti e ; pri Fa tiču s o i eli u ker, kjer s o raz ože ali 
letake. Edo )orko - Mihe  je . odšel od do a; ili s o sosedje i  ču ala se  alega Edota. Tako s o 

ili sproti o ešče i o dogaja ju, o e ar ostih i  s o se ekako z ali prilagoditi, da as iso do ili; je pa 
il eč o prisote  strah.

Pred oj o se  hodila  šolo, od  - , i  to k Eli Kristl - Ta ji, ki je prišla leta  učit. Ko se je 
začela oj a, s o ili olj ali a j otro i, ros a ladi a, ki je prehitro spoz ala strah i  si i z ala 
predsta ljati sega tega hudega, zato s o ko aj čakali, da o ir. Najlepša leta s o preži eli  strahu i  
oj i, zato tolikokrat reče o da aš ji  otroko , ladi , da e edo, kaj je hudo; ker s o sa i to 

izkusili. Dokler e izkusiš, e oreš edeti.«

Po z oč e  zapisu o liko ala
Marija Šauperl

Štefka Kra ogel.
Foto: Kro ika ))B.



            

“ Štefko Kraj  s a se pogo arjala . aja  z  
Edo  )orko  - l. a je e  do u a )a rhu.

“edli s o k izi a d orišču i  ajprej o udili 
spo i e a aše z a st o, a rata d ojčka - I a a 
Fa tiča, s kateri  sta skupaj pri ekala a s et . . 

. Tudi o a je opisala sosedst o z )orko i i, kako 
je osila alega Edija, kako so pra zapra  ili si 
sosedje  Čr lje šaku, Nad iš u i  )a rhu ladi, 
pri liž o e ako stari, prijatelji, ki so pote  t orili 

ladi sko skupi o, ki s o jo poi e o ali Mladi  
ak iji. Ved o so se z ali a hitro orga izirati, 
za eslji o opra iti deja je i  ihče i edel, od kod 
so se zeli i  ka  so odšli.

Okupa ija je ila za je elika spre e a. Nae krat 
so se orali začeti skri ati, ič po edati, astopil je 
strah, saj je lahko ilo se, kar je ilo še e o leto azaj 

or al o ži lje je, razlog za to, da so te prega jali i  
zaprli.

“po i ja se dogodi šči e s ojega rata d ojčka, ki je lizu Vi ičke asi  Čučko i gra i ašel a eriškega 
pilota, ki je str ogla il. Pra zapra  ga je rešil tako, da ga je ta  zakopal  listje i  se po oči r il po jega 
ter ga pripeljal do o .  d i se je pilot skri al pri jih, prede  so ga poslali aprej, a ar o. 
“porazu e ali so se tako, da so si risali i  kazali.

Iz sega tega okupira ega, tujega, so raž ega je začelo spo ta o astajati odpor iško gi a je ed 
ljud i. V po eza i s Kore o Dr o ško i, Kristlo i ; “rečko  Rojso  - Niko  i  Fra e  )alaz iko  - 
Leo o , Edo  )orko  - Mih e  ter šte il i i za ed i i hiša i po Voliči i i  )a rhu so astale red e 
po eza e: Fa tič u ker  - Da iš - i ičarija Ja žeko ič; pošto so osili  Narato o gra o proti Rojku, 
kjer je ila postoja ka. “po i ja se, da je ilo tre a iti pri )orko ih »čez« esto  i  je ilo tre a iti tiho. 
To je se eda ila kritič a točka i  ilo jih je strah. Mladi i so sodelo ali tudi pri pripra lja ju letako  i  
pre ašali pošto ter trosili letake, ki so ljude  sporočali i for a ije o Os o odil i fro ti i  raz oju 
partiza skega gi a ja; se eda so tudi spod ujali fa te, da e gredo  e ško ojsko, a pak  partiza e 
ter so jih ato spra ljali po ar ih poteh a Pohorje i  Kozjak.

Tudi o a se spo i ja Ele Kristl - Ta je kot učitelji e. Tudi o a po e, da ji je  ži lje ju se do ro, sa o da 
i oj e. 

Po zapisa e  i ter juju o liko ala 
Marija Šauperl

Štefka Kraj   pogo oru z Edo  )orko - l.
Foto: Marija Šauperl.



              

Štefko se  o iskala  ese u ju iju  i  se z jo 
pogo arjala o  prisot osti je e hčerke Majde a 

je e  do u  )g. Voliči i . Štefka se je rodila kot 
Let iko a; sestra partiza a Fra a Let ika, ki je padel kot 

ore  julija   Per i i.

“a a po e, da se je kot ladi ka ključila  NOB. Bila je  
e a tistih, ki je oj o skusila a s oji koži kot  let o 
dekle, ko se je a esto prijet ih ladost ih sprehodo  
i  rezskr ih uri  ed rst iki z ašla tako rekoč  pr ih 
oj ih rstah, saj je il rat Fra ček partiza  i  že zaradi 
jega sta s sestro Marijo opra ljali kurirska opra ila. Brat 

je klju  te u, da je sa druži a po agala i  skr ela 
za je, padel  zasedo i  . u rl tik pred do o   
Per i i.

Tudi starši so po s ojih aj oljših očeh po agali 
partiza o , saj je il ta  jiho  si . Pripra ili so ji  
prostor za skrite sesta ke, za počitek a sked ju. Štefka je 
o eščala o e ar ostih, o gi a ju patrulj i  so raž ih 
skupi . “ sestro sta delo ali  ladi ski orga iza iji i  
preda o raz ašali i for a ije  o liki letako  po hišah. 
Da so se partiza i, ko so ili  “lo e skih gori ah olj 
prosto gi ali po tere u, je stražila hiše i  pre ašala esti. 
Pogu o deja je za tako lado dekle.

“ o oda i  ir sta ji ili aj ečji red oti, spošto a je člo eka i  jego ega dela ter išlje ja. Tudi po 
oj i je sodelo ala  seh apred ih akti ostih i  ed o gledala skozi te oči; skozi se hudo, ki lahko 

pride z oj o i  kako po e o je ži eti tako, da  do rih prido ite  ljudje e zapra i o kar tako.

Na praša je, kako so ji ostali ti spo i i zapisa i do da es, je odgo orila kratko: »“traš o, tega ihče e 
ore erjeti i  tega iko ur e pri ošči .«

Naj rž si ljudje, ki so izkusili oj o, islijo e ako kot o a i  se eselijo, kako lepo je, da je s o ode i  iru 
želja  slo e ski arod z agal i  da es ladi lahko uži ajo ladost drugače, kot so jo sa i.

       I ter ju opra ila i  zapisala
    Marija Šauperl

Štefka Malek a je e  do u  )g. Voliči i.
Foto: Marija Šauperl.
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V delo, ki je zaje alo a e i stra i teh ič a i  operati a dela, a drugi pa i for ati o i  
doku e tar o, s o se ključili si, ki spoštuje o red ote NOB, spo i  a težke čase, ko je ilo a 
preizkuš ji edi o, kar člo eka zares o ogoča - s o oda. Vsak je postoril s oje.

O  o o i u kerja, grad e o zu aj i  z otraj, s o posta ili a j tudi i for ati i pa o, izdelali 
i for ati o zlože ko ter pričujočo o sež ejšo pu lika ijo, saj se je a ralo ogro o gradi a i  
priče a j, dopol je ala pa se o še tudi opre a ol i e i  uredite  okoli e. Točka je pri er a za ogled. 
Vse  prosto olj e , še pose ej pa a ede i  posa ez iko  i  orga iza ija  gre iskre a zah ala za 
po oč. V spo i sko pu lika ijo, ki je astala delo a pred, ed i  po o o i CAFE, ključuje o tudi to 
deja je  želji, da i se za odoče ge era ije ohra ilo či  eč gradi a o dogodku, ki je po o o združil ta 
del “lo e skih gori  i   ok iru O či e Le art dostoj o o eležil da  drža osti sa ostoj e “lo e ije. 

Pri te  s o zposta ili sodelo a je s šte il i i posa ez iki, še ži i i priča i iz tistih d i, usta o a i, ki 
hra ijo določe e doku e te i  ski e Muzej NOB Mari or a  je prijaz o do olil upora o treh ski  
pr ot ega izgleda loka ije , OŠ Voliči a je prispe ala kultur i progra , kraja i, gospodi je, i ograd iki, 
sosedje, sorod iki - kot ekoč, se je zgodila elika st ar, ki o po ezo ala še aprej, pa četudi i  upa o, 
da sa o za do re edse oj e od ose i   turistič e a e e.

Marija Šauperl



   

Ob sedemdeseti obletnici partizanske bolnišnice »CAFA« je društvo »Združenje borcev za vrednote  
»NOB« bolnišnico obnovilo.
Vabimo vas, da se ob tem visokem jubileju udeležite otvoritve bolnišnice, ki bo v sredo, 25. junija 2014 
ob 11.00 uri v Zgornji Voličini 28.
Vse prisotne bo pozdravil predsednik Državnega zbora RS, 
g. Janko Veber
  

VABILO
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O  -let i i delo a ja partiza ske ol iš i e »Cafa« odpira o pre o lje o partiza sko ol iš i o 
»Cafa« i  o o izdali rošuro a to te o. O  tej prilož osti se iskre o zah aljuje o se , ki ste s s oji  
delo  ali aterialo  po agali pri o o i partiza ske ol iš i e »Cafa«, ki je ila pod »gu lo« pri 
“ rdelje ih-sedaj pri Ko eko ih. 

Delo ala je edaleč od gradu Hrasto e , kjer se je ahajalo oč o e ško ojašt o a »Pesjaku i  Preški 
gori« po do ače so rekli, da je tu alo os o oje o oze lje . 

Nedaleč stra  je i el dr. Ja ko Pihler s oj štok kot s o do ači i pra ili tej hiši , da je lahko oskr o al z 
zdra ili i  sa itar i  aterialo  zdra lje je pa ie to   ol iš i i »Cafa«. Bol ike so ozili z ozo i z 
ži i sko prego ed drugi  jih je ozil tudi oj dedek Leopold Bezjak . Blizu ol i e,  gozdu, se je 

ahajal še e  u ker, ki je il kopa  glo oko  ze ljo, za pri er u ika.

Bol iš i a »Cafa« je ila potre a pre o e  i  Ko eko i so začeli pre a ljati gospodarsko poslopje. 
Dogo orili s o se, da odo Ko eko i uredili o jekt i  prostor  gro e  sta ju, ostalo pa i, )druže je 

or e  za red ote NOB Le art o  po oči O či e Le art i  do atorje .  O  tej prilož osti se ora  
zah aliti Esherju Hađiseli o iču Ba etu , Edu )orku i  Mariji Šauperl za eiz ere  trud o  seh 
akti ostih, tako pri teh ič ih opra ilih o o e, kakor tudi z ira ju i  o dela i gradi a za zlože ko i  
pu lika ijo Bol iš i a »Cafa«.

“edaj pa i do olite še ekaj esed o sa i orga iza iji )druže ja or e  za red ote NOB Le art. 

Društ o )B  za red ote NOB je začelo delo ati takoj po ko u druge s eto e oj e i  le redki so še 
ži eči čla i, ki so doži ljali . s eto o oj o. “edaj šteje društ o  čla o ; pridružili s o se tudi lajši 
čla i, ki eguje o red ote NOB.

Po drugi s eto i oj i s o tudi po “lo e skih gori ah posta ili šte il e spo e ike i  spo i ska 
o eležja ta , kjer so se zgodili zloči i ali so spo i  a delo a je OF. Vsi ti dogodki i  prostori so opo i  

a drugo s eto o oj o. ) eza or e  za red ote NOB Le art prireja druže ja s čla i i  eguje spo i  
a NOB ter skr i za spo i ska o eležja. Naj ečji spo e ik pa je a graške  pokopališču, kjer so šte il i 

“lo e jegoriča i u rli  ko e tra ijske  ta orišču ali pa so ili ustrelje i kot tal i i  ili pripelja i  
kre atorij, ki je stal tik o  pokopališču. V sredi i okto ra se gre o sako leto poklo it spo i u a 
tragič e dogodke i  položi o e e ter prižge o s eče. )druže je se udeležuje tudi seh žal ih 
slo es osti liž jih društe  za red ote NOB. 

Ži lje je je e o sa o. )a j je ilo prelite ogo kr i.
Želi o si, da tega e o ikoli eč! 

“ rt fašiz u, s o oda arodu!

Alojz Bezjak
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»DOBRO JE TI“TO, KAR )DRUŽUJE. )LO JE TI“TO, KAR LOČUJE.«
 Aldous Hu le

La i s o praz o ali  tri o let i e, po eza e z zgod o partiza ske ol i e Fra ja pri Cerk e :  let 
rojst a dr.  Viktorja Volčjaka, ki jo je usta o il,  let  rojst a dr. Fra je Boj  Bido e , ki jo je odila i  

 let od začetka je ega delo a ja.

V “lo e iji, zlasti a Pri orske , je ilo eč partiza skih ol i , poleg že o e je e Fra je, ki so ile 
poi e o a e z že ski i i e i. Partiza ska ol i a Pa la  Tr o ske  gozdu, ki je osila i e po dr. 
Pa li Jeri a Lah, ki jo je odila,  sa ot i zida i i ad Erzelje   Vipa ski doli i je delo ala partiza ska 

ol iš i a Vera, a des e  regu “oče pa ol iš i a Lidija. Tudi  aših krajih  je delo ala ol i a, 
edi a a te  o očju, ol i a CAFA, katere . o let i o usta o it e praz uje o letos.

)godo i a iso le let i e, eliki politič i i  ojaški dogodki ali  rezi i kro ološki zapisi. )godo i a so 
ljudje i  jiho e zgod e, pogu a i  odloč a deja ja, pogosto o ičaj ih, preprostih ljudi, katerih 
i e a so časih, žal, poza lje a, epoza a pa osta ejo jiho a do ra i  pogu a deja ja.

Takš a je tudi zgod a partiza skih ol i , pred se  pa ljudi, ki so ta  delali. Kakš o je sporočilo teh 
zgod  i  ljudi? Delati  do ro člo eku, iti strpe  do drugače islečih, preseči so rašt o, iti a stra i 
ži lje ja. Čepra  člo ek i  druž a   teku zgodo i e ečkrat skre ejo s pra e poti a pot hudega, oj e 
i  epra ič osti, e dar selej z aga tisto, kar je  člo eku do ro i  poziti o. )ato kot i iliza ija  tudi  
o staja o, s o us erje i  prihod ost, roje a o otroke, ki so dokaz ži lje ja i  upa ja.

Dogodek, kot je o uja je i  ohra ja je spo i a a partiza sko ol i o je prilož ost, da preseže o 
delit e, ki as razd ajajo že eč kot  let, so o ira aše u duho e u i  aterial e u raz oju. Ne 
odre i o se preteklosti, ohra jaj o spo i  a  tragič e dogodke iz preteklosti, prihod ji  
ge era ija   opo i . Bodi o odgo or o kritič i do seh zgodo i skih dogodko  polpretekle 
zgodo i e, e po eličuj o e ih i  e za ičuj o drugih. Odgo or a kritič ost je te elj za sožitje i  
spra o.  Čas je, da si seže o  roke  do ro aroda, katere u pripada o.

Lju iti, i eti rad, z ati odpuščati, so esede, katerih deja ja i  posledi e so kruh, duša i  sol ašega 
ži lje ja.

Le art, ju ij 
        ag. Ja ez Kra erger, dr. et. ed.,
                    župa  O či e Le art



     Z   » «
)gor ja Volči a, . ju ij 

“pošto a i, 

z da aš jo slo es ostjo o eležuje o . o let i o partiza ske ol i e »CAFA«, hkrati pa da es 
praz uje o tudi rojst i da  sa ostoj e i  eod is e slo e ske drža e, zato e še pose ej eseli, da as 
lahko a ta, res ič o praz iče  da  pozdra i  i  ago ori .

Da  drža osti, torej da , ko s o uspeli ures ičiti željo i  a ero o sa ostoj i slo e ski drža i, je 
zagoto o tisti da   letu, ki se, še zlasti pa tiste, ki s o ili priča zposta it i aše drža e i  slo es i 
razglasit i sa ostoj e ter eod is e “lo e ije, a daja s pose i i o čutki i  spo i i. Pred  leti s o 

a reč uspeli udeja jiti slo e sko drža ost, ki se je postopo a i  siste atič o začela že s partiza ski  
odporo  proti okupatorju. V osrčju slo e skega arod oos o odil ega oja tako i potekala le or a za 
s o odo, a pak se je o liko al tudi začetek aše drža osti. 

Tako kot otrok, se je tudi aša drža a počasi posta ljala a s oje oge. Pot  sa ostoj ost pa je ila se 
prej kot lahka i  kratka. Bila je zaz a o a a z zpo i i  pad i, i  to se od pr ega, skorajda sra ežlji ega 

arod ega pre uja ja, ki se je postopo a raz ilo  o liko a je i  krepite  arod e ide titete ter počasi 
preraslo  pr e zahte e po arod i e a ipa iji, ki so ko č o pri edle do slo es e razglasit e 
sa ostoj e i  eod is e Repu like “lo e ije.

Na tej aši e a ipa ijski, arod o raz oj i poti je ilo o do je druge s eto e oj e še pose ej 
prelo o. V času oj e ihre i  arod oos o odil ega oja so se gradili te elji aše da aš je 

eod is osti. ) orga izira i  uporo  s o odloč o i  po s ojih aj oljših očeh prispe ali k skup i 
z agi ad a ifašiz o . “prejeli s o dalj osež o zgodo i sko odločite  o pridružit i protihitlerje ski 
koali iji, okrepili s o red ote to arišt a, solidar osti i  požrt o al ost ter se leta  po os o i  
upra iče o posta ili o  ok z ago al e  druge s eto e oj e.

“pošto a i, 

asilje o ičaj o si er rodi asilje i  oj a po a adi iz ljudi poteg e ajsla še, aj olj egati e pr i ske 
last osti. Klju  te u pa so ed slo e ski i or i za s o odo  te  težke  oj e  času a po ršje 
pripla ale izje e člo eške rli e, kot so pogu , to arišt o, iskre ost, požrt o al ost. Partiza ska 
izkuš ja arod oos o odil ega oja zatorej i le zgod a o ojih i  o orože ih spopadih, a pak tudi 
zgod a o člo eč osti i  hu a osti, ki sta se aj olj očit o izrazili pra   partiza ski sa iteti. V skr i za 
ra je e so posa ez iki s hra rostjo, iz ajdlji ostjo, pa tudi z eliko ero i pro iza ije pre ago ali 

apore pri s oje  ple e ite  delu - reše a ju člo eških ži lje j i  ohra ja ju zdra ja or e . V težkih, 
epredsta lji ih i  e ar ih pogojih so t egali s oja ži lje ja i  reše ali ra je e, ji  udili po oč i  jih 

oskr o ali. “ oje posla st o so, o ičaj o rez ustrez ih zdra il i  edi i skih pripo očko , opra ljali a 
ta ki eji ed ži lje je  i  s rtjo.

“pošto a i, 

z da aš jo slo es ostjo o  ot orit i o o lje e partiza ske ol i e »CAFA« - o o o je o ogočilo



)druže je or e  za red ote NOB, za kar se a  še pra  pose ej zah aljuje  - se zatorej pokla ja o
srč osti, solidar osti i  požrt o al osti seh tistih, ki so, e glede a t ega ost i  drz ost s ojega 
početja, sodelo ali pri skr i za ra je e i  o olele or e. I  teh drago e ih i  ple e itih, da es žal se 
preredkih člo eških last osti  času oj e ihre a “lo e ske  i a jkalo. O te  priča tudi dejst o, da 
je ilo  drugi s eto i oj i slo e sko oze lje poseja o s pri liž o  skri i i ol iš i a i i  
lekar a i. 

Partiza ska ol i a »CAFA« si er orda res e sodi ed ečje ali pa olj poz a e partiza ske ol i e, ki 
so  času druge s eto e oj e delo ale a slo e ske  oze lju, pa e darle je rešila pre ekatero 
drago e o ži lje je. Kar je za da aš je čase še zlasti epoj lji o, pa je, da je »CAFA« astala po zaslugi 
e ega sa ega pogu ega i  požrt o al ega člo eka, Fra a “ rdelja, ki je za jo skupaj s s ojo druži o 
tudi pre zel so skr . Kot eči a skri ih ol iš i  je ila tudi »CAFA« iska a tarča so raž ika, ki se je  
s oji u iče alski zag a osti pož ižgal a sa ed arod o pra a pra ila ojsko a ja i  elo a aj olj 
te elj a oral o-etič a ačela člo ešt a. Ve dar pa je »CAFA« delo ala  popol i taj osti i  ila zato 
klju  dejst u, da je so raž ik es čas slutil, »da se pri “ rdelje ih ekaj dogaja«, e a redkih partiza skih 

ol iš i , ki je ostala eodkrita se do ko a oj e.

“pošto a i,

partiza ska ol iš i a »CAFA« ostaja torej eiz risa  spo i  a pogu  i  edse oj o solidar ost 
or e  i  za ed ih “lo e e , ki so pre ago ali last i strah i  ojaze  pred s rtjo ter dali pred ost 

do o i i i  skup i do ro iti. Takš e, tako preda e, z dalj osež o izijo i   prihod ost us erje e 
posa ez ike, ki odo sposo i i  pripra lje i oditi “lo e ijo  s eri gospodarskega i  fi a č ega e le 
okre a ja, te eč tudi po o ega zpo a i  lagosta ja, potre uje o tudi da es. 

Posledi e ečlet e glo al e gospodarske i  fi a č e krize, ki je glo oko zarezala  aš sakda  i  tudi  
edose e od ose, je ogoče čutiti po sod. Poto ila so šte il a podjetja, arasla je rezposel ost, 

šte il i ladi še ed o upajo a pr o zaposlite , še pose ej pa so krizo o čutile starejše ge era ije i  
ogi upokoje i. Neoli eral i pristop k reše a ju teh izzi o  i pri esel žele ih rezultato , še eč, 

razgalil je seprisot ost posa ez ih politič ih i  fi a č ih i tereso , ki za dosego s ojega ilja iso 
iz irali sredste , a žal prepogosto i  rezo zir o a raču  drža lja o . I  čepra  slo e sko gospodarst o 
da es okre a i  je kri ulja gospodarske rasti po o o o r je a a zgor, si želi , da i “lo e i tudi  teh 
d eh, še pose ej da es, a da  drža osti, po o o začutili e ot ost i  po eza ost, kot jo je ilo 

ogoče čutiti pred  leti i  kot jo je ogoče čutiti o  tako pose ih dogodkih, kot je da aš ji.

Pestro politič o dogaja je i  pred olil o o do je,  katere  se ahaja o, ko o o že drugič  treh letih 
odšli a predčas e drža oz orske olit e, po o o pri ašata določe o ero egoto osti, a hkrati tudi 
upa je. Po o o so z ik ile tež je po ezo a ja i  iska je sorod o islečih, saj se za eda o, da s o 
skupaj oč i i  lahko pripo ore o k eliko olj jas i  us erit a  “lo e ije  prihod je. )a eda o se, 
da je tre a tudi  prihod je krepiti so ial o drža o i  zagoto iti dostoj o ži lje je se  aši  
drža lja o  ter da e s e o klo iti pred do ači i i  tuji i ple ilski i i teresi. “pošto a je ačel 
pra e drža e i oralo iti ekaj sa ou e ega, ladi  pa je tre a o očiti ož osti za raz oj i  
zaposlite . Po e a so deja ja. Vr iti se ora o torej k drža i, ki je a klju  s oji geografski



ajh osti zaradi prisot osti rhu skega z a ja, s oje si erš je raz o rst osti i  prilagodlji osti ter 
u ešče osti  sa o osrčje E rope, aproti še tako eliki  asprot iko  ko kure č a. Vr iti se 

ora o torej k drža i, ki s o jo sa jali ekoč.

“pošto a i, 

da aš ji praz ik je ozaik seh dogodko , odločite , hra rih deja j dolgolet ega arod ega pre uja ja. 
Tudi partiza ska ol iš i a »CAFA« i  z jo po eza a širokosrč ost ter edse oj a solidar ost or e  i  
za ed ih “lo e e , ki so ji  pri te  po agali, je del tega ozaika, te zgod e, teh sa j. )ato i do olite, 
da o  zaključku po o o poudari , da je il aš zgodo i ski oj za s o odo od sega začetka tes o 
po eza  z idejo po u elja it i su ere osti i  last e drža osti. Naši or i s sodelo a je   

arod oos o odil e  oju iso sodelo ali le pri porazu so raž ika i  ko č i z agi, te eč tudi pri 
gradit i te elje  za sa ostoj o “lo e ijo, ki da es praz uje s oj rojst i da . “a ostoj a drža a 
“lo e ija i  je i drža lja i i  drža lja ke ji  o o za to eč o h alež i!

H ala za pozor ost i  iskre e čestitke o  d e u drža osti.

JANKO VEBER, 
PRED“EDNIK DRŽAVNEGA )BORA R“



  





Foto: Rastko Haf er.



Združenje  borcev za vrednote NOB
Nikova ul. 9, 2230 LENART
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. Kšela, Ja ko. NOB  O či i Le art. Diplo ska aloga. Pedagoška akade ija Mari or.

. Toš, Marja . Žrt e oj e  -   osred jih “lo e skih gori ah UE Le art . Magistrska 
aloga. Le art, .

. Kro ika KO ))B Voliči a.

. )alaz ik, Fra  - Leo , Dolga i  težka pot:  - . Mari or. )alož a O zorja, . Č)P 
Mari orski tisk Mari or.

. Že art, Mila . Po sledo ih arod oos o odil e oj e  ari orske  okraju. )alož a O zorja, 
. Č)P Mari orski tisk Mari or.

. V ogledalu časa: z or ik O či e Duplek /odg. ured. Marja  Toš/. Duplek: O či a Duplek, .

. )e lje id )g. Voliči e. https:// .google.si/ aps

. “ki e ol iš i e CAFA. Muzej NOB Mari or.

. Predsta ite  O či e Le art. .le art.si
. Naša reportaža. “trašek, Mile ko.  »Želel se , da i oji itraljezi zapeli!«. Pri orske o i e. 

TV- , . ar a . Kro ika, str. ,
. Feljto . Druzo ič, Rudolf, Preži eti pekel. Do ače o i e. Štrakl, d.o.o. Le art, .
. Reportaže, za i i osti. »“a o zadošče je i rad«. Večer, Mari or, . julija, .
. Priče a ja udeleže e : Edo )orko, Marija “ rdel, )orka Ko ek, “la ko Prekoršek, Štefka 

Kra ogel, Štefka Kraj , Štefka Malek, druži a Ko ek. 
. Fotografije: Kro ika )B Voliči a, zase i arhi i priče al e , K již i a Le art, )B Le art. 



Izdajatelj: 

Uredila i  lektorirala: 

Fotografije:
 

 
Doku e ti: 

O likovala:

Naslov i a:

Priprava za tisk:

Tisk:

Naklada: 

Leto izdaje: 

)druže je or e  za red ote NOB Le art 
 sodelo a ju z O či o Le art 

i  K již i o Le art 

Marija Šauperl

Arhi  ))B Le art - Voliči a, 
Muzej NOB Mari or, 
K již i a Le art, 
Marija Šauperl, 
Alojz Bezjak, 
Edo )orko, 
Rastko Haf er, 
Ni a )or a

Do oz a ski oddelek K již i e Le art

Rosa a Lor ek

Rosa a Lor ek

Kreati a PiKA d. o. o. 

E rografis d. o. o., Mari or

 iz odo

 
 






